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Εισαγωγή 

Μετά από µία περίοδο σχετικής ηρεµίας στην Ελλάδα, όσον αφορά τα τεκταινόµενα 

γύρω από την τροµοκρατία, το ζήτηµα έχει αρχίσει τους τελευταίους µήνες να 

επανέρχεται στην ατζέντα της επικαιρότητας. 

Τον πρώτο κιόλας µήνα του 2013 καταγράφηκαν δύο περιστατικά που σήµαναν την 

αναζωπύρωση της εγχώριας τροµοκρατίας. Στις 14-01-2013 άγνωστοι έβαλαν µε όπλα 

εναντίον των γραφείων της Νέας ∆ηµοκρατίας στη Λεωφόρο Συγγρού
1
, ενώ µία βδοµάδα 

περίπου µετά, στις 20-01-2013, σηµειώθηκε βοµβιστική επίθεση στο εµπορικό κέντρο 

The Mall2, η οποία προκάλεσε τον ελαφρύ τραυµατισµό δύο µελών του προσωπικού 

ασφαλείας. Λίγες µέρες πριν είχε προηγηθεί εµπρηστική επίθεση στο γραφείο του 

Κυβερνητικού Εκπροσώπου.  

Επιπλέον, και η υπόθεση της οργάνωσης Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς (ΣΠΦ) 

διατηρείται ακόµα στην επικαιρότητα και εµπλουτίζεται µε νέα γεγονότα, ειδήσεις και 

συλλήψεις. Στα τέλη Αυγούστου του 2012 η αντιτροµοκρατική συνέλαβε έναν 30χρονο 

για τη ληστεία που είχε γίνει κάποιες µέρες πριν (10-08-2012), σε υποκατάστηµα 

τράπεζας στη Νάουσα της Πάρου, η οποία είχε ως αποτέλεσµα το θανάσιµο τραυµατισµό 

ενός 53χρονου ηµεδαπού. Ο 30χρονος, σύµφωνα µε την αστυνοµία
3
, εµπλέκεται και στην 

υπόθεση της τροµοκρατίας. Επιπλέον, στις 10-01-2013 συνελήφθη, µε ένταλµα 

                                                           

1
 Βλέπε σχετικά Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2013. 14-

01-2013: Ανακοίνωση του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας σχετικά µε τους πυροβολισµούς κατά των 

κεντρικών γραφείων της Νέας ∆ηµοκρατίας στη Λ. Συγγρού. Ηλεκτρονικά διαθέσιµο στο 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=23855&Ite

mid=1027&lang= (τελευταία πρόσβαση την 13-03-2013). 

2
 Βλέπε σχετικά Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2013. 20-

01-2013: Ανακοίνωση του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας για την ενεργοποίηση των τηλεφωνικών 

αριθµών 170, 1014 και 1964 της Αντιτροµοκρατικής Υπηρεσίας, όπου οι πολίτες µπορούν να επικοινωνούν 

σχετικά µε το περιστατικό της έκρηξης εκρηκτικού µηχανισµού στο εµπορικό κέντρο στο Μαρούσι. 

Ηλεκτρονικά διαθέσιµο στο 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=24032&Ite

mid=1027&lang= (τελευταία πρόσβαση την 13-03-2013). 

3
 Βλέπε σχετικά Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2013. 20-

08-2012: ∆ηλώσεις του Εκπροσώπου Τύπου της Ελληνικής Αστυνοµίας, σχετικά µε την υπόθεση της 

ένοπλης ληστείας και του θανάσιµου τραυµατισµού του 53χρονου ηµεδαπού, που έγιναν στις 10-08-2012 

σε τράπεζα της Νάουσας Πάρου. Ηλεκτρονικά διαθέσιµο στο 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=19026&Ite

mid=950&lang= (τελευταία πρόσβαση την 13-03-2013). 
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σύλληψης, για συµµετοχή στην οργάνωση Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς ένας 

29χρονος
4
.  

Και ανάµεσα σε αυτά τα περιστατικά, ένα καινούριο γαϊτανάκι συλλήψεων και 

αποκαλύψεων σχετικά µε την εγχώρια τροµοκρατία ξεκίνησε την 1
η
 Φεβρουαρίου 2013 

όταν συνελήφθησαν τέσσερα άτοµα (24, 23, 22 και 19 ετών) σε Βέροια και Πτολεµαΐδα, 

για δύο ένοπλες ληστείες στο Βελβεντό Κοζάνης
5
. Σύµφωνα µε την αστυνοµία, σε βάρος 

του 24χρονου και του 23χρονου εκκρεµούσαν από τρία εντάλµατα σύλληψης (από τον 

Μάρτιο και το Νοέµβριο του 2011, καθώς και από τον Ιούνιο του 2012) για συµµετοχή 

στην οργάνωση Συνοµωσία Πυρήνων της Φωτιάς. Επίσης, κατά την πορεία των ερευνών, 

αποτυπώµατα του 19χρονου ταυτοποιήθηκαν
6
 µε αποτυπώµατα που είχαν βρεθεί σε 

σταθερά σηµεία διαµερίσµατος, της οδού Σαπφούς 182 στην Καλλιθέα Αττικής, καθώς 

και σε κινητά αντικείµενα – πειστήρια σε διαµέρισµα της οδού Ελλησπόντου 53 στο 

Βόλο Μαγνησίας, που χρησιµοποιούνταν ως κρυσφήγετα – γιάφκες της συγκεκριµένης 

οργάνωσης. Όπως επίσης προέκυψε από την έρευνα, δύο από τους νεαρούς αυτούς 

εµπλέκονται στην αποστολή των 14 πακέτων-βοµβών7 τον Νοέµβριο του 2010, θέµα µε 

το οποίο ασχολείται η ανά χείρας µελέτη. Για την πράξη τους αυτή παραπέµφθηκαν, στις 

04-02-2013, στη δίκη που ήταν σε εξέλιξη στην αίθουσα των φυλακών Κορυδαλλού. 

                                                           

4
 Βλέπε σχετικά Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2013. 10-

01-2013: ∆ηλώσεις του Εκπροσώπου Τύπου της Ελληνικής Αστυνοµίας, σχετικά µε τη σύλληψη, από τη 

∆ιεύθυνση Αντιµετώπισης Ειδικών Εγκληµάτων Βίας, 29χρονου ηµεδαπού για συµµετοχή στην 

τροµοκρατική οργάνωση «Συνωµοσία των Πυρήνων της Φωτιάς». Ηλεκτρονικά διαθέσιµο στο 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=23760&Ite

mid=1027&lang= (τελευταία πρόσβαση την 13-03-2013).  

5
 Βλέπε σχετικά Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2013. 02-

02-2013: ∆ελτίο Τύπου της Γ.Α.∆.Π.∆υτικής Μακεδονίας στο πλαίσιο σηµερινής συνέντευξης Τύπου για 

τη σύλληψη 4 ατόµων χθες σε Βέροια και Πτολεµαΐδα για 2 ένοπλες ληστείες στο Βελβεντό Κοζάνης. 

Ηλεκτρονικά διαθέσιµο στο 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=24417&Ite

mid=1055&lang= (τελευταία πρόσβαση την 13-03-2013).  

6
 Βλέπε σχετικά Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2013. 03-

02-2013: Ανακοίνωση σχετικά µε ταυτοποίηση αποτυπωµάτων ενός εκ των συλληφθέντων για συµµετοχή 

στη ληστεία που έλαβε χώρα την 1/2/2013 στο Βελβεντό Κοζάνης µε αποτυπώµατα που ανευρέθησαν σε 

διαµερίσµατα στην Αττική και στο Βόλο. Ηλεκτρονικά διαθέσιµο στο 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=24443&Ite

mid=1058&lang= (τελευταία πρόσβαση την 13-03-2013).  

7
 Βλέπε σχετικά www.iefimerida.gr, Στοιχεία για την επίθεση στο Mall στη γιάφκα των Πυρήνων στο 

Μαρούσι, 04-02-2013. 
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Τέλος, στις 10-03-2013 το βράδυ σηµειώθηκε έκρηξη δέµατος ξανά στην εταιρεία 

ταχυµεταφορών της οδού Αστυδάµαντος, στο Παγκράτι, στην ίδια ακριβώς εταιρεία που 

είχε σηµειωθεί και η πρώτη έκρηξη το Νοέµβριο του  2010, που είχε οδηγήσει στη 

σύλληψη των δύο νεαρών.   

Ορισµένες από τις παραπάνω ενέργειες χαρακτηρίστηκαν από τις αρχές, τα Μέσα 

Μαζικής Ενηµέρωσης/ Επικοινωνίας και την κοινωνία ως τροµοκρατικές, κάποιες άλλες 

ως πράξεις αγανάκτησης. Η σηµασία, ωστόσο, έγκειται όχι µόνο στον χαρακτηρισµό των 

πράξεων αυτών, αλλά και στην επίδραση που έχουν στο αίσθηµα ασφάλειας, όπως το 

αντιλαµβάνονται οι πολίτες. Ποια είναι πραγµατικά η αντιµετώπιση, σε επικοινωνιακό 

επίπεδο αρχικά, των παραπάνω πολιτικών δρώντων απέναντι στις εγχώριες ένοπλες 

επαναστατικές οργανώσεις; Οι οπτικές αναπαραστάσεις του συγκεκριµένου φαινοµένου 

αντικατοπτρίζουν την ιδεολογία της καθεστηκυίας τάξης; Και ποια τελικά είναι αυτή η 

ιδεολογία; Ποια είναι η θέση της κοινωνίας σε όλο αυτό το «παιχνίδι» (;) της 

επικοινωνίας της τροµοκρατίας και της ασφάλειας; Σε αυτά τα ερωτήµατα θα επιχειρήσει 

να δώσει (ορισµένες, έστω, πρώτες) απαντήσεις, η ανά χείρας µελέτη.  

 

Αντικείµενο έρευνας 

Σύµφωνα µε την Ψύλλα (2010: 9), η σύγχρονη εποχή χαρακτηρίζεται από έντονες 

ανακατατάξεις τόσο στο επίπεδο της πολιτικής, κοινωνικής, οικονοµικής, πολιτισµικής, 

ακόµα και ηθικής πρακτικής όσο και στο επίπεδο του θεωρητικού αναστοχασµού και της 

αναλυτικής – µεθοδολογικής προσέγγισης. Η επικοινωνιακή δράση συνιστά σηµαντικό 

παράγοντα θεώρησης, ερµηνείας και κατανόησης της φύσης και της εξέλιξης των 

διεργασιών που λαµβάνουν χώρα στο πλαίσιο των σύγχρονων σύνθετων κοινωνιών. Το 

πολιτικό πεδίο, ως χώρος εξ ορισµού διαντιδράσεων και διαβουλεύσεων ανάµεσα στους 

πολιτικούς δρώντες (ιθύνοντες της εξουσίας) και την κοινωνία πολιτών (πολίτες), 

βρίσκεται στις µέρες µας υπό συνεχή αναθεώρηση των κανόνων λειτουργίας του, των 

αρχών που διέπουν την ίδια την ύπαρξή του, καθώς και των στόχων του, στο πλαίσιο της 

κοινωνίας που εκλαµβάνεται ως σύνολο. Προκύπτει έτσι η αναγκαιότητα σύλληψης και 

εξέτασης του πολιτικού σε συνδυασµό µε την επικοινωνία.  

Η τροµοκρατία αποτελεί πολιτικό λόγο και οι τροµοκρατικές οµάδες αποτελούν 

πολιτικές οµάδες πίεσης. Ο ρόλος της επικοινωνίας για την ύπαρξη και τη διάδοση του 

εγκλήµατος αυτού και ταυτόχρονα της πολιτικής πράξης είναι ουσιώδης.  

Αντικείµενο της ανά χείρας µελέτης είναι ο εντοπισµός, καταγραφή και ανάλυση των 

οπτικών αναπαραστάσεων των εγχώριων ένοπλων επαναστατικών οργανώσεων στα 
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ελληνικά Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης/Επικοινωνίας
8
. Ως µελέτη περίπτωσης

9
 έχει 

επιλεγεί η επίθεση που πραγµατοποίησαν µέλη της οργάνωσης Συνωµοσία των Πυρήνων 

της Φωτιάς, το Νοέµβριο του 2010, µε την αποστολή 14 πακέτων-βοµβών σε πρεσβείες 

και άλλους στόχους διεθνούς εµβέλειας, στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Η σηµασία του 

γεγονότος που το καθιστά αντικείµενο προς µελέτη έγκειται αφενός στη διάρκεια του 

περιστατικού: για δεκαπέντε περίπου µέρες το θέµα διατηρείτο στην επικαιρότητα, 

καθώς κάθε µέρα οι αρχές εντόπιζαν ύποπτα δέµατα, φακέλους - βόµβες κλπ και 

πραγµατοποιούσαν ελεγχόµενες εκρήξεις. Αφετέρου, ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός 

ότι η συγκεκριµένη υπόθεση περιλαµβάνει τροµοκρατικό χτύπηµα που συνοδεύεται από 

έκδοση προκήρυξης για την ανάληψη της ευθύνης, έρευνες των αστυνοµικών αρχών, 

σύλληψη, δηµοσίευση φωτογραφιών για άντληση πληροφοριών, τόσο των 

συλληφθέντων όσο και άλλων ατόµων που διώκονται για συµµετοχή σε τροµοκρατική 

οργάνωση. 

Αντικείµενο της έρευνας η µελέτη της κάλυψης του γεγονότος από δύο εθνικής εµβέλειας 

εφηµερίδες και κυρίως ο τρόπος µε τον οποίο προβάλλεται η εικόνα των ένοπλων 

επαναστατικών οργανώσεων. Μελετάται το τι επιλέγουν οι δύο εφηµερίδες να 

προβάλλουν, ποια πτυχή του θέµατος, µε ποιον τρόπο διατηρούν την είδηση στην 

επικαιρότητα και ποια συγκεκριµένα στοιχεία της. Η µελέτη περιστράφηκε και στο 

                                                           

8
  Σύµφωνα µε την Ψύλλα (1998: 40) η επικοινωνία θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως µια ανώτερη µορφή 

έκφρασης, αναγκαία για την ανθρώπινη λειτουργία και ύπαρξη. Από την άποψη αυτή είναι χρήσιµο να 

διακρίνουµε την έννοια της «πληροφόρησης-ενηµέρωσης», που αποτελεί ένα προϊόν των νεότερων χρόνων, 

από την έννοια της  «επικοινωνίας» που παρουσιάζεται ως σύµφυτη µε την εµφάνιση της κοινωνίας. Η 

έννοια, λοιπόν, της «πληροφόρησης» δεν έρχεται σε αντίθεση µε την έννοια της «επικοινωνίας», στην ουσία 

η πρώτη ενυπάρχει µέσα στη δεύτερη, περιορίζοντας την πληροφόρηση µόνο σ’ αυτό που µεταβιβάζεται και 

το οποίο µπορεί να µετρηθεί. Ενώ η επικοινωνία περιέχει επιπλέον µια λειτουργία καθαρά συγκινησιακή και 

ψυχολογική που προσδίδει έναν καθαρά υποκειµενικό χαρακτήρα στον τρόπο πρόσληψης και κατανόησης 

ενός µηνύµατος, που δεν είναι δυνατό να γίνει αντικείµενο µέτρησης, όπως στην περίπτωση της 

πληροφόρησης. Είναι γεγονός λοιπόν αναµφισβήτητο ότι στην κοινωνική ζωή τίποτα δεν εκπληρώνεται χωρίς 

επικοινωνία, ο διάλογος, η αρθρογραφία του τύπου, τα ερωτηµατολόγια, οι συνεντεύξεις κ.α. πώς αλλιώς θα 

µπορούσαν να χαρακτηριστούν αν όχι ως εκδηλώσεις επικοινωνίας; Χωρίς αµφιβολία η λεκτική επικοινωνία 

κατέχει προνοµιακή θέση, καθώς ο λόγος παραµένει το σπουδαιότερο µέσο επικοινωνίας. Θα µπορούσαµε 

λοιπόν να καταλήξουµε σ’ αυτό το σηµείο σε µια διαπίστωση, ότι η επικοινωνία αποτελεί µια διαδικασία 

ψυχο-κοινωνικών και συγκινησιακών λειτουργών, καθώς και ένα πεδίο πολιτικών και πολιτισµικών 

διεργασιών. 

9 
Σύµφωνα µε τον Adelman, ο όρος «µελέτη περίπτωσης» συµπεριλαµβάνει µια ολόκληρη κατηγορία 

µεθόδων έρευνας, που έχουν κοινό σηµείο τον εστιασµό της προσοχής στη συλλογή πληροφοριών γύρω 

από ένα φαινόµενο ή συµβάν. Αυτού του είδους η επιλογή επιτρέπει στον ερευνητή, µεταξύ άλλων, να 

αφοσιωθεί σ’ ένα συγκεκριµένο περιστατικό ή σε µια κατάσταση και να διακρίνει, ή τουλάχιστον να 

επιχειρήσει, να διακρίνει τις διάφορες και µεταξύ τους αλληλεπιδρώσες διαδικασίες, να αναγνωρίσει τα 

χαρακτηριστικά και να µελετήσει τον τρόπο µε τον οποίο αυτά επηρεάζουν την εφαρµογή των διαφόρων 

συστηµάτων (Bell, 2001: 31-32). 
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περιεχόµενο της πλαισίωσης των ρεπορτάζ, δηλαδή στο περιεχόµενο των τίτλων, των 

υπερτονισµένων προτάσεων, των στοιχείων εκείνων που έλκουν το µάτι του αναγνώστη. 

Ποια στοιχεία των γεγονότων προτάσσονται έναντι άλλων µε ποιον τρόπο ώστε να 

συµπεριληφθούν στην είδηση; Πώς ορίζουν τα Μέσα τους «πρωταγωνιστές» των 

ειδήσεών τους; Τι ρόλο παίζει η χρήση της γλώσσας στον τρόπο µε τον οποίο 

αντιµετωπίζονται οι «πρωταγωνιστές» αυτοί από τα Μέσα;   

Η µελέτη όσον αφορά τις εικόνες θα περιστραφεί γύρω από τις επιλογές και τις 

διαφορετικές αναγνώσεις (Barthes, 1979: 202), τα διαφορετικά βλέµµατα που κοιτάζουν 

τόσο τις εικόνες όσο και την ίδια την πραγµατικότητα (Σκαρπέλος, 2012α: 15). Τις 

επιλογές που κάνει ο θεσµός Αστυνοµία όταν φωτογραφίζει και δηµοσιεύει φωτογραφίες 

τροµοκρατών. Τις επιλογές που κάνει κάθε µία από τις εφηµερίδες να δηµοσιεύσει ή όχι 

φωτογραφίες, να δηµοσιεύσει συγκεκριµένες φωτογραφίες και να αποκλείσει άλλες, να 

τις εντάξει στο κείµενο ή όχι, να τις επεξεργαστεί ή όχι. Επιλογές του τι θα απαθανατίσει 

ο φακός και του τι τελικά θα δηµοσιευτεί. Θα φωτογραφίσει το αξιοσηµείωτο ή θα 

αναπαράξει ως αξιοσηµείωτο αυτό που φωτογράφισε (Barthes, 1983: 52); 

Η εργασία αποτελείται από δυο µέρη, το θεωρητικό και τη µελέτη περίπτωσης. Το πρώτο 

µέρος αποτελείται από έξι κεφάλαια, στα οποία καταγράφονται ορισµένες θεωρητικές 

και µεθοδολογικές προσεγγίσεις. Συγκεκριµένα, στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για 

τη σχέση που υπάρχει µεταξύ κοινωνικής πραγµατικότητας και Μέσων Μαζικής 

Επικοινωνίας, των οποίων κύριο χαρακτηριστικό είναι ο διαµεσολαβητικός τους 

χαρακτήρας. Ακολουθεί στα επόµενα κεφάλαια η παράθεση ορισµών, απόψεων και 

συζητήσεων θεωρητικών -και όχι µόνο-, για την έννοια της εικόνας (κεφάλαιο 2), την 

τροµοκρατία και την επικοινωνία (κεφάλαιο 3), καθώς και την επικοινωνία στο πλαίσιο 

του θεσµού, της ελληνικής αστυνοµίας (κεφάλαιο 4). Στο 5ο κεφάλαιο περιγράφεται το 

corpus µελέτης - σώµα εργασίας και στο 6
ο
 η µεθοδολογία που θα χρησιµοποιηθεί, βάσει 

της οποίας θα πραγµατοποιηθεί η ανάλυση. 

Στο δεύτερο µέρος της εργασίας, δηλαδή στο ερευνητικό, θα γίνει η µελέτη της 

περίπτωσης που έχει επιλεγεί. Στο 7
ο
 κεφάλαιο παρατίθεται ένα σύντοµο ιστορικό για το 

κοινωνικο-ιστορικο-πολιτικό πλαίσιο της περιόδου στην οποία εντάσσεται το υπό µελέτη 

περιστατικό (συγκεκριµένα το έτος 2010), ενώ στα δύο επόµενα ακολουθούν αφενός η 

καταγραφή της «ταυτότητας» της οργάνωσης Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς (ΣΠΦ) 

και αφετέρου η παράθεση των γεγονότων που αφορούν στη συγκεκριµένη επίθεση το 

Νοέµβριο του 2010. Στο 10
ο
 κεφάλαιο καταγράφονται τα ∆ελτία Τύπου και οι 

Ανακοινώσεις που εξέδωσε η αστυνοµία το δεδοµένο χρονικό διάστηµα, ενώ παράλληλα 

γίνεται και σύντοµη ανάλυση στις φωτογραφίες που περιλαµβάνονται σε αυτά. Στο 11
ο
 

κεφάλαιο παρατίθενται ορισµένες πληροφορίες για τις εφηµερίδες ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 

και ΕΘΝΟΣ και στη συνέχεια καταγράφονται οι παρατηρήσεις κατά την εφαρµογή 

αρχικά της θεµατικής (κεφάλαιο 12) και ακολούθως της σηµειωτικής (κεφάλαιο 13) 
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ανάλυσης επί του corpus µελέτης. Το τελευταίο κεφάλαιο αφορά την ανακεφαλαίωση και 

τα συµπεράσµατα όπως προέκυψαν από την προηγηθείσα ανάλυση.  
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Α΄ ΜΕΡΟΣ 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ & ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 

 

Κεφάλαιο 1. Κοινωνική πραγµατικότητα και Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας 

Τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας λειτουργούν ως διαµεσολαβητές της κοινωνικής 

πραγµατικότητας, καθώς παρεµβάλλονται ανάµεσα στα υποκείµενα και τα ίδια τα 

γεγονότα, «περιπλέκοντας», θα λέγαµε, τις διαδικασίες κοινωνικής κατασκευής10. 

Πληθώρα θεωρητικών της επικοινωνίας αναφέρονται στη διαµεσολαβηµένη εµπειρία ή, 

όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Giddens (1991: 199), «µεσοποιηµένη εµπειρία» 

(mediated experience), η οποία επηρεάζει τόσο την ταυτότητα όσο και τη βασική 

διάρθρωση των κοινωνικών σχέσεων.  

Αν, δηλαδή, για τον  Lasswell (1948: 65-82) µια πράξη επικοινωνίας είναι δυνατόν να 

περιγραφεί ως απάντηση στα ερώτηµα Ποιος [ανάλυση ελέγχου] λέει τι [ανάλυση 

περιεχοµένου] από ποιο µέσο [ανάλυση µέσων] σε ποιον [ανάλυση κοινού] µε τι 

αποτέλεσµα [ανάλυση αποτελέσµατος];, στα µέσα στηρίζεται η όλη συνθήκη µεταφοράς 

των πληροφοριών - δεδοµένων, τα οποία συνθέτουν ένα αντιληπτικό σύνολο που ο 

αναγνώστης/ακροατής/θεατής προσλαµβάνει ως «εµπειρία» (Πάνος, Νίκα, 2002: 1-5). 

Στη σύγχρονη µεταµοντέρνα δε κοινωνία, που από-δοµεί, διασπά και διαιρεί όλα τα 

πράγµατα, ώστε να εξασφαλίσει τον έλεγχό τους, το ίδιο το µέσο είναι το µήνυµα, όπως 

υποστηρίζει ο McLuhan (1964: 234-252).  

Η παραπάνω διαδικασία µεταφοράς και απόδοσης δεδοµένων, κοινωνικών φαινοµένων
11

 

και κοινωνικών αναπαραστάσεων
12

, πέραν της κατασκευής της κοινωνικής 

                                                           

10 
Σύµφωνα µε τους Muller και Surel (2002: 138), η εργαλειοποίηση, ή το απλό πέρασµα από τα ΜΜΕ, 

παραµένουν πάντοτε διφορούµενα, γιατί τα ΜΜΕ δεν στοιχειοθετούν ούτε ένα ουδέτερο πρίσµα, ούτε µια 

αντανάκλαση ή έναν προάγγελο γεγονότων ή ακόµα ένα σκηνικό χώρο. Τα ΜΜΕ συνεισφέρουν στο να 

επεκτείνουν και να περιπλέκουν τις διαδικασίες κοινωνικής κατασκευής της πραγµατικότητας και καθιστούν 

ως εκ τούτου ακόµη πιο αβέβαιη κάθε ενδεχόµενη σύσταση ενός παραδειγµατικού προτύπου. 

11 
Η ανάδυση των κοινωνικών φαινοµένων δεν είναι δυνατόν να προβλεφθεί, καθώς οι συνθήκες και οι 

σχετικές διαδικασίες είναι λίγο ως πολύ τυχαίες. Για τον ίδιο λόγο δεν είναι δυνατή και η ταξινόµησή τους. 

Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό τους, όπως επισηµαίνουν οι Muller και Surel (2002: 93-94), είναι το γεγονός 

ότι για να εκτιµηθεί ένα πρόβληµα ως αντικείµενο παρέµβασης για κάποιον από τους δηµόσιους δρώντες, 

τα κοινωνικά φαινόµενα διαθλώνται µέσα από µια σειρά πρισµάτων, ενεργώντας ως διαδικασίες επιλογής, 

τα οποία τροποποιούν τη φύση, το ακροατήριο, το νόηµα των αντιληφθέντων φαινοµένων και συντελούν στο 

να τα καταστήσουν νόµιµα αντικείµενα της δηµόσιας δράσης.  
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πραγµατικότητας από την πλευρά των ΜΜΕ, περιλαµβάνει και την έννοια της ερµηνείας. 

Κατά την Ψύλλα (2010: 1, 23), το διαµεσολαβηµένο γεγονός καθ’ αυτό συνιστά µια 

µορφή διπλής νοηµατοδότησής του, αφενός ως πραγµατικό γεγονός, αφετέρου ως 

αναπαριστώµενο, µέσα από την αφήγηση των µέσων επικοινωνίας. Η συγκεκριµένη δε 

αφήγηση δεν είναι κενή περιεχοµένου ούτε στείρα αποτελεσµάτων / συνεπειών, όσον 

αφορά στην πολιτική δράση. Οι Muller και Surel (2002: 99-100) θεωρούν ότι κάθε 

αφήγηση προσδίδει συγκεκριµένη ταυτότητα και ρόλο στους δρώντες τους οποίους 

αφορά κάθε φορά και αναθέτει άµεση ή έµµεση ευθύνη σε έναν ή περισσότερους 

δηµόσιους δρώντες. Οι διαφορετικές αφηγήσεις και ο µεταξύ τους ανταγωνισµός είναι 

ουσιώδεις για την ευρύτερη δόµηση του πεδίου των σχέσεων. 

Τόσο η ερµηνεία όσο και η σηµασιοδότηση του γεγονότος, σύµφωνα µε τον Lamizet, 

αποκτούν βαρύτητα ως προς την πράξη καθ’ αυτή στο βαθµό που το πράγµα δεν είναι 

παρόν στη µνήµη µας, παρά µόνο όταν κατέχει ένα νόηµα (Λέανδρος κ.α, 2011: 1). Ο 

λόγος (γραπτός και προφορικός) και η εικόνα δηµιουργούν µνήµη και καθιστούν το 

αντικείµενο-γεγονός ανοιχτό σε ερµηνεία. Μόλις αυτή πάψει, παύει να υπάρχει το ίδιο το 

αντικείµενο.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα, συναφές µε το αντικείµενο της ανά χείρας µελέτης, 

αποτελεί η καταγραφή, από τον Noam Chomsky (1999: 170-173), των ερµηνειών της 

διεθνούς τροµοκρατίας, στην Αµερική της δεκαετίας του 1980, επί προεδρίας δηλαδή 

Ρόναλντ Ρήγκαν
13

. Συγκεκριµένα, αναφέρει: Εκείνο το οποίο οι Ρόναλντ Ρήγκαν και 

Τζωρτζ Σουλτς
14

 αποκαλούν «ολέθρια µάστιγα της τροµοκρατίας», µια διαδεδοµένη από 

τους «διεφθαρµένους εχθρούς του ίδιου του πολιτισµού» επιδηµία, σε µια «επιστροφή της 

βαρβαρότητας στη σύγχρονη εποχή», ετέθη στην ηµερήσια διάταξη του ενδιαφέροντος από 

την κυβέρνηση Ρήγκαν. Από τις πρώτες ηµέρες της, η κυβέρνηση διεκήρυξε ότι η «διεθνής 

                                                                                                                                                                             

12
 Οι κοινωνικές αναπαραστάσεις αποτελούν, κατά τον Moscovici (1973: 12 και 1988: 214), γνωστικά 

συστήµατα, τα οποία διέπονται από µία δική τους γλώσσα και λογική. Πρόκειται για ιδέες, σκέψεις, 

γνώσεις και εικόνες, που µοιράζονται τα µέλη ενός συνόλου και δίνουν συνοχή στις πεποιθήσεις τους - 

θρησκευτικές και πολιτικές. Συντελούν στην κατάταξη ατόµων και αντικειµένων, τη σύγκριση και εξήγηση 

συµπεριφορών, καθώς και την κατανόησή τους ως µέρη του κοινωνικού µας περιβάλλοντος. Αποτελούν, 

εποµένως, µέρος της «κοινωνικής συνείδησης» και δοµικό στοιχείο για την κατασκευή της κοινωνικής 

πραγµατικότητας. Σύµφωνα µε τον ίδιο, δεν αντιπροσωπεύουν απλώς απόψεις, εικόνες ή στάσεις, αλλά 

θεωρίες ή ποσότητες γνώσης για την εξερεύνηση και την οργάνωση της πραγµατικότητας. Οι κοινωνικές 

αναπαραστάσεις, ακόµα, καθιστούν δυνατή την κατάταξη ατόµων και αντικειµένων, τη σύγκριση και 

εξήγηση συµπεριφορών, καθώς και την κατανόησή τους ως µερών του κοινωνικού µας περιβάλλοντος. 

13
 Ο Ronald Wilson Reagan, διετέλεσε 40ος πρόεδρος των Η.Π.Α. την περίοδο 1981-1989. Βλέπε 

http://el.wikipedia.org/wiki/Ρόναλντ_Ρήγκαν.  

14
 Ο George Pratt Shultz διετέλεσε Υπουργός Εξωτερικών των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής επί 

προεδρίας Ρόναλντ Ρήγκαν. Βλέπε http://en.wikipedia.org/wiki/George_P._Shultz. 
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τροµοκρατία
15

» θα αντικαταστήσει τη σταυροφορία του Κάρτερ
16

 για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα ως «η Ψυχή της εξωτερικής µας πολιτικής». Οι Ρηγκανικοί θα αφιερώνονταν 

στην υπεράσπιση του πολιτισµένου κόσµου ενάντια στο πρόγραµµα της διεθνούς 

τροµοκρατίας. […] Η ακµή και η παρακµή της µάστιγας ελάχιστη σχέση είχε µε οτιδήποτε 

συνέβαινε στον κόσµο, µε µια εξαίρεση: η ακµή της συνέπεσε µε την ανάγκη κινητοποίησης 

του πληθυσµού των ΗΠΑ για να υποστηρίξει την ρηγκανική αφοσίωση στην κρατική 

εξουσία και βία, και η  παρακµή της, µε την αυξανόµενη ανησυχία για την ανάγκη 

αντιµετώπισης των δαπανών των ρηγκανικών στρατιωτικών, κεϋνσιανών
17

 υπερβολών 

(…).   

Άµεσο δε αποτέλεσµα της διαµεσολαβηµένης εµπειρίας είναι, όπως σηµειώνει ο 

Γιαλλουρίδης (2001: 7), η διαµόρφωση ιδεολογίας και συλλογικής συνείδησης, καθώς ο 

Τύπος δεν παρατηρεί µόνο, ούτε απλώς καταγράφει. Στο ίδιο πνεύµα, µία από τις πλέον 

δυσοίωνες θέσεις αναφορικά µε τη λειτουργία των µέσων αποτελεί εκείνη του Noam 

Chomsky (1999: 73), ο οποίος υποστηρίζει ότι στο δηµοκρατικό σύστηµα τα ΜΜΕ 

αποτελούν την πλέον ανώδυνη, αναίµακτη, µη βίαιη επιλογή για την επιβολή των 

αναγκαίων ψευδαισθήσεων στην κοινωνία, ώστε να εξαλειφθεί εξ αρχής η απειλή που 

αποκαλείται «ανεξάρτητη σκέψη» και µπορεί να µεταφραστεί σε «πολιτική πράξη». 

Ωστόσο, η σχέση κοινωνικής πραγµατικότητας και ΜΜΕ δεν είναι µονόδροµη. ∆εν είναι, 

δηλαδή, µόνο τα µέσα που αντικατοπτρίζουν την κοινωνική πραγµατικότητα και 

λειτουργούν ως διαµεσολαβητές της, αλλά παράλληλα και η ίδια η κοινωνική 

πραγµατικότητα που υπαγορεύει τη δοµή και τη λειτουργία των µέσων. Σύµφωνα µε τον 

∆εµερτζή (1996: 544), τα ΜΜΕ δεν αντανακλούν ούτε ορίζουν µόνο, αλλά αποτελούν 

και αναπόσπαστο µέρος της κοινωνικής πραγµατικότητας για την οποία πληροφορούν, 

και µάλιστα σε τέτοιο βαθµό ώστε να µπορεί να ειπωθεί ότι πλέον δεν υπάρχει µια πιο 

«πραγµατική» πραγµατικότητα, πέρα από εκείνη που τα ΜΜΕ µεσολαβούν, διηγούνται 

και εικονίζουν.  

Υπό το ίδιο πρίσµα, η ιδεολογική χρήση του δηµοσιογραφικού λόγου αποσκοπεί 

ταυτόχρονα και στην εξυπηρέτηση συµφερόντων του εκάστοτε µέσου, τα οποία 

                                                           

15
 Ή µάλλον, καλύτερα διατυπωµένο, η πάταξη της διεθνούς τροµοκρατίας ήταν εκείνη που επρόκειτο να 

αντικαταστήσει τη σταυροφορία του Κάρτερ. 

16
 Ο James Earl "Jimmy" Carter είναι Αµερικανός πολιτικός ο οποίος χρηµάτισε 39ος Πρόεδρος των 

Ηνωµένων Πολιτειών (1977–1981) και ήταν ο παραλήπτης του βραβείου Νόµπελ Ειρήνης το 2002. Βλέπε 

http://el.wikipedia.org/wiki/Τζίµι_Κάρτερ. 

17 
 Έννοια που χρησιµοποιεί συχνά ο Chomsky (1997: 6) στις αναλύσεις του είναι εκείνη του 

«στρατιωτικού κεϋνσιανισµού», που αφορά την ανάγκη του στρατιωτικοβιοµηχανικού συµπλέγµατος της 

Αµερικής να ανακαλύπτει έναν εχθρό, ώστε να διατηρεί ένα υψηλό επίπεδο στρατιωτικών δαπανών.   
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σχετίζονται τόσο µε την ιδεολογική ταυτότητά του όσο και µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς 

που τα διέπει (Λέανδρος κ.α, 2011: 2).  

Τα ΜΜΕ, δηλαδή, αποτελούν οικονοµικούς οργανισµούς, οι οποίοι λειτουργούν 

αφουγκραζόµενοι τις ανάγκες της «αγοράς» και σεβόµενοι τους νόµους και τους κανόνες 

της. Με αυτό το δεδοµένο, ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η επιλογή και η παρουσίαση 

των ειδήσεων είναι συγκεκριµένος. Σύµφωνα µε τον Lippmann (1922: 136-152), ο 

αρχισυντάκτης (…) πρέπει  να κερδίζει τουλάχιστον ένα τµήµα των αναγνωστών του κάθε 

µέρα, διότι θα τον εγκαταλείψουν χωρίς οίκτο αν µια αντίπαλη εφηµερίδα τύχει να 

κεντρίσει την φαντασία τους. Εργάζεται κάτω από τεράστια πίεση, διότι ο ανταγωνισµός 

των εφηµερίδων είναι συχνά ζήτηµα λεπτών. (…) Κάθε εφηµερίδα, όταν φτάνει στον 

αναγνώστη, είναι αποτέλεσµα µιας ολόκληρης σειράς επιλογών όσον αφορά ποια θέµατα 

θα δηµοσιευτούν, σε ποια θέση, πόσο χώρο θα καταλαµβάνει καθένα, πόση έµφαση θα του 

δοθεί. Εδώ δεν υπάρχουν αντικειµενικά κριτήρια. 

Ωστόσο, τα κριτήρια στη λήψη αποφάσεων δεν µπορεί να είναι µόνο οικονοµικά, 

δεδοµένου ότι τα Μέσα κινούνται στη δηµόσια σφαίρα και έχουν ταυτόχρονα ένα 

χαρακτήρα λειτουργικό και εκπαιδευτικό. Σύµφωνα µε τον Gramski (1934: 154-155),  το 

βασικό περιουσιακό στοιχείο ενός περιοδικού, και κατ’ επέκταση µιας εφηµερίδας, είναι 

ιδεολογικό, δηλαδή το γεγονός αν ικανοποιεί ή όχι συγκεκριµένες πνευµατικές και 

πολιτικές ανάγκες. Το σύνολο των επιλογών του µέσου σε κάθε έκφανση, από τις 

δηµοσιεύσεις µέχρι και τους συγκεκριµένους εσωτερικούς κανόνες λειτουργίας που 

ακολουθεί, συνάδει µε την «πολιτική γραµµή» που έχει χαράξει (2002: 1-5). 

Σε όλη αυτή την περίπλοκη σχέση επικοινωνίας δεν είναι δυνατόν να παραβλεφθεί η 

παράµετρος «αναγνώστης», ο οποίος έχει ενεργητικό ρόλο όσον αφορά στην πρόσληψη 

και την απόδοση του νοήµατος. Τα µέσα επικοινωνίας, όπως υποστηρίζει η Ψύλλα (2010: 

26-30), αποτελούν εκτός από χώρους µετάδοσης και κυκλοφορίας πληροφοριών και 

µηνυµάτων, και συµβολικές υποστάσεις και ταυτότητες που βρίσκουν έκφραση στο 

δηµόσιο χώρο µέσα από διαδικασίες θέασης, αναπαραστάσεων και αναγνώρισης, όπου 

είναι αυτονόητο ότι εµπλέκεται και η προσωπικότητα κάθε δρώντος σε µια αέναη 

συνδιαλλαγή. Η αποκωδικοποίηση, λοιπόν, που πραγµατοποιείται στο επίπεδο της 

πρόσληψης και της απόδοσης νοήµατος από τον αναγνώστη είναι, σύµφωνα µε την ίδια, 

µια καθαρά ενεργητική, δηµιουργική και προσωπική διαδικασία. 

 

Κεφάλαιο 2. Η έννοια της εικόνας 

Οι εικόνες υποτάσσουν τα νοήµατα και στη συνέχεια τους ανθρώπους, µετατρέποντας τους 

σε θεατές. Η γλώσσα της εικόνας είναι µια επιφανειακή γλώσσα που γεννάει 

διαµεσολαβηµένα και επίπλαστα συναισθήµατα.  
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Η παραπάνω θέση δεν διατυπώνεται από κάποιον θεωρητικό της κοινωνιολογίας, της 

φιλοσοφίας, της γλωσσολογίας ή της επικοινωνίας, αλλά από τα ίδια τα µέλη της 

Συνωµοσίας των Πυρήνων της Φωτιάς, κατά τη διάρκεια του ντοκιµαντέρ «Ένα 

Αντάρτικο Σινιάλο»
18

, το οποίο καταγράφει τη δράση της οργάνωσης, έτσι όπως 

αποδίδεται µέσα από το λόγο της και από τα ρεπορτάζ των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. 

Και συνεχίζουν λέγοντας ότι το στοίχηµα που τίθεται εδώ σε αυτή την προβολή από τους 

συντρόφους που συνέλεξαν στιγµιότυπα της δράσης της Συνωµοσίας Πυρήνων της Φωτιάς 

είναι να απελευθερώσουµε τα νοήµατα από τις εικόνες, ενώ προτρέπουν όσους 

παρακολουθήσουν το ντοκιµαντέρ, να το δουν µε τα µάτια του δράστη και όχι του θεατή. 

Οι εικόνες και το νόηµά τους, το νόηµα της πραγµατικότητας που απεικονίζουν, η 

γλώσσα της εικόνας, η διαµεσολαβηµένη επικοινωνία, τα βλέµµατα είναι ζητήµατα που 

απασχολούν όχι µόνο τους δηµιουργούς του ντοκιµαντέρ, αλλά και την σκέψη πολλών 

θεωρητικών επιστηµόνων. 

Για τον συγγραφέα και καλλιτέχνη Victor Burgin (1977: 66-67) η γλώσσα της 

φωτογραφίας φέρει πράγµατι πλήθος µηνυµάτων και κυρίως των προδιαθέσεων της 

γλώσσας
19

. Πρόκειται σαφώς για δύο διαφορετικά σηµειωτικά συστήµατα (Σκαρπέλος, 

2012α: 13). Ωστόσο, ο γλωσσικός κώδικας ανάγνωσης, σύµφωνα µε τον Burgin, 

επεµβαίνει πάνω στη φωτογραφία20, εφόσον ακόµα και στην περίπτωση που η ίδια δεν 

διαθέτει κάποιο κειµενικό στοιχείο πάνω της, ο θεατής τη «διαβάζει». Από την άλλη 

πλευρά, και οι εικόνες χρησιµοποιούνται κατά τη λειτουργία της γλώσσας, όσον αφορά 

τη σχέση αυτής µε τη σκέψη και τη συνείδηση. Όπως υποστηρίζει ο Sartre, τα σύµβολα 

                                                           

18
 Το ντοκιµαντέρ  «Ένα αντάρτικο Σινιάλο», το οποίο έχει διάρκεια περίπου µία ώρα, προβλήθηκε για 

πρώτη φορά στο πλαίσιο του διηµέρου (15-16 Απρίλη 2011), που πραγµατοποίησε η «Συνέλευση 

Αναρχικών για την ανατρεπτική δράση», στο Πολυτεχνείο της Θεσσαλονίκης. Στη µορφή που είναι 

αναρτηµένο στο vimeo και στο athens.indymedia.org προβλήθηκε στις 8 ∆εκέµβρη 2011, στο Αναρχικό 

Στέκι Ναδίρ.  

Το συγκεκριµένο βίντεο περιλαµβάνει φωτογραφίες από επιθέσεις και το κείµενο των προκηρύξεων για την 

ανάληψη της ευθύνης (σε µαύρες καρτέλες µε λευκά γράµµατα), τις οποίες διαβάζουν νεαροί. 

Παρεµβάλλονται εικόνες από ρεπορτάζ τηλεοπτικών σταθµών και πρωτοσέλιδα εφηµερίδων, φωτογραφίες 

και αποσπάσµατα των ειδήσεων όπως έχουν αναπαραχθεί (Ηλεκτρονικά διαθέσιµο στην ιστοσελίδα 

Athens.indymedia.org και συγκεκριµένα στο άρθρο  

https://athens.indymedia.org/front.php3?lang=el&article_id=1380394, τελευταία πρόσβαση 10-02-2013). 

19
 Ο Νιλ Πόστµαν (1998: 25) επεξηγώντας την µεταφορική θέση του Γαλιλαίου ότι η γλώσσα της φύσης 

είναι γραµµένη στα µαθηµατικά, υποστηρίζει ότι στην πραγµατικότητα δεν βλέπουµε τη φύση, την ευφυΐα, 

τα ανθρώπινα κίνητρα ή την ιδεολογία όπως πραγµατικά είναι, αλλά όπως µας τα παρουσιάζει η γλώσσα 

µας. Και συνεχίζει τονίζοντας ότι οι γλώσσες µας είναι τα µέσα επικοινωνίας και αυτά οι µεταφορές µας, 

που δηµιουργούν το περιεχόµενο του πολιτισµού µας.  

20
 Η οποία, σύµφωνα µε τον Barthes (1983: 124) είναι µια εικόνα δίχως κώδικα. 
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στη γλώσσα (στην οποία αποδίδει συµβολική λειτουργία), εφόσον αποτελούν 

αναπαραστάσεις αντικειµένων, πραγµατώνονται στη σκέψη µε τη µορφή εικόνων. 

Παράγουµε, δηλαδή, µέσα µας εικόνες, σκεφτόµαστε µε εικόνες και τις περιγράφουµε 

(Ψύλλα, χ.χ.: 13). 

Τι αναπαριστά, όµως, µία φωτογραφία; Ποια είναι η εικόνα που «αναγιγνώσκει» ο 

θεατής; Οι φωτογραφίες αναπαριστούν, σχηµατοποιούν και αντικατοπτρίζουν ό,τι 

θεωρούµε δεδοµένο (Burgin, 1977: 65). Σύµφωνα µε τον Barthes (1983: 124), σκοπός 

της φωτογραφίας δεν είναι να αποκαταστήσει ό,τι έχει καταλυθεί από το χρόνο ή την 

απόσταση, αλλά να πιστοποιήσει την ύπαρξη αυτού που βλέπουµε, να επικυρώσει εκείνο 

που παρασταίνει. Σε καµία περίπτωση δεν πρόκειται για ένα «αντίγραφο» του 

πραγµατικού, αλλά για την αποτύπωση µιας πραγµατικής στιγµής τους παρελθόντος. 

Αυτό που η Φωτογραφία επιδιώκει να αναπαράξει στο άπειρο δεν έχει συµβεί παρά µόνο 

µία φορά, συνεχίζει ο Barthes. Με τη χρήση µηχανικών µέσων επιχειρεί να αποτυπώσει 

εκείνη την πραγµατικότητα που δεν µπορεί να επαναληφθεί υπαρξιακά. Μια 

φωτογραφία, ό,τι κι αν αναπαριστά, όποια κι αν είναι η τεχνοτροπία της, είναι πάντα 

αόρατη. Βλέπουµε εκείνο στο οποίο αναφέρεται, το «ανάφορό» της (Barthes, 1983: 13-

16), µε το οποίο διατηρεί µία συµβολική σχέση (Σκαρπέλος, 2012α: 14). 

∆εν πρόκειται για την αναπαράσταση της αλήθειας. Είναι η αναπαράσταση µίας κάποιας 

αλήθειας ή ενός µέρους αυτής. Ο φωτογραφικός φακός είναι εκείνος που επιλέγει τι θα 

αποτυπώσει. Ή µάλλον το χέρι που τον κατευθύνει και το µάτι που βρίσκεται πίσω από 

τον φωτογραφικό φακό. Ένα πρώτο βλέµµα που ατενίζει την πραγµατικότητα. Ή ίσως, 

καλύτερα, µια άποψη της πραγµατικότητας. 

Η φωτογραφία µεταφέρει ένα µήνυµα κωδικοποιηµένο. Όπως συµβαίνει σε κάθε 

περίπτωση επικοινωνίας, σύµφωνα και µε το µοντέλο του Hall (1980), η 

αποκωδικοποίηση είναι µια ενεργός διαδικασία. Ο θεατής αναγιγνώσκει τις φωτογραφίες 

χρησιµοποιώντας µία γλώσσα, σύµφωνα µε τη δική του προδιάθεση, τις δικές του 

κοινωνικές εµπειρίες και γνώσεις, τη δική του ψυχολογία
21

. Πολλές φορές, µην 

γνωρίζοντας το όλον, απόσπασµα του οποίου αποτελεί η συγκεκριµένη εικόνα. Και αν, 

όπως παρατηρεί ο Thomson (1999: 31), στη διαµεσολαβηµένη επικοινωνία το κείµενο 

αποσπάται από τον συντάκτη του, όπως ακριβώς συµβαίνει µε το έργο τέχνης που 

αυτονοµείται (;) από τον δηµιουργό του και καθίσταται ανοιχτό στην ερµηνεία του 

µελετητή, «αναγνώστη», θεατή, πόσο µάλλον κάτι αντίστοιχο συµβαίνει µε την εικόνα, 

                                                           

21
 Σύµφωνα µε την Ψύλλα (χ.χ.:1), η πράξη της ερµηνείας και της κατανόησης ενός µηνύµατος, στο χώρο 

των επιστηµών του ανθρώπου, απαιτεί την κινητοποίηση µεγάλου µέρους της δυναµικής που διαθέτει η 

ανθρώπινη γνώση. Ένα ευρύ φάσµα των επιστηµών του ανθρώπου, όπως η ψυχολογία, η κοινωνιολογία, η 

ιστορία, η πολιτική επιστήµη, η γλωσσολογία κ.ά. επιστρατεύονται για την «ανάλυση του µηνύµατος». 
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που αιχµαλωτίζεται σε φιλµ ή σε κάποια ψηφιακή µορφή. Τα βλέµµατα που κοιτάζουν 

την πραγµατικότητα µέσα από τις εικόνες.  

Στο πέρασµα των χρόνων, η φωτογραφία έχει θεωρηθεί, µεταξύ άλλων, ως µια νέα 

µορφή αφήγησης της ιστορίας του παρόντος, ενός παρόντος ένδοξου (αποτύπωση 

στρατιωτικών εγκαταστάσεων και στρατιωτών στον Κριµαϊκό Πόλεµο -1855, µετώπων 

των µαχών και πορτραίτα αξιωµατικών κατά τη διάρκεια του αµερικανικού Εµφυλίου  

Πολέµου- 1861-1865) ή ενός παρόντος γεµάτου φτώχειας και εξαθλίωσης (κοινωνική 

φωτογραφία), ως µορφή τεκµηρίωσης (τεκµηριωτική φωτογραφία), ως διδακτικό µέσο, 

ως πολιτικό και πολιτιστικό έργο (Lewis Wickes Hine κ.α.), ως έργο τέχνης (Alfred 

Stieglitz κ.ά.) (Σκαρπέλος, 2012α: 25-49). Ακόµα, τον 19
ο
 αιώνα, αποτέλεσε ένα µέσο 

συµπληρωµατικό στην πληθώρα  των τηλεγραφικών νέων, ένα µέσο που έδινε υλική 

υπόσταση στις ειδήσεις, που έφταναν από οποιονδήποτε τόπο και αναφέρονταν σε 

οποιονδήποτε χρόνο, που έδινε πρόσωπο στις µακρινές ειδήσεις που αφορούσαν 

ανθρώπους άγνωστους (Πόστµαν, 1998: 85). 

Σήµερα η χρήση των φωτογραφιών είναι καθηµερινή στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. 

Βρίσκονται παντού, συνεχώς. Χρησιµοποιούνται ως εργαλεία πώλησης, πληροφόρησης, 

καταγραφής, ευχαρίστησης. Εκείνο που διαφοροποιεί τις σύγχρονες κυρίαρχες εικόνες 

από εκείνες του παρελθόντος είναι, σύµφωνα µε τον Σκαρπέλο (2012β), το ταυτόχρονο 

της παραγωγής και της κατανάλωσής τους, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να ιδωθούν 

ως µέρος ενός έργου. Το µόνο που µπορούµε είναι να δούµε ένα φωτογραφικό δοκίµιο, ας 

πούµε τις εικόνες ενός φωτογράφου που συνοδεύουν ένα ρεπορτάζ ή τις εικόνες µιας 

σειράς διαδοχικών ρεπορτάζ που βραβεύονται ως σύνολο από το Pulitzer, το 

WorldPressPhoto κ.λπ. […] εικόνες που συνδέονται µε την ροή του βίου µας (ακόµα και 

αν δεν συνέβησαν σ’ εµάς), δεν έχουν ακόµη βρει τη θέση τους στο «αρχείο». Την ίδια 

στιγµή που επιχειρούµε να τις µελετήσουµε γνωρίζουµε ότι είµαστε εγκλωβισµένοι σε αυτό 

που ο Eco ονόµαζε «θεωρία της επόµενης Πέµπτης». 

Κι ενώ, αρχικά, η Φωτογραφία, για να εκπλήξει, φωτογραφίζει το αξιοσηµείωτο, 

σύντοµα θεσπίζει ως αξιοσηµείωτο αυτό που φωτογραφίζει, επισηµαίνει ο Barthes (1983: 

52). Κάποιες φωτογραφίες (εφηµερίδων, συγκεκριµενοποιεί ο Sartres
22

) µπορεί να είναι 

αδρανείς, αδιάφορες, να αποτελούν απλώς αντικείµενο θέασης, χωρίς να εµπλέκουν τον 

                                                           

22
 Οι φωτογραφίες µιας εφηµερίδας µπορούν κάλλιστα να «µην µου λένε τίποτα», δηλαδή να τις κοιτάζω 

χωρίς να κάνω υπαρξιακή τοποθέτηση. Έτσι τα πρόσωπα που βλέπω τη φωτογραφία τους έχουν αποδοθεί 

καλά από τούτη τη φωτογραφία, αλλά δίχως να έχουν υπαρξιακή θέση […] Μπορούν άλλωστε να βρεθούν 

περιπτώσεις όπου η φωτογραφία µε αφήνει σε µια τέτοια κατάσταση αδιαφορίας, ώστε να µην εκτελώ ούτε 

την «εικονοθέτηση». Η φωτογραφία συγκροτείται συγκεχυµένα σε αντικείµενο και τα πρόσωπα που 

εικονίζονται σ’ αυτήν είναι βέβαια συγκροτηµένα σε πρόσωπα, αλλά µόνο λόγω οµοιότητας µε ανθρώπινα 

όντα, δίχως ιδιαίτερη αναφορικότητα. Κυµαίνονται ανάµεσα στις όχθες τις αντίληψης, στις όχθες του σηµείου 

και της εικόνας, δίχως να προσεγγίζουν σε καµιά από αυτές. Παράθεµα από τον Sartres (Barthes, 1983: 33). 



 

[16] 

 

θεατή, χωρίς να τον ωθούν σε υπαρξιακή τοποθέτηση, χωρίς να προκαλούν 

συναισθήµατα ή ενδεχόµενες συµπεριφορές. Πρόκειται για φωτογραφίες οι οποίες είναι 

µεν επενδυµένες από το stadium, απουσιάζει, όµως, από αυτές το punctum, κατά 

Barthes
23

 (1983: 33, 43-44). Ή µήπως τελικά το stadium και το  punctum δεν βρίσκονται 

στις εικόνες καθ’ αυτές, αλλά στο βλέµµα που τις κοιτάζει, και είναι σε άµεση εξάρτηση 

από το πλαίσιο κατανάλωσής τους, το µέσο δηλαδή στο οποίο δηµοσιεύονται, όπως 

υποστηρίζει ο Σκαρπέλος (2012β); 

Στο ίδιο πλαίσιο, ο Tisseron (2008: 19, 239) επισηµαίνει ότι οι εικόνες πριν προκαλέσουν 

οποιαδήποτε συµπεριφορά κινητοποιούν σκέψεις, αναµνήσεις, φαντασιώσεις, εν ολίγοις 

όλα όσα αποκαλούµε «εσώτερες εικόνες». Οι συµπεριφορές τις οποίες υιοθετεί ο καθένας 

εν συνεχεία είναι φυσικά οργανωµένες µε βάση αυτές τις εικόνες, αλλά επίσης και µε τις 

σχέσεις του µε τους οικείους του και τις δυνατότητες που του προσφέρονται. […] Εκείνο 

που έχει σηµασία δεν είναι τόσο οι εικόνες που βλέπουµε όσο ο τρόπος µε τον οποίο τις 

ιδιοποιούµαστε, και η ιδιοποίηση αυτή οικοδοµείται πάντοτε στο σηµείο συγκλίσεως της 

προσωπικής ιστορίας του καθενός, της οικογένειάς του και της οµάδας ή των οµάδων 

αναφοράς του. Και ολοκληρώνει λέγοντας ότι όσο περισσότερο θα πληθαίνουν γύρω µας 

οι εικόνες, τόσο περισσότερο θα προσπαθούµε να ανακαλύψουµε εκείνες που 

ανταποκρίνονται στην επιθυµία µας. […] µια νέα σχέση µε τις εικόνες εδραιώνεται, όπου ο 

καθένας επιλέγει εκείνες που του αρέσουν και τις χρησιµοποιεί κατά το δοκούν, 

προκειµένου να γνωρίσει χάρη σε αυτές καλύτερα τον εαυτό του. Ωστόσο, οι ίδιες εικόνες 

είναι δυνατόν να καταναλωθούν και να αφοµοιωθούν µε πάρα πολλούς τρόπους, αναλόγως 

του περιεχοµένου τους, αλλά και της προσωπικότητας του θεατή τους. 
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 Σύµφωνα µε τον Barthes (1983: 33, 43-44), το stadium είναι το ευρύτατο πεδίο της νωχελικής επιθυµίας 

του ποικίλου ενδιαφέροντος, του άστατου γούστου. Το punctum είναι το τυχαίο που, από µόνο του, µε κεντά 

(αλλά και µε µελανιάζει, µε πονά). 
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Κεφάλαιο 3. Τροµοκρατία
24

 και επικοινωνία 

Οι τροµοκρατικές οργανώσεις αποτελούν πολιτικές οµάδες πίεσης, οι οποίες επιδιώκουν 

να επικοινωνήσουν τις θέσεις τους και να προβάλουν τα µηνύµατά τους. 

Πραγµατοποιώντας βίαια χτυπήµατα, στα οποία αποδίδουν συµβολικά νοήµατα
25

, 

τοποθετούνται κριτικά απέναντι στην καθηµερινότητα και τις αντίθετες µε τις δικές τους 

θέσεις, ενώ επιδιώκουν, κατά την Chantzi (2012: 9), να ανατρέψουν το υφιστάµενο status 

quo και να επιβάλουν ένα άλλο, σύµφωνο µε τη δική τους ιδεολογία. Επιδιώκουν, 

σύµφωνα µε τους Shpiro κ.α (2011: 8), να διαλύσουν το αίσθηµα δηµόσιας ασφάλειας και 

τάξης και να υπονοµεύσουν την εµπιστοσύνη προς τους αρµόδιους των πολιτικών, 

θρησκευτικών και κοινωνικών συστηµάτων.  

Για να πετύχουν τους στόχους τους δεν αρκούν µόνο ο φόβος και ο πανικός που 

σκορπίζουν οι επιθέσεις τους, αλλά ταυτόχρονα επιδιώκουν να προσελκύσουν τα 

βλέµµατα της κοινωνίας. Οι τροµοκράτες, δηλαδή, χρησιµοποιούν τις επιθέσεις τους ως 

µέσα υλοποίησης µιας στρατηγικής που συνδυάζει βία και επικοινωνία (Shpiro κ.α, 2011: 

8). Προς τούτο, είναι αναγκαίο να αποκτήσουν πρόσβαση στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

(Bounan, 2003 και Nacos, 2006: 84). 

Σκοπός τους είναι, σύµφωνα µε τον McNair (1998: 262) να καθορίσουν την 

ειδησεογραφική θεµατολογία, να παρουσιάσουν την υπόθεσή τους µε ευνοϊκούς όρους και 

να διαχωρίσουν τη θέση τους από πράξεις που θα φέρουν ενδεχοµένως µια σηµαντική 

                                                           

24
 Σύµφωνα µε έναν ορισµό των Ηνωµένων Εθνών, τροµοκρατία είναι το σύνολο εγκληµατικών πράξεων, 

που στοχεύουν να προκαλέσουν τρόµο στο κοινό ή σε συγκεκριµένα πρόσωπα, για οποιουσδήποτε 

πολιτικής φύσης λόγους (πολιτικούς, φιλοσοφικούς, ιδεολογικούς, εθνοτικούς, φυλετικούς, θρησκευτικούς 

ή άλλους). Ωστόσο, η συµπαρουσία στον ορισµό και σύνδεση των εννοιών «εγκληµατικές πράξεις» και 

«τρόµος», δηµιουργεί σύγχυση και αµφισηµία, καθώς οι αρχές κάθε κράτους είναι αυτές που καθορίζουν 

πότε µια πράξη είναι «εγκληµατική» και πότε όχι. Σε περίπτωση, λοιπόν, που οι ίδιες οι πράξεις µιας 

κυβέρνησης προξενούν τρόµο, σε καµία περίπτωση δεν θα τις χαρακτήριζε η ίδια «εγκληµατικές», 

εποµένως δεν θα αποτελούσε τροµοκρατία. Το συγκεκριµένο ζητούµενο παραµένει και στον σχετικό 

ορισµό του FBI, σύµφωνα µε τον οποίο τροµοκρατία είναι η παράνοµη χρήση βίας εναντίον προσώπων ή 

περιουσιών  προκειµένου να εκφοβίσουν ή να πιέσουν το κράτος, την κοινή γνώµη ή κάποια άλλη οµάδα 

να ενεργήσουν σύµφωνα µε τις απαιτήσεις και τους στόχους, πολιτικούς και κοινωνικούς, της 

τροµοκρατικής οµάδας (Biernatzki, 2002:3). 

25 
  Σύµφωνα µε τον Baudrillard (2002: 9-10), η συµβολική διάσταση ενός τέτοιου γεγονότος προκύπτει 

από την «τροµοκρατική αυτή φαντασία που (χωρίς να το ξέρουµε) ενοικεί εντός µας». Από το γεγονός ότι 

«το είχαµε ονειρευτεί αυτό το γεγονός, το ότι το είχε ονειρευτεί όλος ο κόσµος, χωρίς εξαίρεση – […]. 

Τελικά, εκείνοι το έκαναν, αλλά εµείς το θελήσαµε. Αν δεν λάβουµε αυτό υπ’ όψιν, τότε το γεγονός χάνει 

κάθε συµβολική διάταση. Γίνεται καθαρή σύµπτωση, αµιγώς αυθαίρετη πράξη, φονική φαντασµαγορία 

ορισµένων φανατικών, τους οποίους θα αρκούσε, εποµένως, να πατάξουµε». 
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αρνητική αντίδραση. Πρόκειται για το λεγόµενο agenda setting
26

 και framing
27

. 

Ταυτόχρονα, επιθυµούν µέσω των ενεργειών τους να στρέψουν την προσοχή του κοινού 

στα θέµατα που αυτοί θεωρούν σηµαντικά και να προβάλουν τα δικά τους µηνύµατα - τη 

δική τους επιχειρηµατολογία. Και είναι αληθές ότι σε γενικές γραµµές όταν µία 

τροµοκρατική οµάδα κάνει την εµφάνισή της, έλκει έναν αριθµό συµπαθούντων, ακόµα 

και υποστηρικτών, που ενδεχοµένως ταυτίζονται µε την ιδεολογία της (Chantzi, 2012: 

14). 

Επιπλέον, η προπαγάνδα τους µέσω της προβολής των πράξεών τους παίζει σηµαντικό 

ρόλο στην στρατολόγηση νέων µελών. Ο Brian Jenkins ήδη από τα µέσα της δεκαετίας 

του 1970 αναφέρει ότι η τροµοκρατία είναι θέατρο και οι τροµοκρατικές ενέργειες είναι 

συχνά προσεκτικά χορογραφηµένες για να προσελκύσουν την προσοχή των ΜΜΕ 

(Χατζηαυγουστίδης, 2011: 1). 

Τους στόχους τους συνήθως τους επιτυγχάνουν µε θεαµατικές πράξεις
28

 που παρέχουν 

στα µέσα δραµατικό οπτικό υλικό (McNair, 1998: 261-265). Σύµφωνα µε τον Baudrillard 

(2002: 44), η τροµοκρατία δεν θα ήταν τίποτα χωρίς τα µίντια, ενώ, όπως συµπληρώνει µε 

µία χαρακτηριστική παροµοίωση η Nacos (2000: 175), χωρίς τη µαζική κάλυψη των νέων, 

οι τροµοκρατικές ενέργειες θα έµοιαζαν µε µία παροιµιώδη πτώση ενός δέντρου στο δάσος. 

                                                           

26
 Σύµφωνα µε τους Muller και Surel (2002: 53-54), ο «καθορισµός της θεµατικής διάταξης» ή αλλιώς 

«σειρά προτεραιότητας» ή «καθορισµός θεµάτων» ή «ηµερήσια διάταξη» ή «καθορισµός θεµατολογίας», το 

λεγόµενο agenda setting δηλαδή, αποτελεί ένα από τα στάδια της δηµόσιας δράσης και είναι εκείνο που 

οδηγεί τους δρώντες στην αναγνώριση ή/και τον ορισµό ή/και την κατασκευή ενός προβλήµατος που 

τίθεται υπό επεξεργασία. Η σηµασία του συγκεκριµένου σταδίου έγκειται στο γεγονός ότι σηµατοδοτεί τις 

συνθήκες γένεσης της δηµόσιας δράσης και ακολουθεί πληθώρα ενδεχόµενων διαδροµών, σύµφωνα µε το 

αρχικό input. Το υπόλοιπα στάδια είναι η παραγωγή των λύσεων ή εναλλακτικών, η απόφαση, η εφαρµογή, 

η αξιολόγηση και η λήξη. Περισσότερα στοιχεία για τη διαδικασία εγγραφής στη θεµατική διάταξη, βλέπε 

Muller, Surel, 2002: 108-116 και ∆εµερτζής, 1996: 542-544.  

Και τα ΜΜΕ, όµως, τα οποία αποτελούν δηµόσιους δρώντες, ασκούν τη δική τους επιρροή όσον αφορά 

στην ανάδειξη ενός προβλήµατος στη θεµατική διάταξη και µάλιστα η πρόσβαση σε αυτά µπορεί να 

αποτελεί την αναγκαία προϋπόθεση προς τούτο (Muller, Surel , 2002: 136). 

27
 Βλ. Transnational Terrorism, Security & the Rule of Law, σελ.8-10. 

28
 Όπως υποστηρίζουν οι Shpiro κ.α (2011: 5), κύρια στοιχεία των τροµοκρατικών επιθέσεων είναι ότι 

πραγµατοποιούνται απρόβλεπτα και χωρίς προειδοποίηση, στοχεύοντας συχνά σε µη αναµενόµενα µέρη, 

σχεδιασµένες κατά τρόπο ώστε να προκαλούν τη µεγαλύτερη δυνατή ζηµιά σε ανθρώπινες ζωές, 

εγκαταστάσεις και να προσελκύουν τη µέγιστη δυνατή δηµόσια προσοχή, ενώ πλήττουν στόχους που πολλές 

φορές δεν έχουν άµεση σύνδεση µε την πολιτική στόχευση των τροµοκρατών. Για την επιλογή των στόχων 

τους, πέραν των συµβολισµών και των ιδεολογικών παραµέτρων, οι τροµοκράτες λειτουργούν και µε 

δηµοσιογραφική λογική. 
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Εάν κανείς δεν πληροφορείται την ύπαρξη ενός γεγονότος, τότε αυτό απλώς δεν έχει 

συµβεί. 

Ακόµα και στην περίπτωση που ο αριθµός των προσώπων ή των εγκαταστάσεων που 

πλήττονται από τις επιθέσεις είναι περιορισµένος, η τροµοκρατία εξακολουθεί να 

προσελκύει  το ενδιαφέρον των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης σε εθνικό και διεθνές 

επίπεδο και τα αποτελέσµατα της µέσω αυτών ενισχύονται και διευρύνονται (Shpiro κ.α, 

2011: 5).  

Αυτό γίνεται µέσω του κύµατος σοκ που προξενούν οι ισχυρές εικόνες που παράγουν οι 

επιθέσεις. Τέτοιου είδους ειδήσεις, σύµφωνα µε τον Biernatzki (2002: 5), ιεραρχούνται 

υψηλά. Οι τροµοκρατικές επιθέσεις περιλαµβάνουν όλα εκείνα τα αναγκαία συστατικά 

στοιχεία που συνθέτουν ενδιαφέρουσες ανθρώπινες ιστορίες, κάτι που επιθυµούν 

διακαώς τα σύγχρονα µέσα: αίµα, πόνο, σοκ, τραγωδία και θλίψη (Nacos, 2006: 81, 

Transnational Terrorism, Security & the Rule of Law, 2008: 14).  

Το ενδιαφέρον των τροµοκρατικών οργανώσεων -σε διεθνές επίπεδο- για την επικοινωνία 

και τη δηµοσιοποίηση των ενεργειών τους υπογραµµίζεται και από το γεγονός ότι και οι 

ίδιες χρησιµοποιούν τα εργαλεία και τις τεχνικές των επαγγελµατιών των ΜΜΕ και των 

δηµοσίων σχέσεων: δελτία τύπου, ανακοινώσεις, βίντεο, επιστολές ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου για την ανάληψη ευθύνης
29

, συνεντεύξεις Τύπου, έκδοση εφηµερίδων. 

Πλέον οι τροµοκρατικές οργανώσεις εκδίδουν και τα δικά τους έντυπα, λειτουργούν τους 

δικούς τους ραδιοφωνικούς σταθµούς, διαχειρίζονται τις δικές τους ιστοσελίδες.  

Η τροµοκρατία, εν ολίγοις, αποτελεί ένα έγκληµα και µία πολιτική ταυτόχρονα. Ένα 

έγκληµα που στοχεύει στην επικοινωνία - διάδοση - κοινοποίηση - διάχυση του. Που αν 

δεν δηµοσιοποιηθεί, αν δεν µεταδοθεί, σε κάποιες περιπτώσεις και απευθείας, δεν 

επιτυγχάνει το στόχο του. ∆εν διαδίδει και δεν ενδυναµώνει το φόβο και την ανασφάλεια, 

δεν τροµοκρατεί, δεν εµπνέει.  

Σύµφωνα µε τον Baudrillard (2002: 27, 38-39, 41), η νέα τροµοκρατία έχει σφετεριστεί 

όλα τα όπλα της κυρίαρχης δύναµης. Το χρήµα και την κερδοσκοπία στο χρηµατιστήριο, 

την πληροφορική και την αεροναυτική τεχνολογία, τη θεαµατική διάσταση και τα δίκτυα 

των µέσων ενηµέρωσης. […] Ανάµεσα στα άλλα όπλα του συστήµατος που τα έστρεψαν 

                                                           

29
 Σύµφωνα µε τους Shpiro κ.α (2011: 9), τα κείµενα για την ανάληψη της ευθύνης µιας ενέργειας 

αποστέλλονται µετά από ορισµένο χρονικό διάστηµα και προκαλούν περισσότερες δηµοσιογραφικές 

αναφορές. Μάλιστα, όπως οι ίδιοι υποστηρίζουν, ακόµα και οι προειδοποιήσεις  που γίνονται λίγο πριν τις 

τροµοκρατικές επιθέσεις εξυπηρετούν (µεταξύ άλλων -προσθέτει η γράφουσα-) στο να διασφαλιστεί ότι τα 

µέσα θα βρίσκονται στο σηµείο κατά την εκκένωση ενός κτιρίου ή την έκρηξη σε έναν στόχο. Για το σκοπό 

δε αυτό χρησιµοποιούν ιδιόκτητους ή φίλα προσκείµενους τηλεοπτικούς σταθµούς […] και το ∆ιαδίκτυο, 

προκειµένου να σπείρουν διεθνώς τον πανικό και να τον τροφοδοτούν σταθερά για µεγάλη περίοδο. 
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εναντίον του, οι τροµοκράτες εκµεταλλεύτηκαν τον πραγµατικό χρόνο των εικόνων, τη 

στιγµιαία διάδοσή τους παγκοσµίως. […] Ο ρόλος της εικόνας είναι άκρως διφορούµενος. 

Γιατί ενώ εξαιρεί το γεγονός συγχρόνως το κρατά σε οµηρία. ∆ρα ως πολλαπλασιασµός επ’ 

άπειρον και συγχρόνως ως αντιπερισπασµός και εξουδετέρωση του γεγονότος […] Μέσω 

της εικόνας, το γεγονός καταναλώνεται, µε την έννοια ότι αυτή το κατατρώει, αλλά και το 

προσφέρει προς κατανάλωση. Ασφαλώς, του εξασφαλίζει πρωτάκουστο αντίκτυπο, αλλά 

στο πλαίσιο πάντα του γεγονότος - εικόνας […] Το πραγµατικό και η µυθοπλασία είναι 

αξεδιάλυτα, και η γοητεία της επίθεσης είναι κυρίως η σαγήνη της εικόνας. 

Κάθε τηλεοπτικός και ραδιοφωνικός σταθµός ή  έντυπο µέσο δεν είναι δυνατόν, 

σύµφωνα µε τους Shpiro κ.α (2011: 11), να αγνοήσει µια τροµοκρατική επίθεση. Αυτό 

συµβαίνει σαφώς µεν για τα ποσοστά τηλεθέασης, ακροαµατικότητας και 

αναγνωσιµότητας, αλλά όχι µόνο γι’ αυτά. Το προσωπικό και επαγγελµατικό ενδιαφέρον 

των ρεπόρτερ µαζί µε την αίσθηση κοινωνικής ευθύνης, δεδοµένου ότι µία τροµοκρατική 

επίθεση είναι είδηση που πρέπει να καλυφθεί, αποτελούν δύο ακόµα ενδεχόµενους 

λόγους30. Βέβαια, ο τρόπος διαχείρισης της είδησης διαφέρει αναλόγως του µέσου, της 

χρονικής στιγµής εκδήλωσης της επίθεσης, αλλά και της εµπειρίας που έχει η χώρα σε 

ζητήµατα τροµοκρατίας. 

Οι εικόνες που χρησιµοποιούν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης για την αναπαράσταση 

του τροµοκρατικού φαινοµένου, η δοµή του λόγου τους είναι στοιχεία σηµαντικά για την 

τροµοκρατική ιδεολογία. Μεταξύ άλλων, µέσω του τρόπου περιγραφής στα ρεπορτάζ, 

αλλά και των χαρακτηρισµών και αξιολογικών κρίσεων - γνωµών που χρησιµοποιούν 

στις δηµοσιεύσεις, έχουν τη δύναµη να αποδίδουν «ετικέτες» στους τροµοκράτες 

(Biernatzki, 2002:7). 

Σύµφωνα µε την Σερεµετάκη (1997: 176-177), η σχέση της τροµοκρατικής ιδεολογίας µε 

τον λόγο των εικόνων δεν είναι εξωγενής, αλλά αντίθετα ενδογενής. Ο λόγος είναι 

σηµαντικός τόσο για τη διατύπωση της τροµοκρατικής ιδεολογικής αντίληψης, όσο και γι’ 

αυτό καθαυτό το περιεχόµενο της τροµοκρατικής ιδεολογίας. […] Σε µεγάλο βαθµό, η 

σχέση της ιδεολογίας µε τη δοµή του λόγου κορυφώνεται, αλλά και παράλληλα 

αποκαλύπτεται στον λόγο των ΜΜΕ της εικόνας.  

Στο ίδιο πνεύµα, από τη µία πλευρά, ο δηµοσιογράφος και συγγραφέας Tom Hopkinson, 

υποστηρίζει ότι η δηµοσίευση φωτογραφιών από Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης – 

Επικοινωνίας δίνει τη δυνατότητα στους πολίτες να δουν µόνοι τους την πραγµατικότητα, 

αυτό που πραγµατικά συµβαίνει σε κάποιο χρόνο και χώρο που δεν ήταν εκείνοι 

παρόντες. Από την άλλη, όµως, πλευρά, τη θέση αυτή αντικρούει η σύντοµη πρόταση του 

επίσης δηµοσιογράφου και συγγραφέα Harold Evans, ο οποίος υποστηρίζει ότι σαφώς η 
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 Βλ. Transnational Terrorism, Security & the Rule of Law, σελ.13-14. 
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κάµερα δεν µπορεί να πει ψέµατα, µπορεί όµως να αποτελέσει «αξεσουάρ» στην 

«αναλήθεια». Οµοίως, οι ερευνητές Ramon Esparza και Nekane Parejo υποστηρίζουν ότι 

η πρωταρχική λειτουργία των φωτογραφιών στον Τύπο είναι πολύ πιο περίπλοκη απ’ ό,τι 

ο Hopkinson υποστηρίζει. Συνεισφέρουν στη δηµιουργία «ενός οπτικού κόσµου ή µιας 

οπτικής αυτού του κόσµου». Το τι επιλέγει να απαθανατίσει ο φωτογραφικός φακός είναι 

µια επιλογή. Το ποιες φωτογραφίες επιλέγει ένα µέσο να αναπαράξει είναι µία άλλη. 

Πρόκειται για µια διαδικασία κατά την οποία η επαγγελµατική ιδεολογία, τα εµπορικά, 

πολιτικά και ιδεολογικά ενδιαφέροντα του µέσου σαφώς λαµβάνονται υπόψη. 

(Mingolarra κ.ά., 2012: 131-132). 

Καταλήγοντας, τα ΜΜΕ, όπως υποστηρίζει ο Baudrillard (2002: 414), λειτουργούν ως 

δίαυλοι επικοινωνίας για το τροµοκρατικό θέαµα, το οποίο µετατρέπουν σε τροµοκρατία 

του θεάµατος και γίνονται τα ίδια µέρος του γεγονότος, κοµµάτι του τρόµου, ενώ 

διαδραµατίζουν ρόλο και προς τις δύο κατευθύνσεις.  

 

Κεφάλαιο 4. Ελληνική Αστυνοµία και Επικοινωνία 

Η Ελληνική Αστυνοµία, από τη δική της πλευρά, δεν µένει εκτός της διαδικασίας 

επικοινωνίας µε τους πολίτες. Σαφώς, σε περιπτώσεις κρίσης, πόσο µάλλον σε 

περιπτώσεις τροµοκρατικών επιθέσεων ή απειλών, η συνεργασία των διαφόρων κρατικών 

αρχών είναι ιδιαίτερης σηµασίας. Το ίδιο σηµαντική, όµως, κρίνει η ίδια πως είναι και η 

διασφάλιση επαρκούς επικοινωνίας µε το κοινό
31

, για την κατάλληλη προειδοποίηση και 

την αποτελεσµατική προστασία του, για τον περιορισµό των συνεπειών και απωλειών. Σε 

αντίθετη περίπτωση, ελλοχεύει ο κίνδυνος διασποράς φηµών, πρόκλησης πανικού ή και 

µαζικής υστερίας (Κρίκος, 2007: 14-21 ). 

Η σηµασία που αποδίδει η αστυνοµία στην επικοινωνία υπογραµµίζεται και από το 

γεγονός ότι έχει προβλέψει και διαθέτει τις σχετικές θεσµικές θέσεις και δοµές. Ήδη από 

                                                           

31
 Αξίζει να σηµειωθεί ότι υπάρχουν πολλά υπηρεσιακά και διακλαδικά σχέδια αντιµετώπισης κρίσεων, 

όπως είναι, παραδείγµατος χάρη, οι  γενικότεροι, αλλά και επιµέρους, σχεδιασµοί που αφορούν δράσεις της 

Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνων που προκύπτουν από 

χιονοπτώσεις και παγετό, πληµµυρικά και σεισµικά φαινόµενα, δασικές πυρκαγιές (γενικό σχέδιο 

«Ξενοκράτης», αλλά και επιµέρους στο πλαίσιο αυτού), µεγάλα ατυχήµατα σε εγκαταστάσεις µε 

επικίνδυνες ουσίες (οδηγία SEVESO), τεχνολογικά ατυχήµατα ευρείας κλίµακας (Σχέδιο Αντιµετώπισης 

Τεχνολογικών Ατυχηµάτων Μεγάλης Έκτασης- ΣΑΤΑΜΕ), καθώς και το Ειδικό Σχέδιο ∆ιαχείρισης 

Ανθρώπινων Απωλειών (Σ∆ΑΑ). Βλέπε σχετικά 

http://www.gscp.gr/ggpp/site/home/ws/units/primary+menu/sxediasmos_draseis.csp?pagenum=0.  

Το σηµαντικό είναι ότι σε πολλά από αυτά, παράλληλα µε την επιχειρησιακή διαχείριση, υπάρχει και 

πρόβλεψη για την επικοινωνιακή διαχείριση. 
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το 2001, υφίσταται ο θεσµός του Εκπροσώπου Τύπου
32

. Την ίδια περίοδο, ιδρύεται και το 

Γραφείο Τύπου και ∆ηµοσίων Σχέσεων του Υπουργείου
33

, το οποίο συνεργάζεται και 

υποστηρίζει τον Εκπρόσωπο Τύπου και διαχειρίζεται και ζητήµατα που αφορούν την 

αστυνοµία. Επιπλέον, για την ενίσχυση του επικοινωνιακού έργου της αστυνοµίας, τα 

γραφεία ενηµέρωσης δηµοσιογράφων επεκτείνονται. Πέραν των ήδη υπαρχόντων σε 

Αττική και Θεσσαλονίκη, το 2011 ιδρύονται αντίστοιχα γραφεία στα επιτελεία των 

Γενικών Αστυνοµικών ∆ιευθύνσεων Περιφέρειας34. 

Πέραν, όµως, της διαµεσολαβηµένης επικοινωνίας, µέσω δηλαδή των διαύλων που της 

παρέχουν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και Επικοινωνίας, η αστυνοµία τα τελευταία 

χρόνια έχει επενδύσει και στην άµεση επικοινωνία µε τους πολίτες, µέσω της ιστοσελίδας 

της www.hellenicpolice.gr. Σε αυτήν αναρτώνται καθηµερινά τα δελτία τύπου που εκδίδει 

το Αρχηγείο και τα γραφεία ενηµέρωσης δηµοσιογράφων των 14 Γενικών Αστυνοµικών 

∆ιευθύνσεων Αττικής, Θεσσαλονίκης και Περιφέρειας, στατιστικά δεδοµένα για ζητήµατα 

αστυνοµικού ενδιαφέροντος, προκηρύξεις που αφορούν την αστυνοµία, καθώς και 

πληροφορίες – συµβουλές αστυνοµικού περιεχοµένου που ενδιαφέρουν τον πολίτη στην 

                                                           

32
 Βλέπε σχετικά και το οργανόγραµµα της Ελληνικής Αστυνοµίας στο 

http://www.astynomia.gr/images/stories//2011/organ-ELAS-2011.png.  

Ο θεσµός του Εκπροσώπου Τύπου προβλέπεται στο άρθρο 42 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 14/2001, 

σύµφωνα µε το οποίο στη θέση αυτή ορίζεται αξιωµατικός της Αστυνοµίας. Τα καθήκοντά του, σε γενικές 

γραµµές, συνίστανται στην εκτέλεση των διαταγών του Αρχηγού στα θέµατα τύπου και µέσων µαζικής 

ενηµέρωσης και την πραγµατοποίηση δηλώσεων και συνεντεύξεων τύπου.  

33
 Το Γραφείο Τύπου και ∆ηµόσιων Σχέσεων ιδρύθηκε το 2001 και λειτουργεί σύµφωνα µε το άρθρο 2 του 

Ν. 2800/2000. Όπως προβλέπει το άρθρο 67 του Ν. 1943/1991, το γραφείο αυτό είναι αρµόδιο για την 

πληροφόρηση των Μ.Μ.Ε. για τις δραστηριότητες του Υπουργείου, την κάλυψη γεγονότων και 

εκδηλώσεων, την παρακολούθηση, επισήµανση και συλλογή ειδήσεων και δηµοσιευµάτων, που αφορούν 

δραστηριότητες του Υπουργείου και την ενηµέρωση του Υπουργού, την παροχή πληροφοριών και 

διευκολύνσεων στους Έλληνες και ξένους δηµοσιογράφους και στους αντιπροσώπους ξένων κρατών 

σχετικά µε το έργο του Υπουργείου, την επιµέλεια οργάνωσης εορταστικών εκδηλώσεων. Ως αποστολή του 

δε, έχει το σχεδιασµό, εκπόνηση, κατάρτιση και υλοποίηση της κεντρικής επικοινωνιακής πολιτικής του 

Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, την ανάπτυξη στρατηγικών και τακτικών 

ενεργειών σε θέµατα ενηµέρωσης και επικοινωνιακής διαχείρισης και ανταπόκρισης, την εφαρµογή 

επιµέρους επικοινωνιακών ενεργειών και δράσεων, αναφορικά µε το έργο του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης 

και Προστασίας του Πολίτη και των υφιστάµενων του Σωµάτων και Υπηρεσιών, την επικοινωνιακή 

ανταπόκριση και διαχείριση κρίσιµων περιστατικών. Η βασική δε φιλοσοφία του γραφείου συνίσταται σε 

τρεις αρχές: ενηµέρωση µε βάση την τεκµηριωµένη πληροφόρηση, δηµιουργία και διατήρηση σχέσης 

αµοιβαίας εµπιστοσύνης και συνεργασίας µε το κοινό, αποτελεσµατική επικοινωνιακή ανταπόκριση και 

διαχείριση κρίσιµων περιστατικών. Πηγή: Γραφείο Τύπου και ∆ηµοσίων Σχέσεων του Υπουργείου 

∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 

34
 Τα Γραφεία αυτά ιδρύθηκαν µε την υπ’ αριθµό 7001/2/744−ι 2011 (Φ.Ε.Κ. 832/12-05-2011) απόφαση 

του τότε Αρχηγού της αστυνοµίας. Τα γραφεία στις Γενικές Αστυνοµικές ∆ιευθύνσεις Αττικής και 

Θεσσαλονίκης ήδη υπήρχαν από το 1994 (ΦΕΚ 367/18-05-1994). 
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καθηµερινότητά του κ.ά.  

Επίσης, τα τελευταία τρία χρόνια, ακολουθώντας τα βήµατα άλλων αστυνοµιών ανά τον 

κόσµο (όπως είναι η αστυνοµία της Βοστόνης και το Federal Emergency Management 

Agency των ΗΠΑ, αλλά και η Μητροπολιτική Αστυνοµία του Λονδίνου
35

), έχει κάνει 

άνοιγµα και στα social media, διατηρώντας λογαριασµούς στο twitter και το youtube. 

Μάλιστα, όπως προκύπτει από την περιήγηση στα δελτία τύπου που αναρτώνται στην 

ιστοσελίδα της, διαπιστώνεται ότι τα τελευταία δύο χρόνια η αστυνοµία δίνει µεγαλύτερη 

σηµασία και στην οπτικοποίησή τους, συνοδεύοντάς τα µε εικόνες - φωτογραφίες, αλλά 

και σε πληθώρα περιπτώσεων µε οπτικοακουστικό υλικό. 

Σύµφωνα µε τον Κρίκο (2007: 85-93), η επίτευξη επαρκούς επικοινωνίας µε το κοινό 

προϋποθέτει την ύπαρξη και λειτουργία συστηµάτων υψηλής τεχνολογίας, συστηµάτων 

επεξεργασίας και διάδοσης πληροφοριών, καθώς και εφαρµογή διαδικασιών απόλυτα 

προσαρµοσµένων στο νέο περιβάλλον ασφάλειας και των νέων ασύµµετρων απειλών που 

προέρχονται από αυτό. 

Ειδικότερα όσον αφορά στις περιπτώσεις κρίσεων που σχετίζονται µε την τροµοκρατία, 

µετά από ένα τέτοιου είδους χτύπηµα, κατά τους Shpiro κ.α (2011: 12), η αναπαραγωγή 

από τα µέσα δεν περιορίζεται στην ίδια την είδηση, αλλά περιλαµβάνει σχολιασµούς, 

αναφορές αυτοπτών µαρτύρων, συγκρίσεις καταθέσεων, ανθρώπινες ιστορίες, 

συνοδευτικές πληροφορίες και συχνά εικασίες και εντυπώσεις.  

Κι ενώ την πρώτη µέρα τα µέσα µεταδίδουν τις πρώτες πληροφορίες που σχετίζονται µε 

την ίδια την επίθεση, απαντώντας στα βασικά δηµοσιογραφικά ερωτήµατα τι συνέβη, πότε, 

που, πώς-µε ποιον τρόπο, ποιος επλήγη, οι ίδιοι (Shpiro κ.α 2011: 17-20), έχουν διακρίνει 

τα χρονικά στάδια, στα οποία εκτυλίσσεται η επικοινωνιακή ανταπόκριση των µέσων σε 

µια τροµοκρατική επίθεση, ως εξής: 

Στάδιο 1 - Σύγχυση, η οποία προκαλείται µέσα στην πρώτη ώρα από την εκδήλωση της 

επίθεσης, µε τη διασπορά φηµών και την έντονη πίεση του κοινού για ενηµέρωση 

Στάδιο 2 - ∆ιάσωση και ανακρίσεις, που εκτυλίσσονται τις επόµενες 2 µε 3 ώρες. Στο 

στάδιο αυτό µεταδίδονται εικόνες, δεδοµένα και πληροφορίες για τα γεγονότα, µαζί µε 

δηλώσεις καταδίκης από πολιτικούς φορείς, ενώ είναι σηµαντικό να µην αποσπαστούν 

από το έργο τους οι υπηρεσίες που ενεργούν την προανάκριση 

Στάδιο 3 - ∆ηλώσεις θεσµικών παραγόντων, που πραγµατοποιούνται την 3
η
 ή 4

η
 ώρα  

                                                           

35
 Πηγή: Γραφείο Τύπου και ∆ηµοσίων Σχέσεων Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 
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Στάδιο 4 - Έναρξη αποκατάστασης της «κανονικότητας» στο σηµείο, 4 ή 5 ώρες µετά την 

επίθεση έως και κάποιες µέρες µετά, ανάλογα το εύρος των ζηµιών - καταστροφών 

Στάδιο 5 - Βασικές λειτουργίες αποκατάστασης και ανοικοδόµησης εµπιστοσύνης. Έως 

και 3 µέρες µετά την επίθεση 

Στάδιο 6 - Μαθήµατα που αντλήθηκαν και επιστροφή στην κανονικότητα. Από την 4
η
 

µέρα και µετά  

Και συνεχίζουν (Shpiro κ.α, 2011: 1) υποστηρίζοντας, όσον αφορά στην επικοινωνιακή 

διαχείριση τροµοκρατικών επιθέσεων και απειλών από τις δηµόσιες αρχές, ότι ακόµα και 

όταν ο αριθµός των ατόµων ή των εγκαταστάσεων που πλήττονται από µια επίθεση είναι 

µικρός, η τροµοκρατία είναι ένα θέµα που προσελκύει άµεσα το ενδιαφέρον των ΜΜΕ σε 

εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο. […] Ακόµα και όταν µια δηµόσια υπηρεσία δεν είναι ο 

άµεσος στόχος, τα µέσα θέτουν δύσκολα ερωτήµατα σε ό,τι αφορά το επίπεδο 

προετοιµασίας, τις διαδικασίες ασφαλείας της υπηρεσίας, τη δέσµευσή της για την ευηµερία 

των πολιτών και τα αποτελέσµατα της επίθεσης στις βασικές της λειτουργίες. Προκειµένου 

να αντιµετωπιστούν µε αποτελεσµατικότητα οι συνέπειες τροµοκρατικών επιθέσεων, οι 

δηµόσιες αρχές χρειάζονται µια αντι-τροµοκρατική στρατηγική επικοινωνίας σχεδιασµένη 

να προσφέρει ασφάλεια και αίσθηµα βεβαιότητας στον πληθυσµό. Αυτό απαιτεί υψηλό 

βαθµό εµπιστοσύνης, ευαισθησίας και αποτελεσµατικότητας στη δράση. Η επαγγελµατική 

και αξιόπιστη επικοινωνία µπορεί να αποβεί κρίσιµη για τη µείωση του αντίκτυπου µιας 

επίθεσης και την αποτροπή της αποδυνάµωσης της εµπιστοσύνης και της εικόνας δηµόσιων 

υπηρεσιών. Ο τρόπος µε τον οποίο οι στρατηγικές επικοινωνίας αντιµετωπίζουν την 

τροµοκρατία αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της µάχης κατά της τροµοκρατίας. 

Κατά την κατάρτιση της επικοινωνιακής πολιτικής και τη διαχείριση τέτοιων γεγονότων, 

δύο είναι οι βασικοί στόχοι της αστυνοµίας: αφενός η συνεχής τροφοδότηση των µέσων 

µε έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση, ώστε να αποτραπούν οι ρεπόρτερ από το να 

στραφούν σε ανεπίσηµες και µη έγκυρες πηγές και αφετέρου η διαχείριση της διασποράς 

φηµών. 

Σε επόµενη ενότητα, αναπτύσσεται η πολιτική την οποία ακολούθησε η αστυνοµία, κατά 

τη διαχείριση του κρίσιµου περιστατικού της υπό µελέτης περίπτωσης, µε ιδιαίτερη 

βαρύτητα στην εικόνα, στη δηµοσίευση δηλαδή ή µη φωτογραφιών στα δελτία τύπου και 

τις ανακοινώσεις που αφορούσαν τα περιστατικά. Στην ενότητα αυτή γίνεται εφαρµογή 

της σηµειωτικής µεθόδου επί των επιλεχθεισών και αναρτηθεισών - διανεµηθεισών 

φωτογραφιών.  
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Η αλήθεια είναι πως η επικοινωνιακή διαχείριση τέτοιου είδους γεγονότων δεν γινόταν 

το 2010 για πρώτη φορά. Είχε προηγηθεί, αρκετά χρόνια πριν
36

, η αντίστοιχη διαχείριση 

της εξάρθρωσης των τροµοκρατικών οργανώσεων 17 Νοέµβρη και Ένοπλου Λαϊκού 

Αγώνα (Ε.Λ.Α.). ∆ιαθέτοντας την εµπειρία της προηγούµενης επιτυχηµένης
37

 

επικοινωνιακής στρατηγικής, η αστυνοµία ακολουθεί, σε µεγάλο βαθµό, και στην υπό 

µελέτη περίπτωση την ήδη δοκιµασµένη «συνταγή». 

Σύµφωνα µε τον Κρίκο (2007: 52-54), οι βασικοί άξονες της επικοινωνιακής πολιτικής 

της αστυνοµίας την περίοδο 2002-2003, αφορούσαν την εµπέδωση του αισθήµατος ότι οι 

τροµοκράτες είναι κοινοί εγκληµατίες, την ευαισθητοποίηση των πολιτών για συνεργασία 

µε τις διωκτικές αρχές, µέσω της ενεργοποίησης ειδικών τηλεφωνικών γραµµών και την 

ενηµέρωση ότι η τροµοκρατία µπορεί να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά µέσω διεθνούς 

και διµερούς συνεργασίας. 

 

                                                           

36
 Η εξάρθρωση της τροµοκρατικής οργάνωσης 17 Νοέµβρη ξεκίνησε στις 29-06-2002, µετά από έκρηξη 

που πραγµατοποιήθηκε στο εκδοτήριο εισιτηρίων της ναυτιλιακής εταιρείας HELLAS FLYING DOLPΗIN, 

στον Πειραιά. ∆ελτία τύπου και ανακοινώσεις που αφορούσαν την πορεία των συνεχιζόµενων ερευνών, τις 

συλλήψεις και τα ευρήµατα της αστυνοµίας, κατά τη διάρκεια αυτών, εκδίδονταν µέχρι και τον ∆εκέµβρη 

του ίδιου έτους (βλέπε σχετικά http://www.yptp.gr). Η εξάρθρωση δε του Ένοπλου Λαϊκού Αγώνα (Ε.Λ.Α.) 

ξεκίνησε από τις 02-02-2003 (βλέπε τα σχετικά δελτία τύπου στο http://www.yptp.gr). 

37
 Σύµφωνα µε τον Κρίκο (2007: 53), δεδοµένου ότι δεν υπάρχουν µετρήσιµα δεδοµένα, η επιτυχία 

εκτιµάται από την άποψη συµβατότητας των στόχων που είχε τότε θέσει η αστυνοµία, µε τα αποτελέσµατα, 

όπως καταγράφηκαν στα δηµοσιεύµατα του διεθνούς τύπου. 
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Β΄ ΜΕΡΟΣ 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 

 

Κεφάλαιο 5. Corpus µελέτης - Σώµα εργασίας 

Ως σώµα µελέτης επιλέχθηκαν δύο εφηµερίδες εθνικής εµβέλειας, µε υψηλή µέση 

ηµερήσια κυκλοφορία για το 2010
38

 (κατά σειρά η τρίτη και τέταρτη στο σύνολο των 

πωληθέντων φύλλων, πρωινών και απογευµατινών εφηµερίδων, σε Αθήνα, Πειραιά και 

επαρχία), οι οποίες ανήκουν σε Οµίλους µε ευρύτερες οικονοµικές δραστηριότητες. 

Πρόκειται για την ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, την πρώτη νέα εφηµερίδα που εµφανίστηκε µετά 

την αποκατάσταση της δηµοκρατίας (1975) και ΤΟ ΕΘΝΟΣ, µία από τις παλιότερες 

εφηµερίδες του 20
ου 
αιώνα (1913). Οι συγκεκριµένες εφηµερίδες παρουσιάζουν ορισµένα 

κοινά χαρακτηριστικά ως προς την εµφάνιση και τη διάρθρωση των άρθρων τους. 

Χαρακτηριστικοί και στις δύο είναι οι έντονοι µε µαύρα γράµµατα τίτλοι, αλλά και ο 

µεγάλος αριθµός των έγχρωµων εικόνων. 

Πιο συγκεκριµένα, επελέγησαν να αναλυθούν όλες οι φωτογραφίες, τόσο αυτές των 

πρωτοσέλιδων όσο και εκείνες που βρίσκονται στο κυρίως σώµα των δύο εφηµερίδων, 

ένθετες στα άρθρα. Σύµφωνα µε τον Abastado, το πρωτοσέλιδο µιας εφηµερίδας είναι 

δηλωτικό της φυσιογνωµίας, της τοποθέτησης και του ιδιαίτερου λόγου που αρθρώνει, 

καθώς εκεί θίγονται τα κεντρικά ζητήµατα που προβάλλει, ενώ λειτουργεί ως ένα είδος 

διαφήµισης για την ίδια και ταυτόχρονα υποδεικνύει πληροφοριακούς άξονες και τάσεις 

της κοινής γνώµης, καθορίζοντας στάσεις ανάγνωσης (Λέανδρος κ.α., 2011: 2). 

Σύµφωνα µε την Ψύλλα (2010: 50-53), η λειτουργία του πρωτοσέλιδου µιας εφηµερίδας 

είναι διπλή: αφενός λειτουργεί στη βάση της θεαµατικής καταγραφής
39

, στοχεύοντας 

                                                           

38
 Σύµφωνα µε το ∆ελτίο Κυκλοφορίας Εφηµερίδων 2010 της Ένωσης Ιδιοκτητών Ηµερήσιων Εφηµερίδων 

Αθηνών, πρώτη σε σύνολο πωληθέντων φύλλων (σε Αθήνα, Πειραιά και επαρχία) έρχεται η απογευµατινή 

εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» µε 14.469.154 φύλλα. Ακολουθεί η πρωινή εφηµερίδα «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε 

13.186.469 φύλλα και η απογευµατινές εφηµερίδες «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ» µε 9.852.610 φύλλα και 

«ΕΘΝΟΣ» µε 8.781.153 φύλλα. Την πεντάδα ολοκληρώνει η πρωινή εφηµερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ» µε 

8.313.813 φύλλα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην παραπάνω καταµέτρηση, όσον αφορά τις πρωινές 

εφηµερίδες περιλαµβάνονται και οι εκδόσεις της Κυριακής, κάτι που δεν ισχύει για τις απογευµατινές 

(Βλέπε: http://www.eihea.gr/default_gr.htm, τελευταία πρόσβαση 23-01-2013). 

39
 Η Ψύλλα (2010, 50-53) επισηµαίνει ότι ο θεαµατικός χαρακτήρας του πρωτοσέλιδου βρίσκει περισσότερο 

εφαρµογή στον εθνικό τύπο, λόγω της ιδιαιτερότητας του ως κατηγορίας εφηµερίδων που προφανώς 

ανάµεσα στα άλλα στοιχεία που την χαρακτηρίζουν ενυπάρχει και ο στόχος της αγοράς από το αναγνωστικό 

κοινό, άρα και η εκδήλωση της προτίµησής του. 
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στην προσέγγιση του αναγνώστη µέσα από το συνδυασµό κειµένων, υπερτίτλων ή τίτλων 

και υπότιτλων, φωτογραφιών και σκίτσων, και αφετέρου διαθέτει πληροφοριακό 

χαρακτήρα, που ενδεχοµένως καθιστά σαφή τον πολιτικό της προσανατολισµό. Επεξηγεί 

δε ότι ο τρόπος σύνθεσης µίας σελίδας, η χωροταξική της κατανοµή (για παράδειγµα, το 

που τοποθετείται µία είδηση, το αν συνοδεύεται από φωτογραφία - σκίτσο ή όχι, το πώς 

είναι τοποθετηµένη συνδυαστικά µε άλλη ή άλλες ειδήσεις, φωτογραφίες ή σκίτσα), ο 

τρόπος µε τον οποίο είναι γραµµένη η είδηση (για παράδειγµα, ποια τυπογραφικά και 

εικονικά στοιχεία επιστρατεύονται), το περιεχόµενό της, οι τεχνικές αφήγησης του 

λόγου, η δοµή των άρθρων και το λεξιλόγιο που χρησιµοποιείται, σαφώς εξυπηρετούν τη 

θεαµατική καταγραφή, αλλά ταυτόχρονα αποτελούν και στοιχεία µε σαφή πληροφοριακό 

και πολιτικό (µε την έννοια -όχι µόνο- της πολιτικής της εφηµερίδας) χαρακτήρα. Τα 

στοιχεία αυτά, σύµφωνα µε την ίδια, έχουν προφανείς συνέπειες τόσο στην ερµηνεία που 

αποδίδει ο αναγνώστης όσο και στο ερµηνευτικό εγχείρηµα που επιχειρεί ο αναλυτής. 

Κάτι ανάλογο ισχύει και για τους τίτλους των άρθρων (κεντρικούς, υπέρτιτλους ή και 

υπότιτλους), αλλά και για τα σηµεία στίξης που χρησιµοποιούνται (θαυµαστικά, 

ερωτηµατικά, αποσιωπητικά, αλλά και οι παρενθέσεις και τα εισαγωγικά). 

Στο πλαίσιο αυτό, επελέγησαν να αναλυθούν οι τίτλοι του πρωτοσέλιδου και των 

ρεπορτάζ που αφορούν στο συγκεκριµένο περιστατικό, αλλά και όλα εκείνα τα κείµενα - 

αποσπάσµατα γραπτού λόγου που φέρουν ορισµένα χαρακτηριστικά, τα οποία κάνουν τα 

συγκεκριµένα σηµεία να διακρίνονται, να ξεχωρίζουν οπτικά. Πρόκειται είτε για 

υπερτονισµένες ή / και µε διαφορετικό χρώµα τυπωµένες λέξεις, φράσεις και προτάσεις, 

είτε για κειµενικά σηµεία που διακρίνονται λόγω της θέσης τους στο σύνολο του 

κειµένου ή της σελίδας, είναι δηλαδή µεσότιτλοι, επισηµάνσεις, υπότιτλοι, υπέρτιτλοι ή 

λεζάντες φωτογραφιών. Πρόκειται, εν ολίγοις, για εκείνες τις γλωσσικές οντότητες 

(µονάδες ή σύνολα) που τραβούν το βλέµµα (και άρα την προσοχή) του αναγνώστη
40

.  

Όπως επισηµαίνει η Ψύλλα (2010: 51-52), οι τίτλοι διαδραµατίζουν εξέχοντα ρόλο στην 

ιεράρχηση των πληροφοριών, ενώ ο ρόλος τους είναι καθοριστικός για την προσέλκυση 

αναγνωστών και ενδεικτικός του ιδεολογικού και πολιτικού χαρακτήρα της εφηµερίδας. 

Η µελέτη τους, εποµένως, είναι ενδεικτική του κλίµατος που κυριαρχεί σε κάθε εποχή 

και αντανακλά σε µεγάλο βαθµό τις απαιτήσεις του αναγνωστικού κοινού.  

Τη συνοχή και τη σηµασία του επιλεγέντος corpus µελέτης ενισχύει η θέση των Kress και 

van Leewen πως ο συνδυασµός οπτικού υλικού µε τα κείµενα στις εφηµερίδες, αλλά και 

η χρήση οπτικών τεχνικών στη διαµόρφωση των εφηµερίδων είναι στοιχεία ουσιαστικά 

                                                           

40
 Το γλωσσικό - κειµενικό υλικό προς ανάλυση επιλέχθηκε µε κριτήριο τον τρόπο µε τον οποίο λέγεται 

αυτό που επιδιώκει ο συγγραφέας ή η ίδια η εφηµερίδα, τον τρόπο έκφρασης και κυρίως επισήµανσης των 

λεγοµένων. ∆εν λήφθηκε, δηλαδή, υπόψη το σύνολο των γλωσσικών µηχανισµών και στρατηγικών που 

λειτουργούν στο λόγο, αλλά συγκεκριµένα στοιχεία του περικειµένου (Γεωργακοπούλου, Γούτσος, 2008: 

37-39)  
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στο σηµερινό έντυπο λόγο, καθώς λεκτικοί και οπτικοί κώδικες αλληλεπιδρούν (Πλειός, 

2001: 131-132) για την πλήρη απόδοση του νοήµατος και την παραγωγή ιδεολογίας
41

.  

Όσον αφορά την περίοδο µελέτης, επιλέχθηκε το χρονικό διάστηµα από τις 2 Νοεµβρίου 

2010, την επόµενη µέρα δηλαδή από τις δύο πρώτες συλλήψεις µελών της οργάνωσης για 

το συγκεκριµένο περιστατικό, οπότε άρχισε να «ξετυλίγεται το κουβάρι» (δεν θα 

µπορούσε να λείπει από ένα κείµενο µε αντικείµενο την τροµοκρατία η αγαπηµένη 

φράση-κλισέ δηµοσιογράφων και αναλυτών που ασχολούνται µε το φαινόµενο αυτό στην 

Ελλάδα, όπως δεν θα αποφευχθούν κι άλλες στην πορεία) του συγκεκριµένου 

χτυπήµατος και ξεκίνησε η εξάρθρωση του δεύτερου πυρήνα της οργάνωσης, έως και τις 

26 Νοεµβρίου του ίδιου έτους, την επόµενη µέρα δηλαδή από την ανάρτηση στο 

athens.indymedia.org της προκήρυξης που αφορούσε την ανάληψη της ευθύνης για την 

αποστολή των πακέτων.  

Σε αυτό το κείµενό τους τα µέλη της Συνωµοσίας των Πυρήνων της Φωτιάς για πρώτη 

φορά υπογράφουν µε το σήµα της οργάνωσης. Στις 26 Νοεµβρίου, λοιπόν, εντοπίστηκε 

το τελευταίο συστηµατικό έντυπο δηµοσίευµα για τη συγκεκριµένη περίπτωση, καθώς 

στις 5 ∆εκεµβρίου ακολούθησαν οι συλλήψεις και άλλων µελών της ίδιας οργάνωσης. 

 

Κεφάλαιο 6. Μεθοδολογία ανάλυσης 

Η µεθοδολογία της ανάλυσης του corpus µελέτης βασίστηκε σε συνδυασµό δύο 

µεθόδων. Σε ένα πρώτο στάδιο εφαρµόστηκε η κλασική θεµατική ανάλυση τόσο επί των 

φωτογραφιών όσο και επί των κειµενικών αναφορών, µε στόχο την ανάδειξη της 

θεµατολογίας που αναπτύσσουν οι δύο εφηµερίδες για την κατανόηση και ερµηνεία του 

υπό µελέτη γεγονότος. 

Η συγκεκριµένη µέθοδος, γνωστή και ως «ανάλυση περιεχοµένου», αποτελεί την πιο 

παλιά από τις µεθόδους αναζήτησης νοηµάτων. Αναπτύχθηκε στις ΗΠΑ κι ενώ αρχικά 

εφαρµόστηκε στο χώρο της ψυχολογίας και της κοινωνιολογίας, στη συνέχεια 

επεκτάθηκε σε πολλές άλλες περιπτώσεις, όπως στο χώρο του marketing, στην ανάλυση 

των κοινωνικοπολιτικών τάσεων του τύπου, στον χαρακτηρισµό της ιδεολογίας και της 

                                                           

41
 Σύµφωνα µε τον Πλειό (2001: 172, 177), η ιδεολογία είναι δυνατόν να περιγραφεί ως διατυπωµένο µε 

κάποιο λόγο σχήµα εξήγησης και κατανόησης του τρόπου µε τον οποίο είναι συγκροτηµένη η κοινωνία στο 

σύνολό της, καθώς και οι αµοιβαίες σχέσεις και συµπεριφορές µεταξύ ατόµων και οµάδων (…) ή -πιο απλά- 

ιδεολογία είναι ο κοινωνικά κατασκευασµένος, αξιολογικός, ειδικός λόγος που εξηγεί και (ανα)παράγει την 

κοινωνική συγκρότηση. Και συνεχίζει, υποστηρίζοντας ότι αφενός µεν ο λόγος είναι σηµαντικός, τόσο για τη 

διατύπωση ορισµένης ιδεολογικής αντίληψης, όσο και γι’ αυτό καθαυτό το περιεχόµενο της ιδεολογίας, 

αφετέρου δε και σε µεγάλο βαθµό, η σχέση της ιδεολογίας µε τη δοµή του λόγου κορυφώνεται,  αλλά και 

παράλληλα αποκαλύπτεται στον προπαγανδιστικό λόγο των ΜΜΕ της εικόνας.   
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κοινωνικής συµπεριφοράς ατόµων ή οµάδων, στον χαρακτηρισµό του ρόλου των Μέσων 

Μαζικής Ενηµέρωσης και Επικοινωνίας σε διαφορετικά επίπεδα της κοινωνικής 

πρακτικής κ.α. (Ψύλλα, 2004: 83-87). 

Σύµφωνα µε την Ψύλλα (2004: 83-87, 2010: 45-53), το ενδιαφέρον της µεθόδου αυτής 

επικεντρώνεται στη σηµασία ενός κειµένου ή λόγου, ενώ η βασική αρχή λειτουργίας της 

στηρίζεται στον εντοπισµό και τη συγκέντρωση ενοτήτων περιεχοµένου που συνιστούν 

ένα µήνυµα, ένα κείµενο ή ένα λόγο, αποτελούν δηλαδή επιµέρους παραµέτρους του 

ίδιου του γεγονότος, όπως αυτό κατασκευάζεται από τις εφηµερίδες, ανεξάρτητα από τα 

γλωσσικά σηµεία που το συνθέτουν. Η συγκεκριµένη ανάλυση οµαδοποιεί τα στοιχεία, 

αναλόγως της σηµασίας τους, σε θέµατα, τα οποία στη συνέχεια ταξινοµούνται, 

καταµετρούνται και αναλύονται, µε σκοπό τη διάκριση των πυρήνων των εννοιών που 

συνθέτουν µια πράξη επικοινωνίας. 

Η εφαρµογή της κλασικής θεµατικής ανάλυσης γίνεται συνήθως σε µεγάλο αριθµό 

κειµένων ή λόγων, στα οποία καταγράφεται τόσο η παρουσία ή πλήρης απουσία ενός 

θέµατος, όσο και η συχνότητα της εµφάνισής του, η οποία µαζί µε την ποιότητα της 

παρεχόµενης πληροφορίας, τη θέση και τη σηµασία αυτής, αποτελούν δείκτες για τη 

σπουδαιότητά του (Ψύλλα, 2010: 47). Σύµφωνα µε την Ψύλλα (2010: 48), το 

χωροχρονικό πλαίσιο αποδίδει νόηµα σε ένα γεγονός, προσδίδοντας σε έναν λόγο µια 

κοινωνική και πολιτισµική χροιά. Ειδικότερα όταν πρόκειται για διαµεσολαβηµένο γεγονός 

που απευθύνεται σ’ ένα ευρύ κοινό, η απουσία κάποιων θεµάτων που συνδέονται µε 

συγκεκριµένες κοινωνικές, πολιτικές και πολιτισµικές αναφορές είναι δηλωτική της 

νοηµατοδότησης ενός γεγονότος και του τρόπου που κάθε εφηµερίδα χειρίζεται ένα 

γεγονός. Τίθεται βεβαίως ζήτηµα και πάλι όχι µόνο τη παραγωγής ενός λόγου, αλλά και της 

ανάγνωσής του, που σχετίζεται µε τις αναπαραστάσεις του κάθε υποκειµένου που 

αναγιγνώσκει ένα µήνυµα. 

Η εφαρµογή της κλασικής θεµατικής ανάλυσης εν προκειµένω, παρείχε αρχικά τη 

δυνατότητα να οµαδοποιηθούν τα στοιχεία του corpus µελέτης, στις εξής µικρο-

κατηγορίες:  

1. Χρονικό επιθέσεων  

2. Σχεδιασµός- υλοποίηση τροµοκρατικού χτυπήµατος 

3. Ταυτότητα των συλληφθέντων- προηγούµενα χτυπήµατα στα οποία εµπλέκονται  

4. ∆ράση οργάνωσης - διασύνδεση µε άλλες τροµοκρατικές οργανώσεις 

5. Ανάληψη ευθύνης 

6. Αστυνοµικές ενέργειες- αστυνοµικές έρευνες – εκτιµήσεις 
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7. ∆ικαστικές εξελίξεις 

8. Μέτρα ασφαλείας-συµβουλές 

9. Αντίκτυπος στη διεθνή κοινή γνώµη - αντιδράσεις Ευρώπης- διεθνή ΜΜΕ 

10. Αντιδράσεις κοµµάτων- εγχώριας πολιτικής ηγεσίας 

11. Αυτόπτες µάρτυρες 

12. Γνώµες ειδικών – συντακτών 

Οι συγκεκριµένες µικρο-θεµατικές κατηγοριοποιήθηκαν, στη συνέχεια, σε τέσσερις 

µεγάλες µακρο-θεµατικές στη βάση των ερευνητικών στόχων ως εξής: 

1. Τροµοκρατική οργάνωση-τροµοκράτες 

2. Αστυνοµία-διωκτικές/δικαστικές αρχές/αίσθηµα ασφάλειας 

3. Εικόνα Ελλάδας 

4. Κοινωνία   

Στις παραπάνω κατηγορίες και θεµατικές εντάσσεται το περιεχόµενο τόσο των 

φωτογραφιών όσο και συγκεκριµένων κειµενικών αναφορών, που εντοπίζονται τόσο στο 

πρωτοσέλιδο όσο και στο εσωτερικό των εφηµερίδων. Αυτό που µετράται είναι η 

παρουσία, η απουσία, αλλά και η συχνότητα εµφάνισης ενός θέµατος σε κάθε εφηµερίδα, 

στην πάροδο των ηµερών.  

Οι κατηγορίες, όπως καταρτίστηκαν, είναι ανεξάρτητες η µία από την άλλη και ξεκάθαρα 

ορισµένες. Ωστόσο, µία από τις σηµαντικότερες δυσκολίες κατά την εφαρµογή της εν 

λόγω µεθόδου έγκειται στα κριτήρια που τίθενται για την επιλογή των θεµάτων, καθώς, 

δεδοµένης και της έλλειψης πιστότητας στο κείµενο
42

, σε κάθε βήµα ελλοχεύει ο 

κίνδυνος της υποκειµενικότητας του µελετητή
43

. Μία ακόµα δυσκολία έγκειται στο 

                                                           

42
 Το πρόβληµα της υποκειµενικότητας στη σχέση του ερευνητή µε το αντικείµενο της έρευνάς του 

εντείνεται ακόµα περισσότερο όταν πρόκειται για ανάλυση ενός µηνύµατος, εφόσον το υπό ανάλυση 

αντικείµενο αποτελεί προϊόν λεκτικών και µη λεκτικών στοιχείων του υποκειµένου εκφοράς του 

µηνύµατος  (Ψύλλα, 2010: 33). 

43 
Είναι αλήθεια ότι σε κάθε επιλογή που γίνεται στο πλαίσιο µιας ερευνητικής εργασίας, είναι υπαρκτό το 

ενδεχόµενο ενός είδους συνειδητής υποκειµενικότητας, αν ληφθεί υπόψη η ουσιαστική σχέση που υπάρχει 

ανάµεσα στον παρατηρητή και το υπό µελέτη αντικείµενο (Ψύλλα, 2010: 48-49). 
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γεγονός ότι τα θέµατα κάθε φορά και το περιεχόµενο τόσο των εικόνων όσο και των 

κειµένων δεν αναφέρονται - και ως εκ τούτου δεν εντάσσονται - αποκλειστικά στην µία ή 

στην άλλη κατηγορία. Σύµφωνα µε τη Grawitz, άλλωστε, ο συγκεκριµένος 

προβληµατισµός αποτελεί ένα από τα συνήθη ζητήµατα που τίθενται κατά τη διερεύνηση 

της εµφάνισης ενός θέµατος, όσον αφορά την πιστότητα των αποτελεσµάτων, καθώς τα 

θέµατα εκφράζονται µε περισσότερο ή λιγότερο έκδηλο τρόπο, αναπτύσσονται και 

τελειώνουν περισσότερο ή λιγότερο απότοµα, εµπλέκονται περισσότερο ή λιγότερο µε άλλα 

θέµατα. Εν συντοµία, οι διαφορές εκτίµησης ανάµεσα στους αναλυτές είναι δύσκολο να 

αποφευχθούν (Ψύλλα, 2010: 48-49). 

Υπάρχουν και στη συγκεκριµένη έρευνα περιπτώσεις που τα όρια είναι ασαφή. Πέραν, 

δηλαδή, των περιπτώσεων που µία φωτογραφία ή ένα κείµενο αναφέρεται ρητά σε 

περισσότερες από µία µικρο-κατηγορίες ή ακόµα και µακρο-θεµατικές, υπάρχουν και οι 

περιπτώσεις εκείνες που η ίδια φωτογραφία ή κείµενο, ενώ σαφώς αναφέρεται σε µία 

κατηγορία, υπόρρητα µπορεί να ενταχθεί και σε άλλη. Για παράδειγµα, οι εικόνες που 

αποτυπώνουν αστυνοµικές έρευνες σαφώς καταγράφονται στην κατηγορία των 

αστυνοµικών ερευνών - αστυνοµικών ενεργειών και εκτιµήσεων. Ωστόσο, θα ήταν 

δυνατόν το σύνολο των συγκεκριµένων εικόνων να συνυπολογιστεί και στην κατηγορία 

«Σχεδιασµός - υλοποίηση του χτυπήµατος», µε τη λογική ότι οι έρευνες εκκινούν και 

εστιάζουν στη συγκεκριµένη επίθεση της οργάνωσης. Η δεδοµένη νοηµατική σύνδεση, 

όµως, γίνεται σε ένα δεύτερο επίπεδο και έχει επιλεγεί στις περιπτώσεις αυτές να 

καταγραφεί µόνο η σαφής δήλωση, όχι ό,τι τυχόν υπονοείται απλώς ή υπάρχει σε 

δεύτερο επίπεδο. Η εφαρµογή της σηµειωτικής µεθόδου, σε δεύτερο στάδιο, θα 

επιχειρήσει να καταγράψει τους συµβολισµούς και τα υπόρρητα νοήµατα ή τους 

συνειρµούς. 

Σε άλλες, φυσικά, περιπτώσεις που υφίσταται σαφής ταυτόχρονη εµφάνιση ή 

συνδυασµός θεµάτων, αυτή καταγράφεται. Ακόµα, αυτό είναι δυνατόν να συµβαίνει και  

επειδή γίνεται σύνδεση µε τις υπόλοιπες εικόνες της σελίδας - του ρεπορτάζ ή ακόµα 

γιατί προτρέπει σε διπλή καταγραφή η λεζάντα ή κάποιο άλλο κειµενικό στοιχείο, µε 

σαφή τρόπο. Παραδείγµατος χάριν, οι φωτογραφίες που αποτυπώνουν τη µεταγωγή του 

συλληφθέντα ή των συλληφθέντων στα δικαστήρια, συνοδεία αστυνοµικών, 

προσµετρούνται σε τρεις διαφορετικές µικρο-κατηγορίες και σε δύο ευρύτερες µακρο-

θεµατικές: στις κατηγορίες «ταυτότητα των συλληφθέντων - προηγούµενα χτυπήµατα 

στα οποία εµπλέκονται», «αστυνοµικές ενέργειες - αστυνοµικές έρευνες - εκτιµήσεις» και 

«δικαστικές εξελίξεις» και στις θεµατικές «τροµοκρατική οργάνωση - τροµοκράτες» και 

«αστυνοµία - διωκτικές / δικαστικές αρχές - αίσθηµα ασφάλειας». 

Όσον αφορά τα κειµενικά στοιχεία, όπως αναφέρεται και στην ενότητα «corpus 

µελέτης», έχουν επιλεγεί να µελετηθούν όλες εκείνες οι λεκτικές αναφορές του 

πρωτοσέλιδου, καθώς και τα κειµενικά στοιχεία του εσωτερικού των εφηµερίδων, των 

άρθρων, τα οποία ξεχωρίζουν: οι τίτλοι και τα lead in των άρθρων, οι µεσότιτλοι και οι 
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λεζάντες, τα στοιχεία δηλαδή εκείνα που ανήκουν στο άρθρο και κατευθύνουν την 

ανάγνωση µε «την πρώτη µατιά». Η επιλογή έχει γίνει µε κριτήριο αφενός την επάρκεια 

του περιεχόµενου των στοιχείων αυτών, ώστε να έχει νόηµα να αποτελέσουν αντικείµενο 

µελέτης και αφετέρου την εµφάνισή τους (κριτήρια καθαρά οπτικά). Πρόκειται δηλαδή 

για στοιχεία υπερτονισµένα, µε µεγαλύτερο µέγεθος γραµµατοσειράς, µε διαφορετικό 

άλλες φορές χρώµα, που περιλαµβάνουν σηµεία στίξης δηλωτικά συναισθηµάτων ή 

θέσεων ή σχολίων.  

Οι αναφορές προσµετρούνται στο σύνολο µιας πρότασης. Για παράδειγµα, το lead-in του 

άρθρου του Αλέκου Τερζή, στις σελίδες 18-19 της εφηµερίδας ΕΘΝΟΣ της 2ας 

Νοεµβρίου, µε τίτλο «Επ’ αυτοφώρω σύλληψη των τροµοκρατών από την οµάδα “∆ΙΑΣ”. 

Τους πρόδωσαν η µεταµφίεση και η βιασύνη» έχει ως εξής: «Η διπλή εµφάνιση του ενός 

νεαρού σε γραφείο ταχυµεταφορών µε περούκα, αλλά και το γεγονός ότι έφυγε χωρίς να 

πάρει απόδειξη και ρέστα έβαλαν σε υποψίες την ιδιοκτήτρια της εταιρείας. Ειδοποιήθηκε 

η ΕΛ.ΑΣ. Και λίγο αργότερα οι δύο επίδοξοι βοµβιστές συνελήφθησαν. Προηγουµένως 

είχαν αφήσει και δεύτερο παγιδευµένο δέµα σε άλλη εταιρεία». Στην περίπτωση αυτή, ο 

τίτλος αποτελείται από δύο προτάσεις και οι αναφορές στις µικρο-κατηγορίες 

καταγράφονται ως εξής: µία στην κατηγορία «αστυνοµικές ενέργειες -αστυνοµικές 

έρευνες - εκτιµήσεις» για την πρώτη πρόταση και µία στην κατηγορία «σχεδιασµός - 

υλοποίηση τροµοκρατικού χτυπήµατος», για τη δεύτερη. Όσον δε αφορά το lead in, παρά 

το γεγονός ότι αποτελείται από τέσσερις προτάσεις, οι αναφορές που καταγράφονται 

είναι περισσότερες. Συγκεκριµένα, προσµετρούνται δύο αναφορές στην κατηγορία 

«σχεδιασµός - υλοποίηση τροµοκρατικού χτυπήµατος» για την πρώτη και την τέταρτη 

πρόταση, δύο αναφορές στην κατηγορία «αστυνοµικές ενέργειες -αστυνοµικές έρευνες - 

εκτιµήσεις» για την δεύτερη και την τρίτη και µία αναφορά στην κατηγορία «αυτόπτες 

µάρτυρες» για την πρώτη ξανά πρόταση. 

Μία ακόµα επισήµανση θα είχε ενδιαφέρον να γίνει στην µικρο-κατηγορία που αφορά το   

«χρονικό των επιθέσεων». Στην εικόνα τα πράγµατα είναι κάπως ξεκάθαρα, αφού τα 

χτυπήµατα ανά ηµεροµηνία ή και ώρα απεικονίζονται µε κείµενο µέσα σε εικόνα (πολλές 

φορές αποτελούν σύνθεση µε χάρτη). Από την άλλη πλευρά, στα κειµενικά στοιχεία τα 

πράγµατα διαφέρουν. Στην περίπτωση αυτή, η δεδοµένη υπο-κατηγορία 

αλληλεπικαλύπτεται, τρόπον τινά, νοηµατικά µε το σχεδιασµό και την υλοποίηση του 

τροµοκρατικού χτυπήµατος. Και επειδή, όπως σε όλες τις καταγραφές, µελετώνται οι 

αναφορές στην ελάχιστη µονάδα της πρότασης, το ίδιο συµβαίνει κι εδώ. Οπότε 

προκύπτει το εξής παράδοξο: ενώ για να δοµηθεί η έννοια του «χρονικού των επιθέσεων» 

χρειάζεται σύνθεση 3, 4 ή και 5 προτάσεων, στον πίνακα αντί να καταγραφεί 1 στην 

κατηγορία «χρονικό», καταγράφεται ο αριθµός των επιµέρους προτάσεων που δοµούν 

αυτήν την έννοια. Μέσα στις συγκεκριµένες προτάσεις, φυσικά, εντοπίζονται και 

καταγράφονται και οι αναφορές που εντάσσονται σε άλλες κατηγορίες. Στην ουσία, λίγες 

είναι οι περιπτώσεις, στις οποίες µία πρόταση εντάσσεται µόνο στη µία ή µόνο στην 

άλλη κατηγορία.  
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Ένα τελευταίο στοιχείο δέον να αποσαφηνιστεί είναι το κριτήριο βάσει του οποίου 

γίνεται η καταµέτρηση των άρθρων και των φωτογραφιών στις πολυσέλιδες αναφορές 

των εφηµερίδων για το υπό µελέτη γεγονός. Κριτήριο για το διαχωρισµό των άρθρων 

αποτελεί η αλλαγή του ονόµατος του συντάκτη, ενώ κριτήριο για την καταµέτρηση των 

φωτογραφιών αποτελεί η πληρότητα του νοήµατος (π.χ. οι φωτογραφίες των 

καταζητούµενων µε εντάλµατα σύλληψης προσµετρούνται όχι ως σύνολο µίας σύνθεσης, 

αλλά ως πέντε ξεχωριστές αφού απεικονίζουν πέντε διαφορετικά πρόσωπα).   

Σε µεγάλο βαθµό η κλασική θεµατική ανάλυση αποτελεί µια διερευνητική µέθοδο, η 

οποία επιτρέπει µια πρώτη επαφή µε τον τρόπο απόδοσης ενός γεγονότος. Ο -σε µεγάλο 

βαθµό- ποσοτικός χαρακτήρας της
44

 είναι δυνατόν να συµπληρωθεί και µε άλλες 

µεθόδους και εργαλεία (Ψύλλα, 2010: 49). 

Όσον αφορά στην παρούσα µελέτη, η αναγκαιότητα για περαιτέρω εµβάθυνση και 

διερεύνηση των ρητών και υπόρρητων εννοιών που εγγράφονται στις δεδοµένες εικόνες, 

µε σκοπό τη θεώρηση µιας συνολικής σύλληψης του µηνύµατος, καθώς και για διάγνωση 

της τοποθέτησης της κάθε εφηµερίδας απέναντι στο ίδιο γεγονός (Ψύλλα 2010: 46-47) 

συνηγορούν υπέρ της εφαρµογής, σε ένα δεύτερο στάδιο, της σηµειωτικής
45

 µεθόδου. 

Επιχειρήθηκε, δηλαδή, στη συνέχεια, να διερευνηθεί το τι υπάρχει πίσω από τις οπτικές, 

αλλά και τις γλωσσικές επιλογές που αρχικά εντοπίστηκαν και, µέσα από τις οποίες 

αναπαρίσταται -µέσω της εικόνας- η κάθε θεµατική ενότητα. 

Σύµφωνα µε τον Tisseron (2008: 128, 141), οι εικόνες (που µεταδίδονται) είναι […] 

εκείνες που µπορούν να τραυµατίσουν περισσότερο, στο µέτρο που παρουσιάζονται πάντοτε 

ως πιστή αντανάκλαση της πραγµατικότητας -δίχως βεβαίως αυτό να συµβαίνει ποτέ. Από 

αυτές ακριβώς τις εικόνες δυσκολευόµαστε περισσότερο να αποµακρυνθούµε, εξαιτίας της 

προκατάληψης -την οποία τροφοδοτούν οι δηµοσιογράφοι- ότι δήθεν η εικόνα συνιστά 

απόδειξη, ενώ είναι πάντοτε οπτική µαρτυρία απλώς, υποκείµενη ως εκ τούτου σε όλα τα 

ενδεχόµενα παραποίησης, θεώρησης υπό στενή οπτική γωνία, σύντµησης και δη 

εξαπάτησης. (…) Η δε δύναµη αυτών των εικόνων θα ήταν ανεξήγητη χωρίς τη µεγάλη 

ικανότητά τους να συνιστούν διττό κάτοπτρο: κάτοπτρο της ικανότητάς µας να 

στοχαζόµαστε τις ίδιες µας τις εικόνες, και κάτοπτρο της ικανότητάς µας να στοχαζόµαστε 

τον εαυτό µας, από κοινού µε άλλους, στην ίδια εικόνα. Και ποιος είναι ο καλύτερος 

τρόπος για να δει κάποιος καλά µια φωτογραφία; Κατά τον Barthes (1983: 78), να 

σηκώσει το κεφάλι ή να κλείσει τα µάτια. 
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Καθώς περιλαµβάνει στατιστική, αριθµητική καταµέτρηση των θεµάτων. 

45 
Η σχέση των όρων «σηµειολογία» και «σηµειωτική» προκάλεσε πολλές συζητήσεις, από τους 

περισσότερους όµως έγινε αποδεκτό ότι έχουν κοινή σηµασία και η διαφορά τους είναι µόνο ιστορική 

(Ψύλλα, 2004: 99) 
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Η σηµειωτική, λοιπόν, είναι
46

, σύµφωνα µε τον Saussure που την εφάρµοσε πρώτα στη 

Γλωσσολογία, εκείνη η θεωρητική επιστήµη που µελετά τη ζωή των σηµείων µέσα στην 

κοινωνική ζωή [..] Η Σηµειολογία θα µας πληροφορούσε από τι συνίστανται τα σηµεία, 

ποιοι νόµοι τα διέπουν (Benveniste, 1979: 45). Πρόκειται για µία ανάλυση, η οποία 

χρησιµοποιεί συνδυαστικά µεθόδους, προκειµένου να µελετήσει την ευρύτερη 

λειτουργία των σηµείων, µία ιδέα ενοποιηµένης επιστήµης όλων των συστηµάτων 

σηµασίας, βάση της οποίας αποτελεί η γλωσσολογία. Η βαρύτητα της Σηµειολογίας ως 

µεθόδου ανάλυσης έγκειται, µεταξύ άλλων, και στο γεγονός ότι µπορεί να εφαρµοστεί 

κάλλιστα  στην επεξεργασία γλωσσικών, µη γλωσσικών, ακόµα και µικτών µηνυµάτων - 

παραστάσεων (αφηγηµατολογία, ανάλυση κινηµατογραφικών έργων, λογοτεχνικών 

κειµένων, γελοιογραφιών, διαφηµίσεων) (Ψύλλα, 2004: 99-101).  

Για τον Ferdinand de Saussure (1857 - 1913), το «σηµείο» είναι η  ολότητα που προκύπτει 

από τη σύνδεση ενός σηµαίνοντος (=ακουστική εικόνα) κι ενός σηµαινόµενου (=έννοια) 

και επισηµαίνει πως η σχέση ανάµεσα σε πράγµατα, σε έννοιες και σηµεία είναι ιστορική 

και συµβατική47, πως ο δεσµός που ενώνει το σηµαίνον µε το σηµαινόµενο είναι 

αυθαίρετος […] το γλωσσικό σηµείο είναι αυθαίρετο […] δεν έχει καµία φυσική συνάφεια 

µέσα στην πραγµατικότητα µε το σηµαινόµενο (Benveniste κ.α., 1981: 15-16).  Πέραν της 

επιστήµης της Γλωσσολογίας, σηµείο µπορεί να αποτελεί οποιοσδήποτε ήχος ή εικόνα ή 

γραπτή λέξη ή κίνηση ή αντικείµενο που µεταφέρει ένα συγκεκριµένο νόηµα και 

αναλύεται περαιτέρω σε ένα σηµαίνον (signifier) που είναι η µορφή (αυτό που ακούµε, 

βλέπουµε κλπ) και ένα σηµαινόµενο (signified) που αντιστοιχεί στην ιδέα, την έννοια 

που µας µεταφέρει το σηµαίνον. Κάθε σηµείο αποκτά νόηµα από τη σχέση µεταξύ 

σηµαίνοντος και σηµαινόµενου, τη σηµασιοδότηση. Ο Ελβετός γλωσσολόγος 

υποστήριξε ότι τα σηµεία οργανώνονται µε υποδείγµατα και µε συντάγµατα και διέκρινε 

δύο άξονες στη γλώσσα, το συνταγµατικό και τον παραδειγµατικό. Εντόπισε ως 

συνταγµατική τη σχέση που χαρακτηρίζει τα γλωσσικά στοιχεία όταν εµφανίζονται µαζί 

µε άλλα και την χαρακτήρισε σχέση «in praesentia», καθώς στηρίζεται πάνω σε δύο ή 

περισσότερους όρους το ίδιο παρόντες σε µια πραγµατική σειρά. Από την άλλη, εντόπισε 

και τη συνειρµική σχέση, την παραδειγµατική, η οποία  εξήγησε πως συνδέει όρους «in 

absentia» και αφορά τη σύνδεση µε κάθε άλλο γλωσσικό στοιχείο, το οποίο δεν 

παρίσταται στην πρόταση, αλλά βρίσκεται σε µία ενδεχόµενη µνηµονική σειρά 

(Benveniste κ.α., 1979: 163). 
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 Ο Barthes (1979: 39) υποστηρίζει ότι η σηµειολογία έχει µια σχέση µε την επιστήµη, αλλά δεν είναι 

επιστηµονικός κλάδος. 

47
 Σύµφωνα µε τον Saussure (1974: 117), οι έννοιες είναι καθαρά διαφορικές και ορίζονται όχι από το 

θετικό τους περιεχόµενο, αλλά αρνητικά από τις σχέσεις τους µε άλλους όρους του συστήµατος. Το πιο 

ακριβές χαρακτηριστικό τους είναι ότι αποτελούν αυτό που τα άλλα δεν είναι. 
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Την ίδια εποχή, ο αµερικανός φιλόσοφος Charles Peirce (1832 - 1917), προσπαθώντας να 

εξετάσει τον τρόπο µε τον οποίο δοµείται ολόκληρο το οικοδόµηµα άνθρωπος, η σκέψη 

του, η συγκίνησή του, ολόκληρη δηλαδή η ανθρώπινη εµπειρία, χρησιµοποιεί τον όρο 

Σηµειωτική, η οποία έχει ως βάση τη λογική
48

. Γι’ αυτόν ένα σηµείο είναι κάτι που 

αντικαθιστά κάτι άλλο για κάποιον άνθρωπο µέσω κάποιας σχέσης ή ικανότητας, κάτι 

που απευθύνεται σε κάποιον και δηµιουργεί στο νου του ένα ισοδύναµο ή και πιο 

ανεπτυγµένο σηµείο, είναι ένα Πρώτο στοιχείο που βρίσκεται σε µία τόσο γνήσια τριαδική 

σχέση µε ένα ∆εύτερο στοιχείο, το Αντικείµενό του, ώστε να είναι ικανό να αναγκάσει ένα 

τρίτο στοιχείο, τον Ερµηνευτή του, να επωµιστεί την ίδια τριαδική σχέση µε το Αντικείµενό 

του µέσα στην οποία αυτό το ίδιο έχει σχέση µε το Αντικείµενό του (Benveniste κ.α., 1981: 

174-175). Σύµφωνα, µάλιστα, µε µία από τις τρεις τριχοτοµήσεις των σηµείων που έκανε 

ο Peirce, η οποία έχει και ιδιαίτερη σηµασία για την ανάλυση συγκεκριµένων κοινωνικών 

καταστάσεων, ένα Σηµείο µπορεί να οριστεί ως 1. Οµοίωµα – εικόνα (icon) 2. ∆είκτης - 

ένδειξη (index) 3. Σύµβολο (Symbol). Πιο συγκεκριµένα, το οµοίωµα συνδέει µία 

εικονική σχέση, µια σχέση οµοιότητας και υποκατάστασης µε το Αντικείµενο το οποίο 

αναπαριστά. Τέτοιο εικονικό υποκατάστατο µπορεί να αποτελέσει κάθε υλική εικόνα, 

πόσο µάλλον οι φωτογραφίες, ορισµένες όψεις των οποίων, λόγω των συνθηκών υπό τις 

οποίες έχουν παραχθεί, µοιάζουν απόλυτα µε τα αντικείµενα που αναπαριστούν, σε 

σηµείο να αντιστοιχούν µε το φυσικό τους είδωλο. Στην έννοια του ∆είκτη 

περιλαµβάνεται ένα σηµείο ή αναπαράσταση που αναφέρεται στο Αντικείµενο και 

βρίσκεται σε δυναµική σύνδεση µε αυτό, µε τις αισθήσεις ή µε τη µνήµη του προσώπου 

στο οποίο χρησίµευε το σηµείο. Το σηµείο - ∆είκτης δεν έχει σηµαίνουσα οµοιότητα µε 

το Αντικείµενό του, αλλά βρίσκεται σε θέση εξάρτησης µε αυτό - και  όχι µε τον 

ερµηνευτή. Έτσι, θα έχανε τον χαρακτήρα του ως σηµείο µόλις µετακινιόταν το 

αντικείµενό του. Αντίθετα, το Σύµβολο θα έχανε το χαρακτήρα του αν δεν υπήρχε 

ερµηνευτής. Σε αυτήν την κατηγορία εντάσσεται κάθε έναρθρος λόγος, οι λέξεις, οι 

φράσεις, τα βιβλία, τα συµβατικά σηµεία. (Benveniste κ.α., 1981: 180- 197).  

Για τον Roland Barthes (1915 - 1980), συνεχιστή του Saussure, η καταδήλωση και η 

συµπαραδήλωση βρίσκονται στη βάση του συστηµατικού µοντέλου ανάλυσης και 

παραγωγής νοήµατος που θεµελίωσε. Ακολουθώντας τον Saussure και τον Jacobson 

υιοθέτησε τις δύο µορφές νοητικής δραστηριότητας που είχαν εκείνοι εντοπίσει, το 

σύνταγµα και το παράδειγµα, ενώ ακολουθώντας τον Hjelmslev, υποστήριξε ότι 

υπάρχουν διάφορες τάξεις σηµασιοδότησης, µε πρώτο επίπεδο την καταδήλωση, όπου το 

σηµείο συντίθεται από ένα σηµείο και ένα σηµαινόµενο και δεύτερο την 

συµπαραδήλωση, που χρησιµοποιεί ως δικό της σηµαίνον το καταδηλωτικό σηµείο και 

του επισυνάπτει ένα πρόσθετο σηµαινόµενο, δηµιουργώντας ένα εκ νέου σηµείο 

(Μπονάρου, 2012: 406). Στηριζόµενος στη συµπαραδήλωση, ο Barthes προχώρησε στην 
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 Σύµφωνα µε την Ψύλλα (2004: 99), στη γενική της έννοια, η λογική είναι µόνο ένα άλλο όνοµα της 

σηµειωτικής, της ηµιαναγκαίας ή τυπικής διδασκαλίας των σηµείων».  
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ανάλυση του σύγχρονου µύθου, όπως ονόµασε το θεωρητικό πλαίσιο της σηµειολογικής 

ανάλυσης της ιδεολογίας (που παράγεται από το συνδυασµό καταδήλωσης και 

συµπαραδήλωσης). Πρόκειται για ένα δευτερογενές σηµειολογικό σύστηµα, που 

διαµορφώνεται πάνω στη βάση µιας σηµειολογικής αλυσίδας, η οποία προϋπάρχει. Τα 

συστατικά υλικά του µυθικού, παρά την αρχική διαφοροποίησή τους, µόλις ενταχθούν 

στο µύθο, µετατρέπονται σε καθαρά σηµαίνον λειτούργηµα, αποτελούν όλα την πρώτη 

ύλη του (Barthes, 1979: 208-209). Σύµφωνα µε τον Barthes, τα πάντα µπορούν να 

χρησιµεύσουν ως υπόβαθρο στο µυθικό λόγο. Η γλώσσα, η φωτογραφία, η ζωγραφική, η 

αφίσα, η τελετουργία, το αντικείµενο, ο κινηµατογράφος, η γλωσσολογία, η λογοτεχνία, 

η κοινωνιολογία, το θέατρο, η µουσική, ο χορός,  οι παραστατικές τέχνες,  οι εικαστικές 

τέχνες, η διαφήµιση. Στο µύθο το σηµαίνον µπορεί να εξετάζεται είτε σαν έσχατος όρος 

του γλωσσολογικού συστήµατος είτε σαν όρος του µυθικού συστήµατος. Στην πρώτη 

περίπτωση ο Barthes αποκαλεί το σηµαίνον «νόηµα», ενώ στη δεύτερη «µορφή». Τη 

συσχέτιση νοήµατος και µορφής την αποδίδει µε τον όρο «σηµειοδότηση» και 

υποστηρίζει ότι το ενδιαφέρον κρυφτό ανάµεσα στο νόηµα και τη µορφή είναι αυτό που 

ορίζει τον µύθο (Barthes, 1979: 211, 213). Βασιζόµενος σε µία µετα-γλώσσα, όπως 

αποκαλεί το µύθο ο Barthes, ο σηµειολόγος δεν χρειάζεται µα διερωτηθεί για τη σύνθεση 

της γλώσσας-αντικείµενο, δεν χρειάζεται να έχει υπόψη του τις λεπτοµέρειες του 

γλωσσολογικού σχήµατος: δεν του χρειάζεται να γνωρίζει παρά µόνο τον έσχατο όρο ή 

συνολικό σηµείο και µονάχα από το µέτρο όπου ο όρος αυτός εντάσσεται στο µύθο. Γι’ 

αυτό και ο σηµειολόγος δικαιολογηµένα χειρίζεται µε τον ίδιο τρόπο τη γραφή και την 

εικόνα: αυτό που συγκρατεί από αυτές είναι ότι και οι δυο τους είναι σηµεία, φτάνουν 

στο κατώφλι του µύθου προικισµένες µε την ίδια σηµαίνουσα ιδιότητα και η µία και η 

άλλη αποτελούν µια γλώσσα – αντικείµενο (Barthes, 1979: 209-210). 

Στην περίπτωση των φωτογραφιών που µελετώνται στο παρόν κείµενο, εκείνων που 

προέρχονται από την αστυνοµία, αλλά και εκείνων που «ντύνουν» τα ρεπορτάζ των 

εφηµερίδων, η λειτουργία τους µπορεί να είναι διττή. Η φωτογραφία αποτελεί µία από 

τις εκδοχές της γλώσσας της εικόνας, µία ακόµα γραφή. Είναι ένα ρητορικό σχήµα και 

ταυτόχρονα ένα επιστηµολογικό παράδειγµα για την κατανόηση ενός µη γλωσσικού 

σύµπαντος, το οποίο προσφέρεται στην όραση και συχνά δεν είναι αποκλειστικά οπτικό, 

αλλά συναισθηµατικό (Σκαρπέλος, 2012α: 15). Σύµφωνα µε τον Σκαρπέλο, το 

φωτορεπορτάζ µπορεί να περιοριστεί στη δηµοσιογραφική πλευρά της εικόνας, στην 

καταδήλωση δηλαδή της εκδήλωσης ενός συµβάντος µε έναν συγκεκριµένο τρόπο. Αυτή 

η λειτουργία της Φωτογραφίας είναι, σύµφωνα µε τον Barthes (1983: 119), και η ουσία 

της, να επικυρώνει εκείνο που παρασταίνει
49

. Μπορεί, ωστόσο, να αναπτύξει µία 
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 Για τον Barthes (1983: 119-121), η φωτογραφία δεν εκφράζει (αναγκαστικά) αυτό που έπαψε να υπάρχει, 

παρά µόνο και σίγουρα αυτό που υπήρξε […] µπρος σε µια φωτογραφία, η συνείδηση δεν παίρνει σώνει 

και καλά τον νοσταλγικό δρόµο της ανάµνησης (πόσες φωτογραφίες είναι έξω από τον ατοµικό χρόνο), 

αλλά για κάθε φωτογραφία που υπάρχει στον κόσµο, τον δρόµο της βεβαιότητας: η ουσία της 
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περισσότερο διεισδυτική µατιά στην πραγµατικότητα και να επιχειρήσει να αναδείξει 

οπτικά µιαν αλήθεια που δεν είναι προφανής. Αυτό το επιτυγχάνει, βέβαια, µε µια µικρή 

«απάτη», στο βαθµό κατά τον οποίο η σκηνοθετική ή τεχνική παρέµβαση του 

δηµιουργού δεν φτιάχνει ακριβώς ένα ανάλογον της πραγµατικότητας
50

, αλλά µια 

συµπαραδήλωση που έχει τις προδιαγραφές να αναχθεί από το πεδίο της σηµείωσης στο 

επίπεδο του συµβολικού (Σκαρπέλος, 2012α: 144).  

Στόχος της ανά χείρας µελέτης, η οποία εφαρµόζει την ανάλυση του Barthes, είναι να 

αποτυπώσει ακριβώς τα στοιχεία αυτά, τα καταδηλωτικά και συµπαραδηλωτικά, όσον  

αφορά τις συγκεκριµένες φωτογραφίες που αναλύονται. Η µπαρτιανή ανάλυση αναλύει 

την εικόνα καθαυτή και µεταχειρίζεται τα  πολιτισµικά  της νοήµατα ως δεδοµένα που 

µοιράζονται µεταξύ των ατόµων που διαθέτουν µια βασική καλλιέργεια στο σύγχρονο 

πολιτισµό, ενώ η “µυθική” αλήθεια που αποκαλύπτει η (υποτιθέµενη) αντικειµενική όραση 

της φωτογραφικής µηχανής δεν είναι παρά η επιλογή µιας συγκεκριµένης ιδεολογίας, που 

µέσα από την µακρά ιστορία της οπτικής επικοινωνίας, εκφράζεται µε ένα δικό της κώδικα. 

Η αξία της σηµειωτικής ανάλυσης έγκειται άλλωστε στο γεγονός ότι µπορεί να µας 

βοηθήσει να αντιληφθούµε τα ιδεολογικά νοήµατα που συνήθως περνούν απαρατήρητα 

κατά την επικοινωνία και τα οποία είναι τόσο πειστικά, ακριβώς επειδή εµφανίζονται ως 

αυτονόητα και φυσικά (Μπονάρου, 2012: 409). 

 

Κεφάλαιο 7. 2010: Μία χρονιά «σταθµός» για την Ελλάδα. Το κοινωνικό - πολιτικό 

πλαίσιο της περιόδου  

Το 201051 αποτελεί χρονιά - σταθµό για την Ελλάδα, καθώς σηµαίνει ένα νέο ξεκίνηµα, 

µε την ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 

∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, µε σκοπό τη διάσωση της ελληνικής οικονοµίας. Το 

γεγονός ανακοινώνει ο τότε πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου από το ακριτικό 

Καστελόριζο, στις 23 Απριλίου. Κάποιες µέρες µετά, στις 6 Μαΐου, το Μνηµόνιο γίνεται 

                                                                                                                                                                             

Φωτογραφίας είναι να επικυρώνει εκείνο που παρασταίνει […] Κάθε φωτογραφία είναι ένα πιστοποιητικό 

παρουσίας.  

50 
Σύµφωνα µε τον Barthes (1983: 123-124, 158), υφίσταται σηµασιολογική σχετικότητα. ∆εν υπάρχει 

«πραγµατικό», δεν υπάρχει µόνο το τέχνασµα. Η φωτογραφία δεν είναι ένα ανάλογον του κόσµου. Αυτό 

που παραµένει είναι φτιαχτό. Το νόηµα της φωτογραφίας δεν βρίσκεται καθόλου στην αναλογία. Πρόκειται 

για µια εικόνα δίχως κώδικα. Είναι µία δύναµη διαπιστωτική ως προς το χρόνο, όχι ως προς το αντικείµενο, 

µία µαρτυρία ότι αυτό υπήρξε. 

51 
Οι πληροφορίες προέρχονται από την ανασκόπηση του ιστότοπου www.in.gr για το συγκεκριµένο έτος, 

όπως αναπαράγονται από την ιστοσελίδα http://www.greeknewsonline.com/?p=14430 (πρόσβαση στις 24-

01-2013), αλλά και από τα πρωτοσέλιδα των εφηµερίδων του σώµατος µελέτης. 
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νόµος της χώρας. Τέσσερις βουλευτές από το ΠΑΣΟΚ και τη Ν∆ διαχωρίζουν τη θέση 

τους από τη γραµµή των κοµµάτων τους κατά την ψηφοφορία στη Βουλή και τίθενται 

εκτός των Κοινοβουλευτικών Οµάδων τους. ∆ιαγραφές και ανεξαρτητοποιήσεις 

βουλευτών της Ν.∆. (ανάµεσα στους οποίους και η Ντόρα Μπακογιάννη) σηµειώνονται 

και κατά την ψηφοφορία στη Βουλή για την επικύρωση των έκτακτων µέτρων στήριξης 

της ελληνικής οικονοµίας, τον Μάιο. 

Ήδη από τον Φεβρουάριο, οι σχέσεις Ελλάδας - Γερµανίας έχουν οξυνθεί, λόγω της 

οικονοµικής κρίσης, µε την Γερµανίδα καγκελάριο να εξαπολύει συνεχείς επιθέσεις στην 

ελληνική κυβέρνηση, ενώ το γύρο του κόσµου κάνουν ουκ ολίγα αρνητικά δηµοσιεύµατα 

του γερµανικού Τύπου. 

Ο ελληνικός λαός αντιδρά στα µέτρα λιτότητας που προωθεί η κυβέρνηση (τα οποία 

έχουν οδηγήσει σε κατακόρυφη αύξηση τόσο την ανεργία, όσο και τον αριθµό των 

Ελλήνων που µένουν άστεγοι) µε συνεχείς διαδηλώσεις και απεργιακές κινητοποιήσεις. 

Στις 5 Μαΐου, κατά τη διάρκεια της µεγαλύτερης διαδήλωσης των τελευταίων ετών, το 

κτίριο του υποκαταστήµατος της τράπεζας Marfin στην οδό Σταδίου πυρπολείται από 

αγνώστους, µε αποτέλεσµα τον θάνατο τριών υπαλλήλων. 

Τον ίδιο µήνα παραπέµπονται -µετά από δεύτερη ψηφοφορία της Ολοµέλειας της 

Βουλής- στο ∆ικαστικό Συµβούλιο για την υπόθεση του Βατοπαιδίου, τρεις πρώην 

υπουργοί της Ν∆ (Ευάγγελος Μπασιάκος, Πέτρος ∆ούκας και Αλέξανδρος Κοντός). 

Σηµειωτέον ότι η Εξεταστική Επιτροπή που έχει συσταθεί για την υπόθεση της Siemens 

ακόµα δεν έχει καταθέσει πόρισµα, ενώ στο τέλος της χρονιάς, ένα ακόµα υπόδικο 

στέλεχος της εταιρείας αποχωρεί για το Μόναχο. 

Από την άλλη πλευρά, δύο είναι οι δικαστικές αποφάσεις που λαµβάνονται και 

σηµαδεύουν το 2010. Εκείνη της αθώωσης από τον Άρειο Πάγο, 88 χρόνια µετά, των Έξι 

καταδικασθέντων και εκτελεσθέντων ως υπαίτιων για τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

Και εκείνη της καταδίκης, από το Μεικτό Ορκωτό ∆ικαστήριο Άµφισσας, του Ειδικού 

Φρουρού Επαµεινώνδα Κορκονέα, σε ποινή ισόβιας κάθειρξης και επιπλέον φυλάκιση 

δεκαπέντε µηνών, για την ανθρωποκτονία του 15χρονου Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου, 

τον ∆εκέµβριο του 2008, στα Εξάρχεια. Σε δεκαετή κάθειρξη καταδικάστηκε και ο 

δεύτερος ειδικός φρουρός Βασίλης Σαραλιώτης.  

Η κυβέρνηση, τη χρονιά αυτή, φέρνει συνεχώς νέους νόµους στη Βουλή. Ανάµεσά τους 

και εκείνος για τη διοικητική µεταρρύθµιση της χώρας βάσει του σχεδίου 

«Καλλικράτης», αλλά και το νοµοσχέδιο για την ιθαγένεια
52

. Στο ίδιο πλαίσιο και µε 

                                                           

52 
Πρόκειται για το Νόµο 3838/2010, το κείµενο του οποίου είναι διαθέσιµο στην ιστοσελίδα του Εθνικού 

Τυπογραφείου www.et.gr (τελευταία πρόσβαση στις 26-01-2013). Ο συγκεκριµένος Νόµος, γνωστός και 

ως «Νόµος Ραγκούση» ξεσήκωσε πολλές συζητήσεις και αντιδράσεις [βλ. ενδεικτικά σχετ. άρθρα στις 
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στόχο την περικοπή δαπανών, δεκάδες δηµόσιοι οργανισµοί συγχωνεύονται ή 

καταργούνται, αίρεται το καµποτάζ, µε αποτέλεσµα να σηµειωθούν απεργιακές 

κινητοποιήσεις εργαζοµένων στο λιµάνι του Πειραιά και συγκρούσεις µε την Αστυνοµία, 

το καλοκαίρι.  

Τον Ιούνιο από το ΣΥΡΙΖΑ αποχωρούν οι Φώτης Κουβέλης, Νίκος Τσούκαλης, Θανάσης 

Λεβέντης και Γρηγόρης Ψαριανός και ιδρύουν τη ∆ηµοκρατική Αριστερά µε αρχηγό τον 

πρώτο. Στις 7 Σεπτεµβρίου, από την άλλη, πραγµατοποιείται µεταµεσονύχτιος 

ανασχηµατισµός από τον οποίο προκύπτει ένα πολυπληθέστερο κυβερνητικό σχήµα. 

Παράλληλα, στην περιοχή του Αγίου Παντελεήµονα κάτοικοι βάζουν λουκέτο σε παιδική 

χαρά όπου σύχναζαν παιδιά παράνοµων µεταναστών, ενώ πραγµατοποιούνται συχνές 

συγκεντρώσεις και πορείες ακροδεξιών οργανώσεων και κατοίκων της περιοχής, 

επιθέσεις µε γιαούρτια σε υποψήφιους για την περιφέρεια Αττικής κατά τις 

αυτοδιοικητικές εκλογές, πυρπολήσεις χώρων που σχετίζονται µε παράνοµους 

µετανάστες. Και όλα αυτά την ίδια χρονιά που πραγµατοποιούνται για πρώτη φορά 

δηµόσιες οµαδικές προσευχές, σε πλατείες της Αττικής και όχι στο Ολυµπιακό Στάδιο 

(Ο.Α.Κ.Α), όπως τις προηγούµενες χρονιές. 

Πλήρης είναι η χρονιά και γεγονότων που σχετίζονται µε την τροµοκρατία. Τον Μάρτιο 

ο Λάµπρος Φούντας πέφτει νεκρός σε συµπλοκή µε αστυνοµικούς στη ∆άφνη, κατά τη 

διάρκεια προσπάθειάς του να αφαιρέσει αυτοκίνητο, και η Αντιτροµοκρατική ξεκινά 

έρευνες, οι οποίες καταλήγουν στη σύλληψη έξι ατόµων για συµµετοχή στην οργάνωση 

«Επαναστατικός Αγώνας» και τον εντοπισµό γιαφκών µε τον βαρύ οπλισµό και τα 

χρήµατα της οργάνωσης. Τον Ιούνιο, βόµβα που προοριζόταν για το πολιτικό γραφείο 

του τότε Υπουργού Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, σκοτώνει τον 

υπασπιστή του Γεώργιο. Βασιλάκη και µάλιστα µέσα στο Υπουργείο. Την ίδια περίοδο η 

οργάνωση «Σέχτα Επαναστατών» σκοτώνει τον δηµοσιογράφο Σωκράτη Γκιόλια και 

                                                                                                                                                                             

ηλεκτρονικές διευθύνσεις http://rednotebook.gr/details.php?id=4320 και 

http://www.avgi.gr/ArticleActionshow.action?articleID=518082 (τελευταία πρόσβαση στις 27-01-2013)], 

καθώς εισηγείτο νέες ρυθµίσεις για τη δυνατότητα απόδοσης της ελληνικής ιθαγένειας σε αλλοδαπούς 

(αλλογενείς και οµογενείς) που διαµένουν στην Ελλάδα και θέσπιζε για πρώτη φορά δικαίωµα ψήφου στις 

εκλογές για την αυτοδιοίκηση, σε υπηκόους τρίτων χωρών. Πρόσφατα, τον Νοέµβριο του 2012, ο 

συγκεκριµένος Νόµος κρίθηκε οµόφωνα από την ολοµέλεια του Συµβουλίου της Επικρατείας 

αντισυνταγµατικός [βλ. ενδεικτικά σχετ. άρθρα στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις 

http://www.lawnet.gr/news/ste-antisuntagmatikos-o-n-38382010-amesi-kubernitiki-antidrasi-27956.html, 

http://www.tovima.gr/society/article/?aid=483806, http://www.aftodioikisi.gr/ipourgeia/ithageneia-baipas-

nd-se-antidraseis-pasok-dimar-me-pagoma-ton-aitiseon, http://www.ert.gr/kiononia/item/25383-

Antisyntagmatikos-o-nomos-peri-ithageneias-apo-to-StE, 

http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22768&subid=2&pubid=53086950 κ.ά (τελευταία πρόσβαση στις 

26-01-2013)] «µε το σκεπτικό ότι το δικαίωµα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι επιφυλάσσεται µόνο στους 

έλληνες πολίτες και δεν µπορεί να επεκταθεί και στους µη έχοντες την ιδιότητα αυτή, χωρίς αναθεώρηση 

της σχετικής διάταξης του Συντάγµατος» (Παπαδάκου, 2012).   
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στην προκήρυξη που στέλνει για την ανάληψη της ευθύνης δηµοσιεύει και µία 

φωτογραφία του οπλισµού της. Στο ίδιο πλαίσιο, η «Συνωµοσία των Πυρήνων της 

Φωτιάς» εξαπολύει µπαράζ βοµβιστικών επιθέσεων και στέλνει το Νοέµβριο 14 

παγιδευµένα δέµατα σε Πρεσβείες ξένων χωρών που βρίσκονται στην Ελλάδα, σε 

πολιτικές προσωπικότητες του εξωτερικού και σε Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς. Τέλος, 

καµία οργάνωση δεν αναλαµβάνει την ευθύνη για το θάνατο του 15χρονου Αφγανού από 

έκρηξη βόµβας στα Πατήσια και τον σοβαρό τραυµατισµό της αδελφής του στα µάτια. 

Ειδικότερα το Νοέµβριο, την ίδια δηλαδή περίοδο που η Συνωµοσία Πυρήνων της 

Φωτιάς αποστέλλει τα παγιδευµένα πακέτα, η επικαιρότητα -πέραν από το συγκεκριµένο 

γεγονός- ασχολείται µε τις εκλογές για την τοπική αυτοδιοίκηση (δήµαρχοι και 

περιφερειάρχες), τις πρώτες µετά την εφαρµογή του σχεδίου «Καλλικράτης», υπό τη σκιά 

του Μνηµονίου. Άλλα θέµατα που εντοπίζονται στα πρωτοσέλιδα των δύο υπό µελέτη 

εφηµερίδων αφορούν ζητήµατα σχετικά µε την οικονοµική κατάσταση της χώρας, τις 

οικονοµικές και πολιτικές εξελίξεις (για παράδειγµα επιµήκυνση αποπληρωµής δανείου, 

αναδιάρθρωση χρέους, νέοι φόροι και περικοπές, αποκρατικοποιήσεις δηµόσιων 

οργανισµών, ενδεχόµενο πρόωρων εκλογών, φοροδιαφυγή), το θάνατο αστέγου που τον 

συνέθλιψε στον «µύλο» του απορριµµατοφόρο, τις εκλογές στις Η.Π.Α., την ανέγερση 

τζαµιού στην Αθήνα, τη διαφυγή υπόδικου στελέχους της Siemens στο εξωτερικό και 

άλλα.  

 Χαρακτηριστικοί είναι οι τίτλοι: 

� Καµπανάκι για 13.014 σε 15 ∆ΕΚΟ, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 02-11-2010 

� Γ. Παπανδρέου. Το δίληµµα: Σταθερότητα ή περιπέτειες; - Α. Σαµαράς: Να 

αλλάξουµε πολιτική, δεν ζητώ εκλογές, ΕΘΝΟΣ, 02-11-2010 

� Παράταση 5 ετών. ∆ΝΤ: Ναι στην επιµήκυνση. Όχι στην αναδιάρθρωση του 

χρέους, ΕΘΝΟΣ, 02-11-2010 

� Ο άστεγος πέθανε στο µύλο του σκουπιδιάρικου!, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 02-11-

2010 - Φρικτό τέλος για άστεγο µέσα στα σκουπίδια, ΕΘΝΟΣ, 02-11-2010 

� Εκλογές στις ΗΠΑ. 10 Ελληνο-αµερικανοί στη µάχη υπέρ και κατά Οµπάµα, 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 02-11-2010 

� Μπήκε ο πήχης  για τις πρόωρες. Άγνωστο το ύψος του, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 03-

11-2010 

� Άνοιξαν λογαριασµοί 20 προέδρων ΠΑΕ για στηµένα µατς, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 

04-11-2010 
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� Γιατροί µε αδήλωτες καταθέσεις 1 έως 10 εκατ. Ευρώ, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 04-

11-2010 

� Μαύρη µέρα στον αέρα (16 άνθρωποι σκοτώθηκαν από τη συντριβή δύο 

αεροσκαφών στην Κούβα και το Πακιστάν), ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 06-11-2010 

� Συνεχίζει λαβωµένος. Ηχηρό µήνυµα αποχής πάνω από 40%. Παίρνει πίσω τις 

πρόωρες εκλογές ο Γιώργος, χάνει ποσοστά, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 08-11-2010 

� Ρευστό µε ενέχυρο… σπίτια και καταστήµατα, ΕΘΝΟΣ, 07-11-2010 

� ∆ιώξεις για «βαριά» ονόµατα της µπάλας, ΕΘΝΟΣ, 07-11-2010 

� Ρουκέτα για νέα λιτότητα, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 09-11-2010 

� Αποχή µέχρι 35 ετών, στριµωγµένοι οικονοµικά, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 09-11-2010 

� Μεταναστεύουν 2 επιχειρήσεις την ηµέρα, ΕΘΝΟΣ, 10-11-2010 

� Παρέµβαση Παπαδήµου: ∆ιπλό «όχι» σε νέους φόρους και µείωση µισθών, 

ΕΘΝΟΣ, 11-11-2010 

� 160.000 νέοι άνεργοι σε ένα χρόνο. Μέσα στο 2011 θα χαθούν άλλες 150.000 

θέσεις εργασίας, ΕΘΝΟΣ, 12-11-2010 

� Έλλειµµα-φονιάς για τους µισθούς. Περικοπές σε ∆ηµόσιο – ∆ΕΚΟ φέρνει η 

επιπλέον τρύπα των 6 δισ., ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 11-11-2010 

� 608 άνεργοι κάθε µέρα και αυξάνονται. Με ρυθµό 12,2%, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 

12-11-2010 

� Σε ιδιώτες αεροδρόµια, δρόµοι, ΟΣΕ και λιµάνια, ΕΘΝΟΣ, 12-11-2010 

� Ιρλανδικός πυρετός χτυπά την Ευρωζώνη, ΕΘΝΟΣ, 12-11-2010 

� Παζαρεύουν νέο τριετές µνηµόνιο, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 14-11-2010 

� Το αβγό του φιδιού. Άγιος Παντελεήµονας, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 14-11-2010 

� ΨΗΦΟΣ-ΑΝΑΣΑ εν όψει σκληρών µέτρων, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 15-11-2010 

� Νέο πολιτικό σκηνικό µε καθαρό προβάδισµα του ΠΑΣΟΚ. Νίκη - σταθµός. 

Μήνυµα Γιώργου για αλλαγές µε συναίνεση- 8-5 το σκορ υπέρ του ΠΑΣΟΚ στις 

Περιφέρειες, ΕΘΝΟΣ, 15-11-2010 
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� Ο Μωάµεθ συναντά τον Πλάτωνα, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 17-11-2010 

� Παραπέµπονται 3 για το Βατοπέδιο, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 17-11-2010 

� Τελεσίγραφο Ε.Ε. για να δώσει 6,5 δισ. η τρόικα απαιτεί νόµους για µέτρα πριν 

από τις γιορτές, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 18-11-2010, ∆ρακόντεια µέτρα στον 

προϋπολογισµό για έξτρα 4 δισ. Όλα για όλα τα παίζει η κυβέρνηση, ΕΘΝΟΣ, 

18-11-2010 

� Παραδικαστικό: Μόνον έξι καταδίκες. ∆εν υπάρχει συµµορία, 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 18-11-2010 

� Άγριο ψαλίδι στις κρατικές δαπάνες του 2011, ΕΘΝΟΣ, 19-11-2010 

� Συγχωνεύσεις σε νοσοκοµεία - Εφορίες, ΕΘΝΟΣ, 19-11-2010 

� Συνέντευξη – Ρήξη Μπουτάρη µε τα κατεστηµένα. «Θα δώσω χώρο για τζαµί, 

για αποτεφρωτήριο, θα κάνω µνηµεία Εβραίων, Τούρκων», ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 

19-11-2010 

� Καλλικράτης παντού! Κύµα σαρωτικών αλλαγών σε Νοσοκοµεία, ΑΕΙ και 

Εφορίες, ΕΘΝΟΣ, 21-11-2010 

� Πώς δραπέτευσε ο Mr Siemens και ο ρόλος του, ΕΘΝΟΣ, 21-11-2010 

� Ζαχα Χαντιντ. Η «Αθεµπιγιο» του Ισλάµ θα χτίσει το τζαµί στην Αθήνα, 

ΕΘΝΟΣ, 21-11-2010 

� 16% - 40% µείωση µισθών στον ιδιωτικό τοµέα, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 22-11-

2010 

� Υπέκυψε η Ιρλανδία σε ∆ΝΤ – ΕΕ, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 22-11-2010 

� Ντιρεκτίβα 90 ηµερών από την τρόικα. «Πράσινο» φως αύριο για την 3η δόση - 

επιφυλάξεις για την 4
η
, ΕΘΝΟΣ, 22-11-2010 

� Το κόµµα της Ντόρας. Κλείνει την πόρτα στον Σαµαρά, το µάτι στον Γιώργο, 

ΕΘΝΟΣ, 22-11-2010 

� Ερρίφθη ο κύβος. Στον Μηχανισµό στήριξης και η Ιρλανδία, ΕΘΝΟΣ, 22-11-

2010 

� Πρώτο κύµα οι 24.000 τωρινές µετατάξεις. ∆εύτερο κύµα τον Μάρτιο µε τις 

συγχωνεύσεις, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 23-11-2010 
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� Τρόικα. Μαστίγιο για την 4η δόση, καρότο µε την επιµήκυνση. Οριστικό 

πάγωµα προσλήψεων το 2011. Λουκέτα σε Οργανισµούς του ∆ηµοσίου. 

Αποκρατικοποιήσεις 7 δισ. έως το 2013, ΕΘΝΟΣ, 24-11-2010 

� ∆ιαρροή των βουλευτών από τη Ν.∆., ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 25-11-2010 

� Σαµαράς - Ντόρα. Άγρια σύγκρουση, ΕΘΝΟΣ, 25-11-2010 

� Ιρλανδία. Μείωση µισθών και χιλιάδες εκτός ∆ηµοσίου, ΕΘΝΟΣ, 25-11-2010 

� Μνηµόνιο και επίτροποι  σε όλα τα υπουργεία. Ασφυκτικό πρέσινγκ 30 ηµερών 

για υλοποίηση των αλλαγών, ΕΘΝΟΣ, 26-11-2010 

� Ακρωτηριασµός για 700.000 επιδόµατα. Σε κρίση το Μετοχικό Ταµείο 

Πολιτικών Υπαλλήλων, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 27-11-2010 

� 40 σχολεία υπό κατάληψη στο Ηράκλειο, ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 27-11-2010 

 

Κεφάλαιο 8. Η «ταυτότητα» της Οργάνωσης Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς 

Η οργάνωση «Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς» ξεκίνησε τη δράση της µε ένα µπαράζ 

ταυτόχρονων εµπρηστικών επιθέσεων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, στα τέλη Ιανουαρίου 

του 2008. Μέσα σε ενάµιση περίπου χρόνο, τα µέλη της είχαν πραγµατοποιήσει 

περισσότερες από 30 επιθέσεις µε γκαζάκια σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη.  

Η δράση τους στράφηκε αρχικά εναντίον αντιπροσωπειών αυτοκινήτων, καταστηµάτων, 

τραπεζών, δοµών του δηµοσίου (∆.Ε.Η., ΕΛ.ΤΑ κ.ά.), κρατικών οχηµάτων, κτιρίων όπου 

στεγάζονται οργανισµοί που εκδίδουν εφηµερίδες (Ριζοσπάστης, Τα Νέα, Αυριανή κ.ά), 

γραφείων, σπιτιών και αυτοκινήτων που σχετίζονταν µε πολιτικά πρόσωπα και πολιτικά 

κόµµατα (Θ. Πάγκαλου, Β. Μεϊµαράκη, Α. Παπαληγούρα, Συνασπισµού κ.ά.), καθηγητές 

Πανεπιστηµίου (Γ. Μπαµπινιώτη, Γ. Πανούση κ.ά.), µε συγγραφείς (Α. ∆οξιάδη), 

δηµοσιογράφους (όπως του Π. Παναγιώτου), δικηγόρους (όπως του Σ. Γεωργίου) και 

δικαστικούς λειτουργούς (όπως του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου και αρµόδιου για την 

τροµοκρατία ∆. Παπαγγελόπουλου). Ακόµα, τέτοιου είδους επιθέσεις είχαν 

πραγµατοποιήσει στα Αστυνοµικά Τµήµατα της Πεντέλης και της Σταυρούπολης, αλλά 

και σε τέσσερις µητροπολιτικούς ναούς της Θεσσαλονίκης. 
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Οι ίδιοι προσδιορίζουν τα αίτια της δράσης τους σε κάθε προκήρυξή τους
53

.  Σε µία από 

τις πρώτες τους προκηρύξεις για την ανάληψη της ευθύνης µπαράζ εµπρησµών, την 

οποία έστειλαν στο ιστολόγιο http://directactiongr.blogspot.gr και αναρτήθηκε στις 30-

05-2008
54

, εξηγούν:  

Γιατί καίµε τις νύχτες σας 

Κάθε µέρα βλέπουµε και ακούµε τα ίδια και τα ίδια. Ακρίβεια, φτώχεια, ανεργία, 

απολύσεις, διαφθορά, µίζες, σκάνδαλα. Ένας κόσµος που νοσεί, δίχως να πεθαίνει. Οι 

πολιτικοί τα «παίρνουν», οι δηµοσιογράφοι τα «παίρνουν», οι παπάδες τα «παίρνουν», οι 

αστυνοµικοί τα «παίρνουν», κανείς όµως δεν παίρνει στα σοβαρά τη ζωή του. Η 

δυσανασχέτηση των πολιτών εξαντλείται σε ανώδυνες για το σύστηµα διαµαρτυρίες και 

ειρηνικές πορείες, ψηφίσµατα διαµαρτυρίας και νέες εξελιγµένες µορφές καλωδιωµένης 

αντίδρασης που αναζητούν την ταυτότητα τους σερφάροντας στο Internet και σε 

ακίνδυνους συµβολισµούς. 

Όµως η ιστορία γράφεται όταν το βουβό πλήθος αποχωρεί και προελαύνουν οι αρνητές της 

σιωπής. Εκεί που εµείς σβήνουµε την οργή µας µε φωτιά και τη φωτιά µας µε βενζίνη. 

Είµαστε όλοι αυτοί που δεν µας χωράει ο κόσµος σας µε τα αστραφτερά του κτίρια, τις 

φωτεινές διαφηµιστικές επιγραφές, τις άθλιες κοινωνικές συµβάσεις, τα γρήγορα 

αυτοκίνητα, τα εµπορικά πολυκαταστήµατα, τις κάµερες επιτήρησης κι ελέγχου, τις 

αστυνοµικές δυνάµεις κατοχής των µητροπόλεων. Μα πάνω απ’ όλα δεν µας χωράει η 

κενότητα αυτής της άδειας ζωής που ακόµα και οι σκέψεις, τα συναισθήµατα και οι 

χειρονοµίες ακολουθούν τους κανόνες της ύπουλης χειραγώγησης και υποταγής των 

επιθυµιών µας (η της αγοράς). Γι’ αυτό και εσείς θέλετε να µας χωρέσετε στις φυλακές που 

χτίζετε για την τιµωρία όσων αποκλίνουν από τις εντολές σας. Όµως ούτε κι εκεί θα 

χωρέσουµε... 

Στις 11-07-2009 η Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς πραγµατοποίησε την πρώτη επίθεση 

µε µηχανισµό που περιείχε εκρηκτική ύλη
55

 και ανέλαβε µε προκήρυξη την ευθύνη. Ο 
                                                           

53 
Όλες οι προκηρύξεις της Οργάνωσης υπάρχουν συγκεντρωµένες στον ιστότοπο 

www.athens.indymedia.org και συγκεκριµένα στο άρθρο 

 https://athens.indymedia.org/front.php3?lang=el&article_id=995144 (πρόσβαση στις 24-01-2013). 

54
 Η συγκεκριµένη προκήρυξη βρίσκεται στο άρθρο 

 http://directactiongr.blogspot.gr/2008/05/3052008.html (πρόσβαση στις 24-01-2013). 

55
 Ως εκρηκτική ύλη ορίζεται κάθε υλικό σώµα ή σύστηµα, που όταν πυροδοτηθεί κατάλληλα εκλύει 

έντονη και ξαφνική πίεση στο περιβάλλον, µε ταυτόχρονη απελευθέρωση θερµότητας και αερίων. 

Έκρηξη µιας εκρηκτικής ύλης είναι η ταχύτατη µετατροπή της από στερεή ή υγρή συνήθως µορφή σε αέρια 

προϊόντα, που βρίσκονται σε συνθήκες υψηλών θερµοκρασιών και πιέσεων. 

Οι εκρηκτικές ύλες µπορούν να πυροδοτηθούν µε λάµψη, τριβή, κρούση, σπινθήρα ή ηλεκτρισµό. Ο 

τρόπος διαφέρει ανάλογα µε το είδος του εκρηκτικού. 
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αυτοσχέδιος εκρηκτικός µηχανισµός
56

 είχε τοποθετηθεί στο σπίτι του πρώην Υπουργού 

Εσωτερικών Παναγιώτη Χηνοφώτη. Έκτοτε η επιχειρησιακή της δράση αναβαθµιζόταν 

διαρκώς, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα την επίθεση στο συγκρότηµα γραφείων της 

Εθνικής Ασφαλιστικής στο Νέο Κόσµο τον ∆εκέµβριο του 2009, ενώ συχνές ήταν οι 

συνεργασίες µε άλλες οµάδες και οργανώσεις
57

.  

                                                                                                                                                                             

Οι χηµικές εκρηκτικές ύλες διακρίνονται σε ρηκτικές (πρωτογενούς έκρηξης - εναυσµατικές και 

δευτερογενούς έκρηξης - πολεµικές, εµπορικές) και σε ωστικές - µέσα προώθησης (υγρά και στερεά) 

(Ξανθάκος, 1997: 23-24, 56) 

56
 Ως Αυτοσχέδιος Εκρηκτικός Μηχανισµός ορίζεται κάθε συσκευή, που έχει κατασκευαστεί µε αυτοσχέδιο 

τρόπο και περιέχει εκρηκτικές, πυροτεχνικές ή εµπρηστικές χηµικές ουσίες, προορισµένες να 

καταστρέψουν ή να θανατώσουν. Οι Α.Ε.Μ. µπορεί να περιέχουν και πολεµικό στρατιωτικό υλικό, αλλά 

συνήθως είναι κατασκευασµένοι από εµπορικά ή αυτοσχέδια εκρηκτικά. Η πλειοψηφία των Α.Ε.Μ. 

λειτουργούν µε ηλεκτρική µέθοδο πυροδότησης, ενώ σε ελάχιστους έχει παρατηρηθεί µηχανικός 

πυροδοτικός µηχανισµός, αυτοσχέδιος ή στρατιωτικός. Ανάλογα µε το σκοπό για τον οποίο προορίζονται 

διακρίνονται σε Α.Ε.Μ. κατά περιουσιών (µπορεί να είναι εκρηκτικός - εµπρηστικός ή και συνδυασµός) και 

κατά προσώπων (µπορεί να είναι εκρηκτικός - θραυσµάτων, αλλά και εκρηκτικός - εµπρηστικός). 

Αναλόγως του τρόπου που είναι σχεδιασµένοι να λειτουργήσουν, διακρίνονται σε χρονοβόµβες (λειτουργία 

µε οποιονδήποτε µηχανισµό επιβράδυνσης), παγίδες (λειτουργία από κίνηση ανύποπτου θύµατος), 

ελεγχόµενη έκρηξη (πυροδότηση µε διπολικό ηλεκτρικό καλώδιο ή τηλεχειρισµό), ριπτόµενες βόµβες 

(ρουκέτες- όλµοι) και εµπρηστικοί µηχανισµοί.  

Οι πυροτεχνικές συνθέσεις είναι ωστικές, δηλαδή ασθενείς, εκρηκτικές ύλες, που έχουν µικρή εκρηκτική 

αξία, εξαιτίας της χαµηλής ταχύτητας καύσης και απελευθέρωσης σχετικά µικρών αερίων όγκων ανά 

µονάδα βάρους της σύνθεσης. Στην περίπτωση αυτή, παράγεται σηµαντικός φωτισµός και γι’ αυτό 

χρησιµοποιούνται για φωτεινά σήµατα και φωτιστικούς σκοπούς, για θέρµανση και παραγωγή ήχου, 

λάµψης και καπνού.  

Σκοπός των εµπρηστικών υλών είναι να µεταδώσουν τη φωτιά σε µεγάλη έκταση. ∆ιακρίνονται σε 

τυποποιηµένες (χρησιµοποιούνται κατά κανόνα από τις ειδικές δυνάµεις του στρατού, κατά τη διάρκεια 

ανορθόδοξων πολέµων) και αυτοσχέδιες. 

Οι εµπρηστικές βόµβες, που έχουν σκοπό να µεταδώσουν φωτιά στο σηµείο που είναι τοποθετηµένες, 

βασίζουν τη λειτουργία τους σε ένα µικρό ηλεκτρικό κύκλωµα όµοιο µε τις εκρηκτικές χρονοβόµβες, µε τη 

µόνη διαφορά ότι περιέχουν, αντί για εκρηκτική ύλη, ποσότητα χηµικής εύφλεκτης ύλης (που κυκλοφορεί 

ελεύθερα στο εµπόριο) και,  αντί του πυροκροτητή, µια µικρή συρµάτινη αντίσταση ή φλας φωτογραφικής 

µηχανής, που την κατάλληλη στιγµή, µε το κλείσιµο του κυκλώµατος θερµαίνεται και αναφλέγει τη χηµική 

ουσία. Χαρακτηριστικό είναι ότι ολόκληρο το µέγεθος µιας εµπρηστικής χρονοβόµβας δεν ξεπερνά το 

µέγεθος ενός πακέτου τσιγάρων. Λόγω της κατασκευής της και του προορισµού της, µια τέτοια βόµβα δεν 

είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη για τον άνθρωπο, εκτός και αν συνοδεύεται από εκρηκτικές ύλες (Ξανθάκος, 

1997: 32-34, 92-93, 121-122). 

57
 Σύµφωνα µε την Chantzi (2012: 7-10), κάθε τροµοκρατική οργάνωση αποτελεί ξεχωριστή οντότητα, που 

εµπνέεται, επηρεάζεται και εξελίσσεται υπό διαφορετικές κοινωνικές, πολιτικές και οικονοµικές συνθήκες. 

Στο σύνολό της η εγχώρια τροµοκρατία ορίστηκε ως ακροαριστερής ιδεολογίας, χωρίς να έχει ούτε 

θρησκευτικές ούτε εδαφικές αιτιάσεις. Η πρώτη γενιά (17 Νοέµβρη, ΕΛΑ), όπως αναδείχθηκε στα µέσα 
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Μέσα σε τρία χρόνια πραγµατοποίησε 12 βοµβιστικές επιθέσεις εναντίον διαφόρων 

στόχων και απέστειλε, το Νοέµβριο του 2010, τα 14 παγιδευµένα της υπό µελέτη 

περίπτωσης. Τα µέλη της δε, χαρακτηρίστηκαν από τον Τύπο και ως «τροµοκράτες της 

κατσαρόλας»
58

, καθώς σε αρκετές από τις επιθέσεις που πραγµατοποίησαν, επέλεγαν να 

τοποθετούν τους εκρηκτικούς µηχανισµούς που κατασκεύαζαν µέσα σε χύτρες 

ταχύτητας. Συγκεκριµένα, η Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς πραγµατοποίησε, ανά 

έτος, τις ακόλουθες επιθέσεις µε αυτοσχέδιους εκρηκτικούς (σε ορισµένες περιπτώσεις 

και ωρολογιακούς
59

) µηχανισµούς: 

2009 

� 11 Ιουλίου: στο σπίτι του πρώην Υπουργού Εσωτερικών Παναγιώτη Χηνοφώτη 

� 23 Σεπτεµβρίου: στο σπίτι της υποψήφιας Βουλευτή Λούκας Κατσέλη 

� 2 Οκτωβρίου: πλησίον προεκλογικής οµιλίας του Κώστα Καραµανλή 

� 30 Οκτωβρίου: στο σπίτι της Ευρωβουλευτή Μαριέττας Γιαννάκου – Κουτσίκου 

� 13 Νοεµβρίου: στο σπίτι του Βουλευτή Μίµη Ανδρουλάκη  

� 27 ∆εκεµβρίου: στα Γραφεία της Εθνικής Ασφαλιστικής στο Νέο Κόσµο  

                                                                                                                                                                             

της δεκαετίας του 1970, προήλθε από µια επταετή χούντα, µετά από αρκετές δεκαετίες κοινωνικοπολιτικής 

αστάθειας, ενώ η επόµενη γενιά τροµοκρατικών οργανώσεων (Επαναστατικός Αγώνας, Σέχτα 

Επαναστατών), όπως αναδείχθηκε µετά την εξάρθρωση της 17
ης

 Νοέµβρη, από το 2002 και έπειτα, έδρασε 

σε µία χώρα που χαρακτηριζόταν από πέραν των 30 ετών πολιτικο - οικονοµική σταθερότητα.   

58
 Χαρακτηριστική η αναφορά του άρθρου του Στέλιου Βραδέλη στα «ΝΕΑ» της 24-09-2009, σχετικά µε 

τις πρώτες συλλήψεις των µελών της οργάνωσης και τίτλο «Ανακρίνουν τους βοµβιστές της κατσαρόλας», 

ηλεκτρονικά διαθέσιµο στον ιστότοπο http://www.tanea.gr/ellada/article/?aid=4537792 [πρόσβαση στις 24-

01-2013], αλλά και ο µεσότιτλος του corpus µελέτης «Κόντρες για τη "µετάλλαξη" των τροµοκρατών της 

κατσαρόλας. Οι τροµο-φάκελοι άναψαν "φωτιές" στην ΕΛ.ΑΣ», που καταγράφεται στο άρθρο του Κώστα 

Τοµαρά µε τίτλο «Νέα εµπρηστική επίθεση χθες τα ξηµερώµατα στα Εξάρχεια. Φοβούνται απάντηση των 

Πυρήνων», του Έθνους της 06/11/2010. 

59
 Οι ωρολογιακοί Α.Ε.Μ. ή αλλιώς «χρονοβόµβες» είναι εκείνοι που παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη 

διάδοση. Στην περίπτωση αυτών, η έκρηξη προκαλείται µετά από µικρή ή µεγάλη επιβράδυνση, κάτι που 

δεν καταφέρνει µε τον ίδιο τρόπο ούτε η χρήση βραδύκαυστου, αλλά ούτε και η ηλεκτρική πυροδότηση. Η 

χρήση ρολογιού (χειρός ή επιτραπέζιου) ως διακόπτη εξυπηρετεί, καθώς κρατά ένα µικρό ηλεκτρικό 

κύκλωµα ανοιχτό και κλείνει µετά από κάποιο ορισµένο χρόνο. Η επιβράδυνση που προσφέρει η µηχανική 

κίνηση του ρολογιού φτάνει τις 12 περίπου ώρες (κίνηση ωροδείκτη). Ωστόσο, πέραν των ρολογιών, 

υπάρχουν ηλεκτρικοί και ηλεκτρονικοί διακόπτες που παρέχουν επιβράδυνση ακόµα και µηνών (Ξανθάκος, 

1997: 97-98). 
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2010 

� 9 Ιανουαρίου: στο Μνηµείο Άγνωστου Στρατιώτη  

� 19 Μαρτίου: στα Γραφεία «Χρυσής Αυγής» 

� 20 Μαρτίου: στη ∆ιεύθυνση Μεταγωγών ∆ικαστηρίων της Ελληνικής Αστυνοµίας 

� 13 Μαΐου: στη ∆ικαστική Φυλακή Κορυδαλλού 

� 14 Μαΐου: στο ∆ικαστικό Μέγαρο Θεσσαλονίκης  

� 2-4 Νοεµβρίου: Αποστολή 14 παγιδευµένων
60

 δεµάτων σε Πρεσβείες  ξένων χωρών 

στην Ελλάδα (Βελγίου, Μεξικού, Ελβετίας, Χιλής, Γερµανίας, Βουλγαρίας, Ρωσίας 

και Γαλλίας), σε πολιτικές προσωπικότητες του εξωτερικού (Πρόεδρος της Γαλλικής 

∆ηµοκρατίας, Καγκελάριος της Γερµανικής Κυβέρνησης, Πρόεδρος της Ιταλικής 

Κυβέρνησης) και σε Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς (EUROPOL, EUROJUST, 

Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο). 

� 30 ∆εκεµβρίου: Έκρηξη παγιδευµένης µηχανής έξω από το ∆ιοικητικό Πρωτοδικείο 

Αθηνών 

 

2011 

� 2 Φεβρουαρίου: Αποστολή δέµατος παγιδευµένου µε εκρηκτικό µηχανισµό στο 

υπουργείο ∆ικαιοσύνης. Το δέµα εντοπίστηκε στον 3ο όροφο του Υπουργείου και 

εξουδετερώθηκε µε ελεγχόµενη έκρηξη. 

Η οργάνωση παρουσιάστηκε στις πρώτες της προκηρύξεις της ως «Συνωµοσία Πυρήνων 

της Φωτιάς Θεσσαλονίκης-Αθήνας» (21-01-2008, 21-02-2008, 18/19/20-03-2008, 2/3/4-

11-2008), ενώ στη συνέχεια διατήρησε την υπογραφή «Συνωµοσία Πυρήνων της 

Φωτιάς». Σε κάποιες προκηρύξεις τα µέλη της υπογράφουν και µε τα δύο ονόµατα ή και 

µόνο ως «Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς Θεσσαλονίκης» ή µόνο ως «Συνωµοσία 

Πυρήνων της Φωτιάς Αθήνας». 

                                                           

60 
Ως «παγίδα» νοείται ένας Α.Ε.Μ. που είναι τοποθετηµένος µε δόλο για να προκαλέσει ανθρώπινα 

θύµατα, όταν ένα ακίνδυνο φαινοµενικά αντικείµενο διαταραχτεί ή όταν µια συνηθισµένη και ασφαλής 

ενέργεια εκτελεστεί (Ξανθάκος, 1997: 102). Στην υπό µελέτη περίπτωση, τέτοια συνηθισµένη ενέργεια 

αποτελεί το άνοιγµα του φακέλου - πακέτου. 
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Στην πορεία της, η οργάνωση ανέπτυξε συχνά συνεργασίες µε τις εξής οµάδες: 

«Κοµµάντο Νυχτερινές Περιπολίες» (01-07-2008), «Κοµµάντο ανάσα τρόµου» (09-08-

2008, 19-08-2008), «Ασύµµετρη απειλή» (04-09-2008, 13-09-2008), «Πυρήνας 

"Αναρχικές Ατοµικότητες"» (25-26/04/2008, 29-09-2008), «Πυρήνες Επαναστατικός 

Στρατός» (29-10-2008), «Πυρήνας ∆ιεθνούς Αλληλεγγύης» (03-12-2008), «(Commando) 

Φράξια Μηδενιστών» (09-04-2009, 15-07-2009, 02-10-2009, 30-10-2009, 03-04-2010), 

«Αντάρτικη Οµάδα Τερροριστών» (12-11-2009, 30-12-2009, 12-01-2010, 22-03-2010, 

03-04-2010, 19-05-2010), «Κοµµάντο Λάµπρος Φούντας» (22-03-2010), «Κοµµάντο 

HORST FANTAZZINI» (05-01-2011), «Παράνοµος Τοµέας, Άτυπη Αναρχική 

Οµοσπονδία» (06-02-2011)
61

.  

Αρκετά από τα µέλη της Συνωµοσίας Πυρήνων της Φωτιάς έχουν σήµερα συλληφθεί και 

ήδη οδηγηθεί σε φυλακές
62

 ανά την Ελλάδα. Οι πρώτες συλλήψεις πραγµατοποιήθηκαν 

στις 23 Σεπτεµβρίου του 2009 όταν η Αντιτροµοκρατική, στο πλαίσιο αναζητήσεων για 

την εξιχνίαση τροµοκρατικών πράξεων, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει το ∆ελτίο Τύπου 

που εξέδωσε την επόµενη µέρα η Ελληνική Αστυνοµία63, πραγµατοποίησε έρευνα σε 

σπίτι - κρησφύγετο µελών της οργάνωσης, στο Χαλάνδρι. Συνελήφθησαν τρία άτοµα στο 

συγκεκριµένο σπίτι, δύο άντρες και µια γυναίκα, 20 και 21 ετών, καθώς και ένας ακόµα 

νεαρός στο Γαλάτσι. 

Χαρακτηριστικές, ακόµα, είναι οι συλλήψεις, το µεσηµέρι της 1 Νοεµβρίου 2009, στο 

Παγκράτι, του 22χρονου και του 24χρονου που αναφέρονται στη συγκεκριµένη µελέτη, 

καθώς και  άλλων µελών  της οργάνωσης στις 5 ∆εκεµβρίου 2009. 

Ακολούθησαν το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα, αλλά και πιο πρόσφατα ακόµα (11-

01-2013), συλλήψεις νεαρών, σε εκτέλεση σχετικών ενταλµάτων που εκδόθηκαν, καθώς 

κατηγορούνται για συµµετοχή στην οργάνωση Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς. 

 

                                                           

61
 Η ηµεροµηνία είναι εκείνη που αναφέρεται στην ανάρτηση των προκηρύξεων, όπως προκύπτουν από το 

άρθρο https://athens.indymedia.org/front.php3?lang=el&article_id=995144 (πρόσβαση στις 24-01-2013). 

62 
Πληροφορίες σχετικά µε το σωφρονιστικό σύστηµα στην Ελλάδα είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα του 

Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων (http://www.ministryofjustice.gr, 

τελευταία πρόσβαση 27-01-2013). 

63
 Βλ. το από 24-09-2009 σχετικό ∆ελτίο Τύπου της Ελληνικής Αστυνοµίας στον υπερσύνδεσµο 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=2375&Itemi

d=451&lang= (πρόσβαση στις 24-01-2013). 
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Κεφάλαιο 9. Ηµερολόγιο γεγονότων της υπό µελέτη τροµοκρατικής επίθεσης 

Από την 1η έως τις 4 Νοέµβρη, η Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς έστειλε συνολικά 14 

παγιδευµένα δέµατα σε Πρεσβείες ξένων χωρών που βρίσκονται στην Ελλάδα (Βελγίου, 

Μεξικού, Ελβετίας, Χιλής, Γερµανίας, Βουλγαρίας, Ρωσίας και Γαλλίας), σε πολιτικές 

προσωπικότητες του εξωτερικού (Πρόεδρος της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας, Καγκελάριος 

της Γερµανικής Κυβέρνησης, Πρόεδρος της Ιταλικής Κυβέρνησης) και σε Ευρωπαϊκούς 

Οργανισµούς (EUROPOL, EUROJUST, Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο). Από αυτά τα δέµατα, 

τρία εξερράγησαν, ενώ τα υπόλοιπα εξουδετερώθηκαν από τους ειδικούς 

πυροτεχνουργούς της αστυνοµίας64. Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί ότι, σύµφωνα 

µε τον Ξανθάκο, κατά κανόνα η εµφάνιση τέτοιων βοµβών - ταχυδροµικών όπως τις 

αναφέρει ο ίδιος- είναι επικίνδυνη µόνο γι’ αυτόν που θα την ανοίξει. Ανήκουν στην 

κατηγορία των βοµβών - παγίδων, καθώς ενεργοποιούνται µόνο µε την κίνηση του 

θύµατος. Στην περίπτωση αυτή, η λειτουργία µε χρονοδιακόπτη δεν ευνοεί τον βοµβιστή, 

καθώς δεν γνωρίζει εκ των προτέρων εάν ο φάκελος ή το δέµα θα φτάσει εγκαίρως στον 

προορισµό του, ούτε εάν κοντά του θα είναι µόνο αυτός για τον οποίο προορίζεται 

(Ξανθάκος: 1997, 125-126). Παρόµοιοι φάκελοι - παγιδευµένες επιστολές είχαν σταλεί 

τον Ιούνιο του 1989 από τον Επαναστατικό Λαϊκό Αγώνα προς τον Ελεύθερο Τύπο και 

την Αυριανή µε παραλήπτες τους ∆ηµήτρη Ρίζο και Κυριάκο ∆ιακογιάννη, αλλά και τον 

Ιούνιο του 2010 προς τον τότε Υπουργό Μιχάλη Χρυσοχοϊδη. 

1 Νοεµβρίου 2010 

� Μετά τις 11:00. Οδός Σπ. Μερκούρη 62-64, στο Παγκράτι. Εταιρεία Ταχυµεταφορών 

(ACS). ∆ύο νεαροί παραδίδουν ένα δέµα, µε παραλήπτη την πρεσβεία της 

Ολλανδίας στην Ελλάδα. 

� Ώρα 11.47. Οδός Αστυδάµαντος 71, Παγκράτι. Στα χέρια υπαλλήλου εταιρείας 

ταχυµεταφορών (Swift Mail) εκρήγνυται αυτοσχέδιος εκρηκτικός µηχανισµός, ο 

οποίος βρίσκεται µέσα σε δέµα που έχει µόλις παραλάβει. Η υπάλληλος, η οποία 

τραυµατίζεται ελαφρά, περιγράφει στους αστυνοµικούς το άτοµο που παρέδωσε το 

δέµα µε παραλήπτη την πρεσβεία του Μεξικού στην Ελλάδα. 

� Λίγη ώρα µετά αστυνοµικοί της οµάδας ∆Ι.ΑΣ. εντοπίζουν, στην ίδια περιοχή, δύο 

νεαρούς, έναν 22χρονο και έναν 24χρονο. Ο ένας ταιριάζει στην περιγραφή που έχει 

δώσει η υπάλληλος. Τους συλλαµβάνουν. Πάνω τους βρίσκουν ένα δέµα µε δύο 

αυτοσχέδιους εκρηκτικούς µηχανισµούς, που έχουν ως παραλήπτες την πρεσβεία του 

Βελγίου στην Ελλάδα και τον Πρόεδρο της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας, καθώς και δύο 

                                                           

64
 Τα περιστατικά, όπως καταγράφονται στο ηµερολόγιο, έχουν προκύψει από συνδυαστική µελέτη των 

άρθρων των δύο εφηµερίδων, των ∆ελτίων Τύπων και των Ανακοινώσεων της Αστυνοµίας, των κειµένων 

της Συνωµοσίας Πυρήνων της Φωτιάς, καθώς και λοιπών δηµοσιεύσεων τις ηµέρες αυτές.  
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τσαντάκια µέσης µε δύο πιστόλια GLOCK και πέντε συνολικά γεµιστήρες. Ο ένας 

από τους δύο νεαρούς φορούσε περούκα, ένα καπέλο τζόκευ και αλεξίσφαιρο γιλέκο. 

Οι δύο µηχανισµοί εξουδετερώνονται από τους πυροτεχνουργούς της αστυνοµίας. 

Μαζί τους οι δύο νεαροί είχαν και την απόδειξη από την εταιρεία courier της οδού 

Σπ. Μερκούρη.  

� Εκεί οι αστυνοµικοί εντοπίζουν ακόµα ένα πακέτο – βόµβα και το εξουδετερώνουν. 

� Κατά τη σύλληψή τους, ο 22χρονος αποκαλύπτει τα στοιχεία της ταυτότητάς του, 

ενώ ο 24χρονος αρνείται να τα δηλώσει. 

� Μεσηµέρι. Η Αστυνοµία εκδίδει ∆ελτίο Τύπου –στα Ελληνικά και στα Αγγλικά- για 

τη σύλληψη του 22χρονου και του 24χρονου και ανακοινώνει πως για τον 22χρονο 

εκκρεµούσε «ένταλµα σύλληψης για συµµετοχή του στην τροµοκρατική οργάνωση 

Συνωµοσία των Πυρήνων της Φωτιάς, ενώ είχε σχηµατισθεί δικογραφία εναντίον του 

για την τοποθέτηση αυτοσχέδιου εµπρηστικού µηχανισµού σε λεωφορείο της ΕΘΕΛ». 

� Το ίδιο απόγευµα, µε νεότερη Ανακοίνωση, το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας 

δηµοσιεύει και τις φωτογραφίες τους.  

� Η είδηση αναπαράγεται από νωρίς το µεσηµέρι σε blogs, portals, sites, αλλά και 

στους τηλεοπτικούς σταθµούς. Το ίδιο συµβαίνει και στα διεθνή µέσα.  

2 Νοεµβρίου 2010 

� Πρωί. Οδός Στρατηγού Καλάρη, Ψυχικό. Πρεσβεία της Βουλγαρίας. Ένα ακόµα 

«ύποπτο» δέµα εντοπίζεται. Με ελεγχόµενη έκρηξη εξουδετερώνεται ένας ακόµα 

αυτοσχέδιος εκρηκτικός µηχανισµός. 

� Πρωί. Οδός Ιασίου 2, Ψυχικό. Πρεσβεία της Ελβετίας. Εντοπίζεται παγιδευµένος 

αυτοσχέδιος εκρηκτικός µηχανισµός, τοποθετηµένος σε µπλε, χάρτινο φάκελο. 

Εκρήγνυται στον ακάλυπτο χώρο. 

� Πρωί. Μέγαρο Μαξίµου. Ταχυµεταφορέας που µεταφέρει δέµα για την Πρεσβεία της 

Χιλής σταµατάει και λέει στους αστυνοµικούς που βρίσκονται στο φυλάκιο του 

Μεγάρου Μαξίµου ότι ενδεχοµένως µεταφέρει παγιδευµένο δέµα. 

� Οι αστυνοµικοί ελέγχουν το δέµα και εντοπίζουν εκρηκτική ύλη. Το δέµα 

εξουδετερώνεται µε ελεγχόµενη έκρηξη σε ανοιχτό χώρο της Βουλής. 

� Οδός Ριζάρη, Αθήνα. Ταχυδροµική εταιρεία. Εξουδετερώνεται µε ελεγχόµενη 

έκρηξη παγιδευµένο δέµα, το οποίο είχε επιστραφεί από την Πρεσβεία της 

Γερµανίας στην εταιρεία ως ύποπτο. 
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� Μεσηµέρι. Οδός Νικηφόρου Λύτρα, Ψυχικό. Πρεσβεία της Ρωσίας. Εκρήγνυται ένα 

παγιδευµένο δέµα. 

� Το µεσηµέρι η Ελληνική Αστυνοµία εκδίδει ένα ∆ελτίο Τύπου –στα Ελληνικά και 

στα Αγγλικά-, στο οποίο καταγράφει τα δέµατα που εντοπίστηκαν το πρωί και τις 

ενέργειες που πραγµατοποίησε. 

� Το ίδιο απόγευµα το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας δίνει µε Ανακοίνωσή του 

στη δηµοσιότητα «σε συνέχεια δελτίων τύπου και ανακοινώσεων, που αφορούν τα 

[…] βοµβιστικά περιστατικά και τη σύλληψη των δύο (2) ατόµων» την ίδια και την 

προηγούµενη µέρα, επτά φωτογραφίες πέντε αντρών, από 21 έως 30 χρονών, για 

τους οποίους εκκρεµούν εντάλµατα σύλληψης για τη συµµετοχή τους στην 

οργάνωση Συνοµωσίες των Πυρήνων της Φωτιάς. ∆ύο από αυτούς, µαζί µε άλλα 

άτοµα, θα συλληφθούν στις 5 ∆εκεµβρίου.  

3 Νοεµβρίου 2010 

� Αναστέλλονται, µετά από εισήγηση της Ελληνικής Αστυνοµίας και απόφαση της 

Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, για 48 ώρες όλες οι εναέριες µεταφορές δεµάτων 

και µικροδεµάτων στο εξωτερικό, προκειµένου να γίνουν ενδελεχείς έλεγχοι.  

� Η Ελληνική Αστυνοµία βγάζει ∆ελτίο Τύπου –στα Ελληνικά και στα Αγγλικά- ότι 

την 1η Νοεµβρίου το πρωί, ένας νεαρός παρέδωσε σε υποκατάστηµα 

ταχυµεταφορικής εταιρείας στο Σταθµό Λαρίσης, στην Αθήνα ένα ταχυδροµικό 

δέµα, µε αποστολέα το Ελληνικό Υπουργείο Οικονοµικών και παραλήπτη την 

Καγκελάριο της Γερµανικής Κυβέρνησης. Το δέµα, αφού ελέγχθηκε στις κεντρικές 

εγκαταστάσεις της εταιρείας, µεταφέρθηκε στο αεροδρόµιο και φορτώθηκε σε 

αεροσκάφος συνεργαζόµενης ιδιωτικής εταιρείας µε προορισµό την Γερµανία.  

� Το µεσηµέρι της ίδιας µέρας (01.11.10), ένας νεαρός παρέδωσε ένα ταχυδροµικό 

δέµα σε υποκατάστηµα άλλης ταχυµεταφορικής εταιρείας, στον Περισσό. Το δέµα 

είχε ως αποστολέα υψηλόβαθµο στέλεχος ελληνικού πολιτικού κόµµατος και 

παραλήπτη τον Πρόεδρο της Ιταλικής Κυβέρνησης. Αφού ελέγχθηκε, µεταφέρθηκε 

στο αεροδρόµιο και φορτώθηκε σε αεροπλάνο µεταφοράς εµπορευµάτων µε τελικό 

προορισµό την Ιταλία.  

� Το δέµα εντοπίστηκε από την Αστυνοµία κατά την εναέρια µεταφορά του στην 

Ιταλία, το αεροπλάνο προσγειώθηκε στο αεροδρόµιο της Μπολόνια και οι Ιταλικές 

Αστυνοµικές Αρχές που πραγµατοποίησαν τον έλεγχο διαπίστωσαν ότι το δέµα ήταν 

παγιδευµένο και το εξουδετέρωσαν. 
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� Την ίδια µέρα (03.11.2010) ο Χ. Παπουτσής πραγµατοποίησε, ως πολιτικός 

προϊστάµενος της Αστυνοµίας (Υπουργός Προστασίας του Πολίτη) δηλώσεις 

σχετικά µε τις τροµοκρατικές επιθέσεις και την ασφάλεια των ταχυµεταφορών.  

10 Νοεµβρίου 2010 

� Την προηγούµενη µέρα έχει εκδοθεί βούλευµα µε το οποίο παραπέµπονται σε δίκη 

στο Τριµελές Εφετείο Κακουργηµάτων 13 άτοµα, προκειµένου να δικαστούν για τη 

συµµετοχή τους στην οργάνωση «Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς». Στα 13 άτοµα 

περιλαµβάνονται ο 22χρονος που συνελήφθη για τα πακέτα – βόµβες, σε βάρος του 

οποίου εκκρεµούσε ένταλµα σύλληψης για συµµετοχή στην οργάνωση, τρία άτοµα 

τα οποία έχουν συλληφθεί και παραµένουν προφυλακισµένα, τρία άτοµα που έχουν 

συλληφθεί και είναι ελεύθεροι µε περιοριστικούς όρους, τα πέντε άτοµα που δεν 

έχουν συλληφθεί και των οποίων τις φωτογραφίες έδωσε η αστυνοµία στη 

δηµοσιότητα στις 2 Νοέµβρη και ένας ακόµα 31χρονος άντρας.   

� Το ίδιο απόγευµα, η αστυνοµία µε Ανακοίνωσή της -στα Ελληνικά και στα Αγγλικά- 

δίνει στη δηµοσιότητα δύο φωτογραφίες και τα στοιχεία ταυτότητας του 31χρονου, ο 

οποίος διώκεται και αναζητείται για να συλληφθεί για τη συµµετοχή του στη 

Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς.  

22 Νοεµβρίου 2010 

� Ένας από τους προφυλακισµένους από τον προηγούµενο Σεπτέµβρη (2009) για 

συµµετοχή στην οργάνωση αναλαµβάνει, µε κείµενο που δηµοσιεύεται στην 

ιστοσελίδα athens.indymedia.org, την πολιτική ευθύνη για την οργάνωση. 

25 Νοεµβρίου 2010 

� Τα ασύλληπτα µέλη της οργάνωσης αναλαµβάνουν µε προκήρυξη που δηµοσιεύεται 

στην ιστοσελίδα athens.indymedia.org την ευθύνη για τα πακέτα – βόµβες.  

Κεφάλαιο 10. ∆ελτία Τύπου και Ανακοινώσεις της Ελληνικής Αστυνοµίας
65

 

Η αστυνοµία το ίδιο µεσηµέρι που συνελήφθησαν ο 22χρονος και ο 24χρονος εξέδωσε 

σχετικό ∆ελτίο Τύπου66. Σε αυτό αναφερόταν αναλυτικά ο τρόπος µε τον οποίο έγινε η 
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σύλληψή τους και περιγράφονταν όσα βρέθηκαν πάνω τους (όπλα και γεµιστήρες, 

εκρηκτικοί µηχανισµοί, περούκα, αλεξίσφαιρο γιλέκο). Επίσης, καταγράφονταν οι 

έρευνες που έκανε η αστυνοµία στις µεταφορικές εταιρείες, βάσει των στοιχείων που 

βρήκε πάνω στους δύο νεαρούς. Ως επιπλέον στοιχεία αναφέρονταν οι παραλήπτες των 

πακέτων - βοµβών, το γεγονός ότι για τον 22χρονο εκκρεµούσε ένταλµα σύλληψης για 

συµµετοχή στην τροµοκρατική οργάνωση Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς και ότι οι 

έρευνες των Αστυνοµικών Αρχών συνεχίζονται, µε την ∆ιεύθυνση Αντιµετώπισης 

Ειδικών Εγκληµάτων Βίας να έχει αναλάβει την προανάκριση. 

Από το συγκεκριµένο ∆ελτίο απουσίαζαν οι εικόνες. Ενδεχοµένως δεν είχε υπάρξει µέχρι 

τότε ανάγκη να δηµοσιευτούν φωτογραφίες από τα κατασχεθέντα ή και από τους ίδιους 

τους συλληφθέντες ή και πάλι ίσως ήταν πολύ νωρίς για να δοθούν οι φωτογραφίες στη 

δηµοσιότητα. Το ∆ελτίο Τύπου εκδόθηκε περίπου στις τρεις το µεσηµέρι, όσο «έπαιζαν» 

στα sites, τα portals, τα blogs, αλλά και τις τηλεοπτικές ενηµερωτικές εκποµπές εκτενή 

ρεπορτάζ- αναφορές στην αρχή - για το περιστατικό που είχε συµβεί ήδη τρεις και κάτι 

ώρες πριν. Μέχρι εκείνη τη στιγµή ίσως δεν είχε εκδοθεί ακόµα η αναγκαία εισαγγελική 

διάταξη για τη δηµοσίευση των φωτογραφιών. Ίσως και τα γεγονότα να µιλάνε από µόνα 

τους και να µην χρειάζονται ακόµα φωτογραφίες.  

Το ίδιο απόγευµα, όµως, λίγο πριν ξεκινήσουν τα ∆ελτία Ειδήσεων των 20.00, µε 

Ανακοίνωση
67

 του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας δίνονται στη δηµοσιότητα 

«πρόσφατες φωτογραφίες» του 22χρονου και του 24χρονου που συνελήφθησαν στο 

Παγκράτι και «παρακαλούνται όσοι πολίτες γνωρίζουν οτιδήποτε σχετικό µε τα παραπάνω 

πρόσωπα να επικοινωνήσουν µε τα τηλέφωνα: 1014, 1964, και 170». Στην Ανακοίνωση 

«επισηµαίνεται ότι εξασφαλίζεται η ανωνυµία και το απόρρητο της επικοινωνίας».  

Οι δύο από τις τέσσερις φωτογραφίες έχουν υποστεί επεξεργασία και οι δύο φιγούρες 

έχουν αποσπαστεί από το ευρύτερο περιβάλλον στο οποίο βρίσκονται. Σε αυτές τις δύο ο 

22χρονος είναι καθιστός, µε µια έκφραση δυσαρέσκειας, ενώ ο 24χρονος κοιτάει ψηλά 

σαν να αναζητά κάτι, σαν το µέσο που µεταµορφώνει το πρόσωπό του σε εικόνα 

(Barthes, 1983: 22) να βρίσκεται σε σηµείο υπεράνω του ίδιου. Πάνω στη συγκεκριµένη 

φωτογραφία έχουν αποτυπωθεί και οι ενδείξεις των ρυθµίσεων του εργαλείου µε το 

οποίο έχει παραχθεί. Σε καµία από τις φωτογραφίες τους οι νεαροί δεν ποζάρουν. Ούτε 

αυτές έχουν το γνωστό «στήσιµο» που έχουν οι φωτογραφίες της Σήµανσης, µπροστά 
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στο µέτρο, enface και profile. Αν συνδυαστούν στις τέσσερις φωτογραφίες τα ρούχα των 

δύο νεαρών µε τα ρούχα που φορούν στις φωτογραφίες που δηµοσιεύουν οι εφηµερίδες 

την επόµενη µέρα, κατά τη µεταγωγή τους στον Εισαγγελέα, γίνεται αντιληπτό πως 

πρόκειται για φωτογραφίες που λήφθηκαν στην υπηρεσία που έχουν οδηγηθεί και 

εξετάζονται τις πρώτες ώρες. Είναι φωτογραφίες στις οποίες δεν ποζάρουν, µηχανικές 

αποτυπώσεις απλών, µικρών κινήσεων που κάνουν, σε ανύποπτο χρόνο, που δεν έχουν 

την επιλογή να αρνηθούν. Σύµφωνα µε τον Φουκώ (1989: 228), η άσκηση της πειθαρχίας 

προϋποθέτει έναν µηχανισµό […] όπου οι τεχνικές οπτικής παρακολούθησης απολήγουν 

στην επιβολή εξουσίας, και όπου -αντίστροφα- τα µέσα καταναγκασµού καθιστούν απόλυτα 

ορατούς εκείνους που επιτηρούνται. Ο θεσµός, ο µηχανισµός αυτός εξουσίας επιβάλλεται 

στους συλληφθέντες. Παρακολουθεί κάθε τους κίνηση και ταυτόχρονα εξουσιάζει το 

σώµα και την εικόνα τους. Τα ψηλαφεί, τα αποδιαρθρώνει, τα ανασυνθέτει (Φουκώ, 

1989: 184). Τα διαχειρίζεται, τα προβάλλει ή τα αποκρύπτει. Είναι ενδεχόµενο οι ίδιοι να 

µην συναινούν στη φωτογράφηση αυτή, γι’ αυτό στο πρόσωπό τους είναι αποτυπωµένη 

και η δυσαρέσκεια. Πρόκειται για το πρόσωπο του ανθρώπου που έχει έρθει σε επαφή µε 

το θεσµό, που έχει δεχτεί τους εξονυχιστικούς ελέγχους για κάποιες ώρες (Φουκώ, 1989: 

201), που έχει εξεταστεί και ανακριθεί.  

Οι συγκεκριµένες φωτογραφίες για την αστυνοµία αποτελούν εργαλείο. Ίσως είναι µία 

ενδεχόµενη λύση ώστε να προσπελαστεί ο σκόπελος της άρνησης που έδειξαν οι δύο 

νεαροί να δηλώσουν τα στοιχεία τους. Ένα πιθανό ερέθισµα προς τους πολίτες, ώστε να 

τηλεφωνήσουν, µε την προστασία του απορρήτου της επικοινωνίας, το οποίο εξασφαλίζει 

ο ίδιος ο θεσµός, και να παράσχουν οποιαδήποτε πληροφορία. Πληροφορίες για τους 

ίδιους τους συλληφθέντες, τα στοιχεία ταυτότητάς τους, ενδεχοµένως αυτοκίνητα και 

µηχανές τα οποία χρησιµοποιούν, σπίτια στα οποία µένουν, φίλους που µπορεί να 

συναναστρέφονται -και για τις αρχές πιθανούς συν-µετέχοντες στις παράνοµες πράξεις 

τους. Την επόµενη µέρα η αστυνοµία εκδίδει ακόµα ένα ∆ελτίο Τύπου
68

 και µία 

Ανακοίνωση
69

. Στο πρώτο, το οποίο αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της αστυνοµίας το 

µεσηµέρι περίπου στις τρεις και από το οποίο απουσιάζουν οι εικόνες, παρέχεται 

                                                           

68 
Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2010. 02-11-2010:∆ελτίο 

Τύπου του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας σχετικά µε σηµερινά περιστατικά σε Πρεσβείες ξένων 

χωρών. 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang='..'&perform=view&id=4612&Itemid=726&

lang= 

69
 Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2010.  02-11-2010: 

Ανακοίνωση του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας µε φωτογραφίες και στοιχεία ταυτότητας ατόµων 

σε βάρος των οποίων εκκρεµούν εντάλµατα σύλληψης για συµµετοχή τους στην τροµοκρατική οργάνωση 

Συνοµωσίες των Πυρήνων της Φωτιάς. 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang='..'&perform=view&id=4613&Itemid=726&

lang= 



 

[55] 

 

ενηµέρωση σχετικά µε τα ύποπτα δέµατα που εντοπίστηκαν την ηµέρα αυτή στην 

Πρεσβεία της Βουλγαρίας, στην Πρεσβεία της Ελβετίας, στην Πρεσβεία της Ρωσίας, 

στον εξωτερικό χώρο ταχυδροµικής εταιρεία κ.α. Ταυτόχρονα, επισηµαίνεται ότι η 

Ελληνική Αστυνοµία έχει ήδη από την προηγούµενη µέρα ενηµερώσει για τα µέτρα 

ασφαλείας που πρέπει να ληφθούν για το χειρισµό της ύποπτης αλληλογραφίας όλες τις 

πρεσβείες των χωρών που βρίσκονται στην Ελλάδα, ενώ υπογραµµίζεται ότι «από χθες το 

πρωί, το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας βρίσκεται σε συνεχή επιχειρησιακή 

ετοιµότητα και επαγρύπνηση, καθώς οι έρευνες βρίσκονται σε εξέλιξη». 

Η Ανακοίνωση, από την άλλη πλευρά, η οποία αναρτήθηκε στο site 

www.hellenicpolice.gr λίγο πριν τις έξι το απόγευµα (σε χρόνο δηλαδή που ετοιµάζονται 

τα ρεπορτάζ των βραδινών δελτίων ειδήσεων των σταθµών), αφορά δηµοσιοποίηση 

στοιχείων ταυτότητας και φωτογραφιών πέντε ακόµα ατόµων «σε βάρος των οποίων 

εκκρεµούν εντάλµατα σύλληψης για συµµετοχή τους στην τροµοκρατική οργάνωση 

Συνοµωσίες των Πυρήνων της Φωτιάς» και παράκληση της αστυνοµίας προς τους 

πολίτες να επικοινωνήσουν µε τις αρµόδιες υπηρεσίες της αν γνωρίζουν οτιδήποτε για τα 

άτοµα αυτά. Πρόκειται για φωτογραφίες διαφόρων κατηγοριών. Είναι φωτογραφίες που 

έχουν ληφθεί από προσωπικές στιγµές των προσώπων που απεικονίζονται και έχει 

αποµονωθεί ο περιβάλλων χώρος µε µετέπειτα επεξεργασία (φωτογραφίες Γεώργιου 

Νικολόπουλου και η τρίτη φωτογραφία του Αλέξανδρου Μητρούσια), φωτογραφίες 

ασπρόµαυρες που προέρχονται από δελτία ταυτότητας (φωτογραφία Γεώργιου 

Καραγιαννίδη), αλλά και φωτογραφίες που έχουν ληφθεί στα εγκληµατολογικά 

εργαστήρια της αστυνοµίας, από τη Σήµανση, κατά τη διάρκεια προφανώς παλαιότερων 

συλλήψεων των προσώπων που απεικονίζονται (φωτογραφία Μιχαήλ Νικολόπουλου, 

Ntamiano Bolano και οι δύο πρώτες του Αλέξανδρου Μητρούσια). Κάτω από κάθε 

φωτογραφία δε, η αστυνοµία αναγράφει και τα στοιχεία ταυτότητας του εικονιζόµενου. 

Για το θεσµό οι συγκεκριµένες φωτογραφίες αποτελούν εργαλεία αναζήτησης 

πληροφοριών και στοιχείων για τα πρόσωπα που απεικονίζουν. Είναι φωτογραφίες που, 

αντίθετα µε εκείνες της προηγούµενης ανακοίνωσης, δεν έχουν ληφθεί επί τούτου µε 

σκοπό τη δηµοσίευσή τους για την συλλογή πληροφοριών. Είναι εικόνες που έχουν 

ληφθεί αρχικά σε ένα άλλο context και επ- ανα- χρησιµοποιούνται. Χρησιµοποιούνται 

ξανά, µε διαφορετική στόχευση. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, ο θεσµός είναι αυτός 

που πλέον έχει την εξουσία να διαχειριστεί µε όποιον τρόπο επιθυµεί κάθε φορά τόσο το 

σώµα (µε την έννοια του περιορισµού του, ως αντικείµενο φωτογράφησης, µε τη λήψη 

αποτυπωµάτων κλπ) όσο και την εικόνα των προσώπων αυτών (Φουκώ, 1989: 184). Η 

εξουσία της διαχείρισης, όµως, υπόκειται σε συγκεκριµένους νοµικούς κανόνες. Ο 

Κώδικας Ποινικής ∆ικονοµίας προβλέπει το εύρος και ταυτόχρονα τους περιορισµούς 

της.  

Φωτογραφίες από προσωπικές στιγµές του Γιώργου Νικολόπουλου και του Αλέξανδρου 

Μητρούσια, φωτογραφίες που έχουν τραβηχτεί σε στιγµές χαλάρωσής τους για λόγους 
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µνήµης και βρέθηκαν στα χέρια των αρχών ίσως από κάποιες παλιότερες έρευνες σε 

σπίτια – γιάφκες (ακόµα µία λέξη κλισέ) ως προϊόντα έρευνας και κατάσχεσης 

χρησιµοποιούνται για εντελώς διαφορετικό σκοπό. ∆ιαφορετικό από εκείνον για τον 

οποίο παράχθηκαν, διαφορετικό από εκείνον για τον οποίο βρέθηκαν στα χέρια της 

αστυνοµίας. Πρόκειται για φωτογραφίες πολύ διαφορετικές από εκείνες που είχε στο νου 

του ο πατέρας της σύγχρονης σήµανσης Alphonse Bertillon70, ο οποίος συνδύασε τη 

φωτογραφία και την ανθρωποµετρική µέθοδο σε περιπτώσεις εγκληµατιών ως µέσο για 

τον εντοπισµό και τη σύλληψή τους. Θα µπορούσε κανείς να πει ότι η αστυνοµία του 

κλείνει µάλλον ειρωνικά το µάτι. 

Κάτι παρόµοιο συµβαίνει και µε τις υπόλοιπες εικόνες. Φωτογραφίες που παράχθηκαν 

από τον ίδιο το θεσµό, µε συγκεκριµένες προδιαγραφές και για συγκεκριµένο σκοπό, στο 

τελικό στάδιο της προανάκρισης, ακριβώς πριν τη µεταφορά των προσώπων ως 

συλληφθέντων στον Εισαγγελέα -µετά δηλαδή από την πολύωρη επαφή τους µε την 

αστυνοµία και την πολύωρη πιθανόν εξέτασή τους- χρησιµοποιούνται µε διαφορετικό 

τρόπο. Και στην περίπτωση της φωτογραφίας ταυτότητας συµβαίνει το ίδιο, αφού και 

αυτή έχει ληφθεί όχι από την αστυνοµία, αλλά µε συγκεκριµένες προδιαγραφές για ένα 

έγγραφο που εκείνη εκδίδει.  

Το ∆ελτίο Τύπου71 της επόµενης µέρας που ενηµερώνει σχετικά µε τον εντοπισµό δύο 

πακέτων – βοµβών σε αεροπλάνα κατά τη µεταφορά τους στους παραλήπτες τους, στο 

εξωτερικό, καθώς και για την 48ωρη αναστολή των εναέριων µεταφορών δεµάτων και 

µικροδεµάτων στο εξωτερικό, δεν περιέχει εικόνα. Το ίδιο και το ∆ελτίο Τύπου
72

 µε τις 

δηλώσεις του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη κ. Παπουτσή, πάλι στις 3 Νοέµβρη. Η 

επόµενη ανακοίνωση της αστυνοµίας για τη συγκεκριµένη υπόθεση  αναρτάται στο site 

της στις 10 του Νοέµβρη73 και αφορά δηµοσιοποίηση στοιχείων ταυτότητας και 

                                                           

70
  Ο Alphonse Bertillon οργάνωσε, στα τέλη του 19ου αιώνα, στο Παρίσι, ένα αστυνοµικό αρχείο µε πάνω 

από 100.000 φωτογραφίες συνοδευόµενες από ανθρωποµετρικές παρατηρήσεις. Οι καρτέλες µε τις 

πληροφορίες αυτές του επέτρεπα να εντοπίζει τους υποτροπιάζοντες εγκληµατίες (Σκαρπέλος, 2012α: 170). 

71 
 Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2010. 03-11-2010:∆ελτίο 

Τύπου του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας σχετικά µε διαδικασία αποστολής παγιδευµένων δεµάτων 

στο εξωτερικό. 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=4618&Itemi

d=726&lang= 

72 
Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2010. 03-11-2010:∆ελτίο Τύπου µε δηλώσεις 

του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη Χρήστου Παπουτσή σχετικά µε τις τροµοκρατικές επιθέσεις και την 

ασφάλεια των ταχυµεταφορών. 

http://www.minocp.gov.gr/index.php?option=ozo_content&lang=&perform=view&id=3326&Itemid=458 

73 
Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. 2010. 10-11-2010: 

Ανακοίνωση Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνοµίας µε φωτογραφίες και στοιχεία ταυτότητας ατόµου σε βάρος 
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φωτογραφιών ενός 31χρονου που παραπέµπεται µε βούλευµα του Συµβουλίου Εφετών 

Αθηνών για τη συµµετοχή του στην οργάνωση. Οι φωτογραφίες του -enface και profile- 

που δηµοσιεύονται προέρχονται από την αστυνοµία και συγκεκριµένα από τη Σήµανση, 

κατά τη διάρκεια προηγούµενης σύλληψής του. 

 

Κεφάλαιο 11. Οι εφηµερίδες ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ και ΕΘΝΟΣ 

Η ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ αποτελεί την πρώτη εφηµερίδα που κυκλοφόρησε µετά τη 

µεταπολίτευση, στις 21 Ιουλίου του 1975 από τους Χρήστο Τεγόπουλο, Χρήστο 

Σιαµαντά και Αλέκο Φιλιππόπουλο (Ψυχογιός, 2004: 477). Ιδεολογικά η Ελευθεροτυπία 

τοποθετείται στο χώρο της «κλασικής Αριστεράς», ενώ καλύπτει κι εκείνους που δεν 

ικανοποιούνται από τις επίσηµες κοµµατικές κοινοβουλευτικές εκφράσεις, αφού 

εκφράζεται µε µεγάλη συντακτική ελευθερία σηµαντικό εύρος απόψεων.  

Για αρκετά χρόνια η συγκεκριµένη εφηµερίδα αποτέλεσε το κανάλι επικοινωνίας της 

τροµοκρατικής οργάνωσης 17 Νοέµβρη, αφού σε αυτήν η οργάνωση προτιµούσε να 

στέλνει τις προκηρύξεις της (Ψυχογιός, 2004: 479 ), ενώ στο πιο πρόσφατο παρελθόν και 

σε αυτήν επιλέγουν να τηλεφωνούν τροµοκρατικές οργανώσεις είτε για να 

προειδοποιήσουν για χτυπήµατα είτε για να αναλάβουν την ευθύνη κάποιου χτυπήµατός 

τους. 

Το ΕΘΝΟΣ, από την άλλη πλευρά, αποτελεί µία από τις ιστορικές εφηµερίδες του 20ού 

αιώνα, την οποία ίδρυσε ο Σπύρος Νικολόπουλος. Η έκδοσή της ξεκίνησε στις 26 

Οκτωβρίου 1913, ένα χρόνο µετά την κατάληψη της Θεσσαλονίκης από τον ελληνικό 

στρατό (Ψυχογιός, 2004: 469). Στην πορεία της εφηµερίδας, η κυκλοφορία της διεκόπη 

δύο φορές από τους αντιβενιζελικούς (το 1916 και το 1935), ανεστάλη η λειτουργία της 

και επιτάχθηκε το τυπογραφείο της µόλις οι Γερµανοί µπήκαν στην Αθήνα, 

ξαναδιακόπηκε για λίγες µέρες η λειτουργία της από τη χούντα και οι υπεύθυνοί της 

καταδικάστηκαν για την δυναµική αντιπολίτευση που ασκούσαν στο καθεστώς.  

Το 1980 ο τίτλος παραχωρήθηκε στον επιχειρηµατία Γιώργο Μπόµπολα και τη διεύθυνσή 

της ανέλαβε ο Αλέκος Φιλιππόπουλος, πρώην διευθυντής της Ελευθεροτυπίας και της 

Απογευµατινής. Λίγο καιρό πριν τις εκλογές του 1981, το Έθνος κυκλοφόρησε µε 

                                                                                                                                                                             

του οποίου έχει διαταχθεί η σύλληψή του. 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=4639&Itemi

d=726&lang= 
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διαφορετική µορφή. Ταµπλόιντ και λαϊκή, έγχρωµη, µε πολλές και πάσης φύσης 

φωτογραφίες, ακόµα και σοκαριστικές
74

 (Ψυχογιός, 2004: 472).  

Ιδεολογικά, το Έθνος, µέχρι την αποκάλυψη - ή καλύτερα την ανάδειξη σε σκάνδαλο από 

την ίδια την εφηµερίδα - της υπόθεσης Κοσκωτά, υποστήριζε τον Ανδρέα Παπανδρέου. 

Έκτοτε, ανάλογα την περίοδο έχει σταθεί προσφιλώς ή ενάντια διακείµενο στο ΠΑΣΟΚ. 

Η πλούσια ύλη του τοποθετείται σαφώς στον αριστερό- κεντροαριστερό χώρο, χωρίς 

ωστόσο να προσπαθεί να φανατίζει το κοινό (Ψυχογιός, 2004: 473). Σύµφωνα µε την 

Ψύλλα (2010: 77), το Έθνος διατηρεί έναν σταθερό βαθµό αυτονοµίας απέναντι στην 

εκπροσώπηση των κοινωνικών κινηµάτων. 

Και τις δύο εφηµερίδες χαρακτηρίζει η επιθετική σελιδοποίηση, δηλαδή οι έντονοι, 

µεγάλοι τίτλοι, µε τα υπερτονισµένα µαύρα γράµµατα, οι µεγάλες και έγχρωµες ως επί το 

πλείστον φωτογραφίες. Όπου είναι δυνατόν, τα θέµατα τέµνονται σε µικρότερα κείµενα 

και ανάµεσά τους εντίθενται ή παρατίθενται µεσότιτλοι (Ψυχογιός, 2004: 455) ή ακόµα 

και φωτογραφίες. Όπως χαρακτηριστικά λέει ο Ψυχογιός (2004: 456) γενικά για τις 

σύγχρονες αθηναϊκές εφηµερίδες, «µοιάζουν µε τους επιθετικούς στενούς δρόµους της 

Αθήνας, τους γεµάτους διαφηµιστικές επιγραφές, φώτα, αιωρούµενα κλιµατιστικά, µε 

εµπορεύµατα και δίκυκλα και αυτοκίνητα να συνωθούνται στα πεζοδρόµια που στενεύουν 

και φαρδαίνουν αναιτίως –νιώθει κανείς σαν να µην έχει φύγει από τον εξωτερικό κόσµο 

για να µπει στον κόσµο της ανάγνωσης όταν ανοίγει τις σελίδες των εφηµερίδων». 

 

Κεφάλαιο 12. Θεµατική ανάλυση 

Α. Θεµατική ανάλυση εικόνων 

Στην πλειοψηφία των ρεπορτάζ που εντοπίζονται στην ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ και αφορούν 

τη σύλληψη των δύο νεαρών για τα βοµβο - δέµατα, τη µεταγωγή τους στον Εισαγγελέα, 

τις έρευνες για την υπόθεση, τη σύνδεσή τους µε τη Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς, 

τις πολιτικές τοποθετήσεις για το περιστατικό, την ασφάλεια των αεροµεταφορών κ.ά. η 

εικόνα είναι περιορισµένη. Όπου υπάρχει, προτιµάται να αποτυπώνονται φωτογραφίες 

από αστυνοµικούς που πραγµατοποιούν έρευνες ή µεταφέρουν βοµβο - δέµατα.  

Στη συγκεκριµένη εφηµερίδα, στο σύνολο των 25 φύλλων που ερευνήθηκαν, σε µόλις 3 

πρωτοσέλιδα εντοπίζονται φωτογραφίες που αφορούν το υπό µελέτη περιστατικό, στις 

02, 03 και 05 Νοεµβρίου. Και το ίδιο το θέµα, όµως, εντοπίζεται περιορισµένα στο 

πρωτοσέλιδο της εφηµερίδας. Μόλις τις πρώτες τέσσερις µέρες (02, 03, 04 και 05 

                                                           

74
 Η εφηµερίδα την περίοδο αυτή δηµοσιεύει φωτογραφίες τεµαχισµένων γυναικών από τους µανιακούς 

συζύγους τους, φωτογραφίες πτωµάτων από πυρκαγιές ή αεροπορικά δυστυχήµατα (Ψυχογιός, 2004: 472)  



 

[59] 

 

Νοεµβρίου). ∆ύο από τις φωτογραφίες που υπάρχουν στα παραπάνω πρωτοσέλιδα (02 

και 05/11) αφορούν αστυνοµικές έρευνες για τον εντοπισµό και την εξουδετέρωση των 

εκρηκτικών µηχανισµών, ενώ µία (03/11) µεταγωγή από τους αστυνοµικούς στα 

δικαστήρια ενός από τους συλληφθέντες (µε καλυµµένα µετά από επεξεργασία τα 

χαρακτηριστικά του προσώπου του)
75

. Οι φωτογραφίες της 02 και 05/11 που 

απεικονίζουν τις αστυνοµικές έρευνες είναι τοποθετηµένες στην κάτω µεριά του 

πρωτοσέλιδου και είναι µεσαίου µεγέθους, ενώ εκείνη της 03/11 που απαθανατίζει 

στιγµιότυπο από τη µεταγωγή του 24χρονου στα δικαστήρια είναι µεγαλύτερη και 

τοποθετηµένη στο κέντρο του πρωτοσέλιδου. 

Στο σύνολο των 40
76

 ρεπορτάζ-σχολίων-γνωµών, που δηµοσιεύτηκαν στην 

Ελευθεροτυπία από τις 2 έως και τις 26 Νοεµβρίου (02, 03, 04, 05, 06, 07, 10, 12, 15, 23, 

24 και 26 Νοεµβρίου) εντοπίζονται 8 εικόνες (φωτογραφίες και συνθέσεις). Οι επτά  

βρίσκονται σε άρθρα των έξι πρώτων ηµερών και η µία την 25
η
 ηµέρα, στις 26-11-2010, 

οπότε δηµοσιεύονται αποσπάσµατα της προκήρυξης της Οργάνωσης για την ανάληψη 

της ευθύνης του χτυπήµατος. Από αυτές τις φωτογραφίες, η µία µόλις αφορά τους 

συλληφθέντες σε συγκεκριµένο στιγµιότυπο, το οποίο θα αναλυθεί παρακάτω, η µία είναι 

φωτογραφία του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, ενώ οι υπόλοιπες αποτυπώνουν τις 

αστυνοµικές έρευνες. 

Στις 11 συνολικά φωτογραφίες (πρωτοσέλιδων και άρθρων) που καταγράφονται στην 

εφηµερίδα Ελευθεροτυπία, καταµετρούνται 17 αναφορές. Αυτό συµβαίνει, καθώς, όπως 

ειπώθηκε και παραπάνω, µία φωτογραφία πολλές φορές αναφέρεται σε περισσότερες της 

µίας µικρο-κατηγορίες, αλλά και µακρο-θεµατικές. Με αυτό το κριτήριο, η σύνθεση 

εικόνας στο ρεπορτάζ των Γ. Μαρνέλλου, Α. Μώρου µε τίτλο «Φάκελοι βόµβες µε πολλά 

ερωτήµατα» στις 02/11, η οποία περιλαµβάνει χάρτη, φωτογραφία αστυνοµικού – 

πυροτεχνουργού και λεκτικό σηµείο µε το χρονικό των επιθέσεων καταγράφεται στις 

τρεις διαφορετικές µικρο-κατηγορίες «σχεδιασµός- υλοποίηση τροµοκρατικού 

χτυπήµατος», «αστυνοµικές ενέργειες-έρευνες-εκτιµήσεις» και «χρονικό των επιθέσεων» 

και στις δύο µακρο-θεµατικές «τροµοκρατική οργάνωση - τροµοκράτες» και «αστυνοµία 

- διωκτικές / δικαστικές αρχές - αίσθηµα ασφάλειας». Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και 

στην περίπτωση της σύνθεσης εικόνας (η οποία συντίθενται από τα ίδια επιµέρους 

στοιχεία) στο ρεπορτάζ της Α. Μώρου µε τίτλο «Βοµβο-ταχυδροµείο διαρκείας. Κανείς 

δεν γνωρίζει ποιοι είναι οι παραλήπτες - ερωτήµατα για τους ελέγχους στα αεροδρόµια», 

στις 03/11. Τέλος, στο πρωτοσέλιδο της ίδιας ηµέρας, υπό τον τίτλο «Αναγκαστική 

προσγείωση αεροπλάνου για εκρηκτικά στον Μπερλουσκόνι. ∆ιεθνής συναγερµός για 

φακέλους βόµβες», η φωτογραφία από τη µεταγωγή από τους αστυνοµικούς στα 
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 Βλ. Παράρτηµα Β 
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 Κριτήριο για την καταγραφή των άρθρων αποτελεί η αλλαγή ονόµατος συντάκτη. 
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δικαστήρια τους ενός από τους δύο συλληφθέντες, αφορά πάλι τρεις διαφορετικές µικρο-

κατηγορίες («ταυτότητα των συλληφθέντων – προηγούµενα χτυπήµατα στα οποία 

εµπλέκονται», «αστυνοµικές ενέργειες – αστυνοµικές έρευνες – εκτιµήσεις» και 

«δικαστικές εξελίξεις») και τις δύο µακρο-θεµατικές «τροµοκρατική οργάνωση – 

τροµοκράτες» και «αστυνοµία - διωκτικές/ δικαστικές αρχές - αίσθηµα ασφάλειας». 

Όσον αφορά το σύνολο των αναφορών, παρατηρείται ότι το 65% εντάσσονται στην 

µακρο-θεµατική «αστυνοµικές έρευνες - αστυνοµικές ενέργειες - εκτιµήσεις» και µόλις 

το 29% στην  τροµοκρατική οργάνωση και το χτύπηµα καθ' αυτό. Τέλος, µόλις µία είναι 

η αναφορά όλων των φωτογραφιών στην «εικόνα της Ελλάδας» και συγκεκριµένα στην 

µικρο-κατηγορία «αντιδράσεις κοµµάτων-εγχώριας πολιτικής ηγεσίας». Η συγκεκριµένη 

φωτογραφία απεικονίζει τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας Κ. Παπούλια, που συνοδεύει 

δηλώσεις του και έχει τον τίτλο «συναίνεση για σταθερότητα ζήτησε ο Κ. Παπούλιας».  

Αντίθετα µε την ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, το ΕΘΝΟΣ από την πρώτη ηµέρα που δόθηκαν 

στη δηµοσιότητα από την αστυνοµία, τα στοιχεία και οι φωτογραφίες των δύο 

συλληφθέντων, τα δηµοσιεύει. Από τις 2 έως και τις 7 Νοέµβρη αφιερώνει στη 

συγκεκριµένη υπόθεση καθηµερινά πολυσέλιδα ρεπορτάζ και άρθρα, τα οποία συνοδεύει 

πληθώρα εικόνων (41 άρθρα τις ηµέρες αυτές, τα οποία συνοδεύουν 56 φωτογραφίες). Το 

περιεχόµενό τους ποικίλλει. Αποτυπώνουν τις έρευνες των αστυνοµικών αρχών για τον 

εντοπισµό και την εξουδετέρωση των πακέτων - βοµβών, περιλαµβάνουν εικόνες 

συνθέσεις µε χάρτη - φωτογραφίες - κείµενο, οι οποίες χρησιµοποιούνται ως χρονολόγια, 

αλλά και φωτογραφίες των χώρων που σχετίζονται µε τους εκρηκτικούς µηχανισµούς. 

Επίσης, περιλαµβάνουν τις φωτογραφίες των δύο συλληφθέντων, όπως τις έδωσε στη 

δηµοσιότητα η αστυνοµία, φωτογραφίες τους από τη µεταγωγή τους στον Εισαγγελέα, 

φωτογραφίες των υπόλοιπων προσώπων που αναζητά η αστυνοµία και τις οποίες οµοίως 

έδωσε στη δηµοσιότητα, φωτογραφίες πολιτικών, Ελλήνων και ξένων, µία φωτογραφία 

µε επίθεση διαδηλωτών σε αστυνοµικούς. Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι τις δύο πρώτες 

ηµέρες το Έθνος δηµοσιεύει πάνω από τις µισές φωτογραφίες, στις 02/11 εντοπίζονται 16 

και στις 03/11 εντοπίζονται 21. Από το σηµείο αυτό και µετά, ο αριθµός των 

φωτογραφιών που δηµοσιεύονται ανά ηµέρα καταγράφει φθίνουσα πορεία. 

Τις επόµενες µέρες και µέχρι τις 26 του Νοέµβρη εντοπίζονται πέντε µόλις άρθρα και 

ρεπορτάζ για τη Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς (10, 14, 16, 23 και 26 Νοεµβρίου), που 

συνοδεύονται από 10 φωτογραφίες, οι οποίες απεικονίζουν τους συλληφθέντες από την 

αστυνοµία και τη µεταγωγή τους, ενώ στο ρεπορτάζ που αφορά το κείµενο της 

οργάνωσης για την ανάληψη της ευθύνης για την αποστολή των πακέτων – βοµβών 

αποτυπώνεται και η εικόνα σύµβολο των Πυρήνων. 

Η πρώτη παρατήρηση που γίνεται, συγκρίνοντας τις δύο εφηµερίδες, είναι η σαφής 

διαφορά του αριθµού των εικόνων που κάθε µία δηµοσιεύει: 11 η Ελευθεροτυπία έναντι 

των 66 του Έθνους. 
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Οι φωτογραφίες των πρωτοσέλιδων του Έθνους των δύο πρώτων ηµερών, απεικονίζουν 

τους συλληφθέντες και τα καταζητούµενα µε εντάλµατα σύλληψης µέλη της οργάνωσης, 

αστυνοµικές έρευνες, πολιτικά πρόσωπα, συνδυασµούς φωτογραφιών και λεκτικών 

σηµείων που παραπέµπουν στο σχεδιασµό και την υλοποίηση του χτυπήµατος, αλλά και 

στη διασύνδεση της οργάνωσης µε άλλες. Πρόκειται για φωτογραφίες που αναφέρονται 

σε περισσότερες µικρο-κατηγορίες («σχεδιασµός- υλοποίηση τροµοκρατικού 

χτυπήµατος», «ταυτότητα συλληφθέντων – προηγούµενα χτυπήµατα στα οποία 

εµπλέκονται», «δράση οργάνωσης – διασύνδεση µε άλλες τροµοκρατικές οργανώσεις», 

αστυνοµικές έρευνες – αστυνοµικές ενέργειες – εκτιµήσεις»,  «δικαστικές εξελίξεις», 

«αντίκτυπος στη διεθνή κοινή γνώµη») και µακρο-θεµατικές («τροµοκρατική 

οργάνωση», «αστυνοµία – διωκτικές / δικαστικές αρχές - αίσθηµα ασφάλειας», «εικόνα 

Ελλάδας»), συγκριτικά µε την Ελευθεροτυπία. 

Στο σύνολο των 66 φωτογραφιών (σε πρωτοσέλιδα και κυρίως σώµα) έχουν καταγραφεί 

87 αναφορές
77

. Το 31% περίπου των αναφορών εντοπίζεται στην µικρο-κατηγορία 

«αστυνοµικές ενέργειες-αστυνοµικές έρευνες και εκτιµήσεις», ενώ το 23% στη µικρο-

κατηγορία «δράση οργάνωσης-διασύνδεση µε άλλες τροµοκρατικές οργανώσεις». Και 

ενώ σε ένα πρώτο επίπεδο φαίνεται να κερδίζουν έδαφος οι εικόνες που αποτυπώνουν 

αστυνοµικές έρευνες, όπως ακριβώς συµβαίνει και στην περίπτωση της Ελευθεροτυπίας, 

σε ένα δεύτερο επίπεδο προσθέτοντας και το 21% των αναφορών που σχετίζονται µε τη 

µικρο-κατηγορία «ταυτότητα των συλληφθέντων-προηγούµενα χτυπήµατα στα οποία 

εµπλέκονται», γίνεται αντιληπτό ότι στο επίπεδο των µακρο-θεµατικών, οι µισές 

αναφορές (49%) αφορούν την «τροµοκρατική οργάνωση- τροµοκράτες» και το 40% την 

«αστυνοµία-διωκτικές/δικαστικές αρχές/ αίσθηµα ασφάλειας». Οι υπόλοιπες αναφορές 

αναφέρονται στην «εικόνα της Ελλάδας» (10%) και την «κοινωνία» (1%). Το ποσοστό 

αυτό δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ως αµελητέο, καθώς αντικείµενο µελέτης και 

καταγραφής είναι η συχνότητα παρουσίας, ακόµα και η απουσία αναφορών σε 

συγκεκριµένες µικρο-κατηγορίες και µακρο-θεµατικές. 

Αυτό που επίσης προκύπτει από τη µελέτη του υλικού, όσον αφορά τις φωτογραφίες, 

είναι το γεγονός ότι αναφορές σε συγκεκριµένες µικρο-κατηγορίες εντοπίζονται µόνο σε 

µία ηµεροµηνία. Συγκεκριµένα, 3 αναφορές στο «σχεδιασµό - υλοποίηση του 

τροµοκρατικού χτυπήµατος» γίνονται την πρώτη µέρα, (α) µέσα από το λεκτικό σηµείο 

“ΠΡΟΒΕΣ ΘΑΝΑΤΟΥ µε βόµβες- πακέτα”, το οποίο ενσωµατώνεται στην εικόνα του 

πρωτοσέλιδου, (β) µέσα από το γράφηµα µε χάρτη, το οποίο συνοδεύει το άρθρο του Α. 

Τερζή «Τους πρόδωσαν η µεταµφίεση και η βιασύνη. Επ’ αυτοφώρω  σύλληψη των 

τροµοκρατών από την οµάδα ∆ΙΑΣ» και (γ) µέσα από την φωτογραφία της εταιρείας 

ταχυµεταφορών, όπου πραγµατοποιήθηκε η πρώτη έκρηξη, στο άρθρο του Σ. 

Κουντούρη, µε τίτλο «Σοκαρισµένη η ιδιοκτήτρια εταιρείας courier. Αποφάσισε να ελέγξει 
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το δέµα και αµέσως ο µηχανισµός εξερράγη». Στο ίδιο άρθρο, που συνοδεύεται και µία 

δεύτερη φωτογραφία ενός αυτόπτη µάρτυρα, καταγράφεται η µόνη αναφορά στους 

«αυτόπτες µάρτυρες - θύµατα», ενώ την επόµενη µέρα (03/11) οι δύο φωτογραφίες της 

Γερµανίδας καγκελαρίου Άνγκελας Μέρκελ, µία στο πρωτοσέλιδο και µία στο ρεπορτάζ 

µε τίτλο του Γ. Παπαδάτου µε τίτλο «Έστειλαν πακέτο - βόµβα και στη Μέρκελ. 

Συναγερµός στη γερµανική καγκελαρία», συνιστούν τις δύο µοναδικές αναφορές στον 

«αντίκτυπο στη διεθνή κοινή γνώµη - αντιδράσεις Ευρώπης- διεθνή ΜΜΕ».  

Παρόµοιες είναι οι παρατηρήσεις σχετικά µε τις αναφορές στο «χρονικό των επιθέσεων». 

Φωτογραφίες που αναφέρονται στη συγκεκριµένη µικρο-κατηγορία παρατηρούνται τις 

δύο πρώτες µέρες (1 στις 02/11 και 1 στις 03/11). Το χρονικό των ενεργειών 

αποτυπώνεται συνήθως ως ενσωµατωµένο στις εικόνες ως λεκτικό - γραφιστικό σηµείο. 

Ανάλογη είναι η συχνότητα και των αναφορών στις «αντιδράσεις κοµµάτων - εγχώριας 

πολιτικής ηγεσίας», καθώς καταγράφονται µόνο τη δεύτερη και τρίτη µέρα στις 

φωτογραφίες του τότε πρωθυπουργού Γεωργίου Παπανδρέου
78

, του τότε Υπουργού 

Προστασίας του Πολίτη Χρήστου Παπουτσή και του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας 

Καρόλου Παπούλια.  

Από την άλλη πλευρά, οι φωτογραφίες που επιλέγει να αναπαράξει το Έθνος διατηρούν 

στην επικαιρότητα, από τις πρώτες (02-03/11) µέχρι και την τελευταία µέρα (26/11), 

τέσσερα άλλα ζητούµενα. Πρόκειται για τις «αστυνοµικές ενέργειες - αστυνοµικές 

έρευνες – εκτιµήσεις», που συγκεντρώνουν τις περισσότερες αναφορές σε επίπεδο µικρο-

κατηγορίας, καθώς εµφανίζονται µε µεγάλη συχνότητα την πρώτη µέρα (8 αναφορές στις 

02/11), αλλά και στο φύλλο της πρώτης Κυριακής (6 αναφορές στις 07/11), ενώ τις 

επόµενες µέρες απλώς διατηρούν στην επικαιρότητα το ζήτηµα της αστυνοµικής 

παρουσίας και των αστυνοµικών ενεργειών (από µία αναφορά στις 06/11, στις 14/11, στις 

23/11 και στις 26/11). 

Το ίδιο συµβαίνει και µε τη δεύτερη σε πλήθος αναφορών µικρο-κατηγορία, η οποία 

αναφέρεται στην «ταυτότητα των συλληφθέντων - προηγούµενα χτυπήµατα στα οποία 

εµπλέκονται». Σχεδόν κάθε φορά που υπάρχει στην εφηµερίδα ρεπορτάζ-άρθρο-γνώµη-

σχόλιο που αφορά στο συγκεκριµένο περιστατικό, µε µόνη εξαίρεση το άρθρο της 16/11 

µε τίτλο «Αναφορές στα δέµατα - βόµβες από το Στέιτ Ντιπάρτµεντ», εντοπίζεται αναφορά 

στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Τις πρώτες µέρες ο αριθµός των αναφορών ανά µέρα είναι πιο 

µεγάλος, ενώ όσο περνούν οι µέρες καταγράφονται λιγότερες (από 4 αναφορές στις 
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 Στις 03/11 η φωτογραφία του Γ. Παπανδρέου εντοπίζεται σε άρθρο της Φ. Γιωτάκη µε τίτλο «Η 

δηµοκρατία µας δεν τιµωρείται. Καταδίκη των επιθέσεων και µήνυµα από Γιώργο». Την ίδια µέρα η 

Ελευθεροτυπία αναπαράγει το µήνυµα του τότε πρωθυπουργού υπό τον τίτλο «Γιώργος: Καταδικάζουµε 

απερίφραστα». Ιδιαίτερη σηµασία σηµειολογικά -που ωστόσο εκφεύγει της συγκεκριµένης µελέτης- έχει ο 

τρόπος αναφοράς των δύο εφηµερίδων στον τότε πρωθυπουργό. Αντί για αναφορά της ιδιότητας ή του 

επιθέτου του, χρησιµοποιούν το µικρό του όνοµα. 
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02/11 και 03/11, 1 στις 04/11, από 2 στις 05/11 και 06/11, από 1 στις 07/11, τις 10/11, τις 

14/11, τις 23/11 και τις 26/11).  

Η «δράση της οργάνωσης - διασύνδεση µε άλλες τροµοκρατικές οργανώσεις», που 

έρχεται τρίτη στο σύνολο των αναφορών οµοίως διατηρείται στην επικαιρότητα από την 

αρχή µέχρι το τέλος του corpus µελέτης. Και µάλιστα, ενώ την πρώτη µέρα οι αναφορές 

που καταγράφονται είναι µόνο 2 (στις 02/11), την επόµενη µέρα, που δηµοσιεύονται οι 

φωτογραφίες των καταζητούµενων για συµµετοχή στην οργάνωση Συνωµοσία Πυρήνων 

της Φωτιάς, οι αναφορές φτάνουν τις 11 στις 03/11. Σηµαντικός αριθµός αναφορών 

επίσης, καταγράφεται και στις 10/11 (5 στον αριθµό), στο άρθρο της Γ. Αλµαλιωτου-

Καλαµπαλίκη, µε τίτλο «Σε δίκη 13 για τους Πυρήνες. Το σκεπτικό. Υιοθετήθηκε η 

πρόταση της εισαγγελέως», όπου και πάλι δηµοσιεύονται οι φωτογραφίες των πέντε 

καταζητούµενων µε εντάλµατα σύλληψης νεαρών. Τέλος, µία αναφορά καταγράφεται 

στις 07/11, που εντοπίζεται µία φωτογραφία από επεισόδια - συγκρούσεις νεαρών µε 

αστυνοµικούς, η οποία σε συνδυασµό µε τη λεζάντα "Μέσα από τις συγκρούσεις που 

ακολούθησαν τη δολοφονία του Αλ. Γρηγορόπουλου, τον ∆εκέµβριο του 2008, 

στρατολογήθηκαν αρκετά νέα µέλη, που έδωσαν άλλη δυναµική στην οργάνωση" 

παραπέµπει στη συγκεκριµένη µικρο-κατηγορία, και µία ακόµα την τελευταία ηµέρα, 

οπότε δηµοσιεύεται το σύµβολο της οργάνωσης. 

Τέλος, ανάλογες είναι οι παρατηρήσεις και όσον αφορά τις «δικαστικές εξελίξεις». Η 

φωτογραφία από τη µεταγωγή των δύο συλληφθέντων, συνοδεία αστυνοµικών στα 

δικαστήρια, αναπαράγεται δύο φορές στις 03/11 (στο πρωτοσέλιδο και σε άρθρο της Μ. 

Μπενέα µε τίτλο «Βαριές διώξεις για τους δύο νεαρούς. Οδηγήθηκαν χθες στον 

Εισαγγελέα») και από µία φορά σε άρθρα της 04/11, 14/11, 23/11 και 26/11. Μία ακόµα 

ίδιου περιεχοµένου φωτογραφία που αποτυπώνει, όµως, τη µεταγωγή του ενός από τους 

δύο συλληφθέντες, εντοπίζεται σε άρθρο του Τ. Τερζή µε τίτλο «Υπάρχουν και αλώβητοι 

Πυρήνες», στις 07/11. 

 

Β. Θεµατική ανάλυση κειµένων 

Η πλειοψηφία των 169 αναφορών στα ρεπορτάζ - άρθρα - σχόλια - γνώµες της 

Ελευθεροτυπίας εντοπίζεται στη µακρο - θεµατική «τροµοκρατική οργάνωση - 

τροµοκράτες» (41%). Το 64%  των πληροφοριών που δίνονται (70 αναφορές) αφορούν 

το «σχεδιασµό - υλοποίηση του τροµοκρατικού χτυπήµατος» και «το χρονικό της 

επίθεσης», ενώ το 22% τη «δράση της οργάνωσης - διασύνδεση µε άλλες τροµοκρατικές 

οργανώσεις». Μόλις το 7%, δηλαδή 5 αναφορές, σχετίζονται µε την ταυτότητα των 

συλληφθέντων και τα προηγούµενα χτυπήµατα στα οποία εµπλέκονται. 

Οι πληροφορίες που δίνονται µέσα από τους τίτλους, τα lead-in, τους µεσότιτλους και τις 

λεζάντες δεν έχουν σχολιαστικό χαρακτήρα. Πρόκειται για περιγραφικές αναφορές στην 
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οργάνωση και τους «τροµοκράτες» (η λέξη σε εισαγωγικά ως δηλωτικό της µακρο-

κατηγορίας), οι οποίοι αποδίδονται ως οι δύο νεαροί και οι συλληφθέντες. 

Οι υπόλοιπες αναφορές κατανέµονται ως εξής: 63 στην µακρο - θεµατική «αστυνοµία - 

διωκτικές/ δικαστικές αρχές - αίσθηµα ασφάλειας», 33 στην «εικόνα Ελλάδας» και 3 

στην «κοινωνία». 

Η «τροµοκρατική οργάνωση - τροµοκράτες» στα δηµοσιεύµατα της πρώτης µέρας 

συγκεντρώνει 13 αναφορές, την επόµενη µέρα φτάνουν τις 20, στις 04/11 πέφτουν στις 7, 

στις 05/11 αυξάνονται πάλι στις 12, στις 07/11 καταγράφεται µόλις στη 1, ενώ στις 10/11 

απαντώνται 8. Από εκεί και µετά, σποραδικά καταγράφονται αναφορές στις 12/11, στις 

23, 24 και στις 26/11 που βγαίνει η προκήρυξη. 

Κάτι παρόµοιο συµβαίνει και µε την «αστυνοµία - διωκτικές/δικαστικές αρχές - αίσθηµα 

ασφάλειας». Τις πρώτες µέρες παρατηρείται σχετική σταθερότητα στον αριθµό των 

αναφορών ανά ηµέρα, που ξεκινούν από 6 στις 02/11 για να φτάσουν τις 12 και 15 τις 

τρεις επόµενες µέρες. Μία αναφορά καταγράφεται στις 06/11, 6 στο Κυριακάτικο φύλλο 

της 07/11, 4 στις 10 του µήνα και 2 στις 12/11. Η τελευταία αναφορά στη συγκεκριµένη 

κατηγορία καταγράφεται στις 23/11 σε ρεπορτάζ µε τίτλο «Πυρήνες», που αναφέρεται 

στις δικαστικές εξελίξεις και πιο συγκεκριµένα στις συσκέψεις στον Άρειο Πάγο για τον 

τόπο διεξαγωγής της δίκης των µελών της οργάνωσης συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς. 

Όπως γίνεται σαφές, το 52% των αναφορών στη συγκεκριµένη κατηγορία 

συγκεντρώνουν οι αστυνοµικές ενέργειες - αστυνοµικές έρευνες, οι οποίες 

καταγράφονται τις πρώτες µέρες, από τις 02 του µήνα έως και την Κυριακή 07/11. Και 

στην περίπτωση αυτή, οι αναφορές είναι περισσότερο περιγραφικές, παρά σχολιαστικές. 

Σε µία µόνο περίπτωση, σε άρθρο της 03/11 µε τίτλο «∆ιεθνής συναγερµός για φακέλους - 

βόµβες» καταγράφεται στο lead - in ο χαρακτηρισµός δρακόντεια µέτρα ασφαλείας, που 

αναφέρεται στα µέτρα που λήφθηκαν κατά τη µεταγωγή των δύο συλληφθέντων στον 

Εισαγγελέα: Οι δύο που συνελήφθησαν προχτές για τους φακέλους - βόµβες οδηγήθηκαν 

στον εισαγγελέα µε δρακόντεια µέτρα ασφαλείας (φωτογραφία) και τους απαγγέλθηκαν 

κατηγορίες για 4 κακουργήµατα και 4 πληµµελήµατα. Η αστυνοµία έδωσε χθες 

φωτογραφίες µε διωκόµενους για συµµετοχή στην Οργάνωση Συνωµοσία Πυρήνων της 

Φωτιάς. 

Το 22% των αναφορών της ίδιας µακρο-θεµατικής καταγράφονται στη µικρο-κατηγορία 

«δικαστικές εξελίξεις», που διατηρείται στην επικαιρότητα από τη δεύτερη µέρα έως και 

τις 23/11, ενώ 25% στα «µέτρα ασφαλείας - συµβουλές», που καταγράφονται στα 

δηµοσιεύµατα µόνο των πρώτων ηµερών, όταν εντοπίζονται διαρκώς ύποπτα δέµατα και 

το ζήτηµα απασχολεί έντονα τόσο την εγχώρια όσο και τη διεθνή πολιτική σκηνή. 

Χαρακτηριστικές για τις συγκεκριµένες κατηγορίες είναι οι ακόλουθες αναφορές: 
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• Βαρύ κατηγορώ για τους δύο νεαρούς (03/11, ρεπορτάζ της Κ. ΚΑΤ - Αντ. Ξ., σελ. 

22,35, τίτλος)  

• Αναγκαστική προσγείωση αεροπλάνου για εκρηκτικά στον Μπερλουσκόνι. ∆ιεθνής 

συναγερµός για φακέλους βόµβες. (03/11, πρωτοσέλιδο, τίτλος) 

• Ευρωαλλαγές µετά το τρωτό σύστηµα. Το post µπαµ «βγάζει» ασφυκτικούς ελέγχους 

(04/11, ρεπορτάζ του Γιώργου Μαρνέλλου, σελ. 22,35, τίτλος) 

Την «εικόνα της Ελλάδας» στα φύλλα της Ελευθεροτυπίας αποδίδουν κατά 79% οι 

αναφορές στον «αντίκτυπο στη ∆ιεθνή κοινή γνώµη - αντιδράσεις Ευρώπης - διεθνή 

ΜΜΕ» και µόλις κατά 21% οι αντιδράσεις των κοµµάτων της εγχώριας πολιτικής 

ηγεσίας. Οι αναφορές αυτές εντοπίζονται µόνο τις πρώτες µέρες και µία στις 15 του 

µήνα, η οποία αφορά ανταπόκριση από το Λονδίνο και έχει τίτλο Βρετανικός 

Τροµοδείκτης. 

Όσον αφορά στη σύγκριση των µικρο-κατηγοριών µεταξύ τους, παρατηρείται ότι το 

µεγαλύτερο αριθµό αναφορών (35) συγκεντρώνει ο «σχεδιασµός - υλοποίηση 

τροµοκρατικού χτυπήµατος» και ακολουθούν µε µικρή διαφορά (33) οι «αστυνοµικές 

ενέργειες - αστυνοµικές έρευνες - εκτιµήσεις», ενώ τρίτη µε 26 αναφορές έρχεται η 

µικρο - κατηγορία «αντίκτυπος στη διεθνή κοινή γνώµη - αντιδράσεις Ευρώπης - ∆ιεθνή 

ΜΜΕ». Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις, παρατηρείται µία συγκέντρωση των 

αναφορών κυρίως τις τέσσερις πρώτες µέρες που εκτυλίσσεται η επίθεση µε τα πακέτα - 

βόµβες.  

Ακολουθούν οι µικρο-κατηγορίες που αναφέρονται στα «µέτρα ασφαλείας», στη «δράση 

της οργάνωσης και τη διασύνδεση µε άλλες τροµοκρατικές οργανώσεις», αλλά και στις 

«δικαστικές εξελίξεις». Τέλος, όσον αφορά στην µικρο-κατηγορία «χρονικό επιθέσεων», 

10 µόλις είναι οι αναφορές που εντοπίζονται και αυτές συγκεντρώνονται τις τέσσερις 

πρώτες µέρες (την πρώτη µέρα µία αναφορά, 6 αναφορές στις 03/11 και 3 στις 05/11). 

Με µία πρώτη µατιά -και διάθεση σύγκρισης των δύο εφηµερίδων-, γίνεται αντιληπτό ότι 

οι αναφορές των άρθρων - ρεπορτάζ - σχολίων - γνωµών του Έθνους είναι υπερδιπλάσιες 

από εκείνες της Ελευθεροτυπίας: 345 έναντι 169. 

Και στην περίπτωση του Έθνους, το 43% των αναφορών εντοπίζεται στη µακρο-

θεµατική «τροµοκρατική οργάνωση - τροµοκράτες». Οι συγκεκριµένες αναφορές 

καταγράφονται έντονα τις πρώτες ηµέρες, από την εποµένη της πρώτης έκρηξης µέχρι 

και το πρώτο Κυριακάτικο φύλλο, ως εξής: 38 αναφορές στις 02/11, 54 στις 03/11, 18 

συνολικά στις 4, 5 και 6/11, 18 την Κυριακή 07/11. Από εκεί και µετά καταγράφονται µε 

µικρότερη συχνότητα και λιγότερες σε αριθµό µέχρι και την τελευταία µέρα, που 

δηµοσιεύεται η προκήρυξη για την ανάληψη της ευθύνης του χτυπήµατος (5 στις 10/11, 

από 1 στις 14 και16/11, 6 στις 23/11 και 8 στις 26/11).  
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Στο πλαίσιο της συγκεκριµένης µακρο-θεµατικής, το µεγαλύτερο αριθµό αναφορών (78 

αναφορές-52%) συγκεντρώνει η µικρο-κατηγορία «δράση οργάνωσης-διασύνδεση µε 

άλλες τροµοκρατικές οργανώσεις». Οι διαπιστώσεις ως προς τη συχνότητα και το πλήθος 

των αναφορών είναι λίγο - πολύ όµοιες µε εκείνες που καταγράφονται στη µακρο-

θεµατική: 13 στις 02/11, 31 στις 03/11, 6 συνολικά στις 04 και 06/11, 16 στις 07/11, 3 

στις 10/11, 1 στις 16/11 και από 4 στις 23 και 26/11. Ακολουθούν οι µικρο-κατηγορίες 

«σχεδιασµός-υλοποίηση τροµοκρατικού χτυπήµατος» µε 36 αναφορές την πρώτη µόνο 

εβδοµάδα και «ταυτότητα των συλληφθέντων-προηγούµενα χτυπήµατα στα οποία 

εµπλέκονται», κυρίως τις πρώτες µέρες (12 στις 02/11, 4 στις 03/11, 2 στις 04/11, 3 στις 

05/11, 2 στις 10/11, 1 στις 14/11, 1 στις 23/11 και 1 στις 26/11). Όσον αφορά το «χρονικό 

επιθέσεων», µόλις 4 αναφορές καταγράφονται στις 03/11, ενώ πέντε είναι συνολικά οι 

αναφορές που αφορούν την «ανάληψη ευθύνης» και εντοπίζονται κυρίως στα 

δηµοσιεύµατα των τελευταίων ηµερών.  

Το Έθνος, σε σύγκριση µε την Ελευθεροτυπία, αντιµετωπίζει µε διαφορετικό τρόπο τους 

δύο νεαρούς συλληφθέντες (Έθνος, ρεπορτάζ του Κώστα Τοµαρά, σελ. 17, 04/11, lead-in) 

και τη δράση τους. Για την εφηµερίδα αυτή, οι δυο νεαροί που συνελήφθησαν επ’ 

αυτοφώρω από την οµάδα ∆ΙΑΣ είναι τροµοκράτες που έκαναν ΠΡΟΒΕΣ ΘΑΝΑΤΟΥ µε 

βόµβες - πακέτα (Έθνος, πρωτοσέλιδο, 02/11, τίτλος) και τους πρόδωσαν η µεταµφίεση 

και η βιασύνη (Έθνος, ρεπορτάζ του Αλέκου Τερζή, σελ. 18-19, 02/11, τίτλος). Επιπλέον, 

είναι επίδοξοι βοµβιστές (Έθνος, ρεπορτάζ του Αλέκου Τερζή, σελ. 18-19, 02/11, lead-in), 

ταχυδρόµοι του τρόµου (Έθνος, πρωτοσέλιδο, 03/11, τίτλος και Έθνος, ρεπορτάζ του 

Κώστα Τοµαρά, σελ. 17, 04/11, lead-in), τροµοκράτες της κατσαρόλας, που έχουν υποστεί 

µετάλλαξη και άναψαν "φωτιές" στην ΕΛ.ΑΣ (Έθνος, ρεπορτάζ του Κώστα Τοµαρά, σελ. 

23, 04/11, µεσότιτλος), σκορπίζουν τρόµο δι' αλληλογραφίας (Έθνος, ανυπόγραφο 

ρεπορτάζ, σελ. 22, 03/11, τίτλος), ενώ πάνω τους βρέθηκαν αντικείµενα που οδηγούν στη 

γιάφκα των τροµοκρατών (Έθνος, ρεπορτάζ του Κώστα Τοµαρά, σελ. 17, 04/11, τίτλος). 

Οι πληροφορίες που δίνονται στους τίτλους των ρεπορτάζ και στις επισηµάνσεις για τη 

δράση των δύο νεαρών είναι σαφείς: τον έναν από τους δύο, τον ΠΑΝ. ΑΡΓΥΡΟΥ. Τον 

αναζητούσε η Αντιτροµοκρατική µετά την ανακάλυψη της γιάφκας των Πυρήνων της 

Φωτιάς, ενώ ο  Γ.Τ. (24χρονών) ∆εν είχε απασχολήσει µέχρι τώρα την Αστυνοµία, ήταν 

γνωστός µόνο για την αντιεξουσιαστική του δράση (Έθνος, πρωτοσέλιδο, 02/11, 

επισηµάνσεις). Παρόµοιου περιεχοµένου -µε πλήθος χαρακτηρισµών- είναι και οι 

πληροφορίες που δίνονται για τους πέντε νεαρούς που καταζητούνται µε εντάλµατα 

σύλληψης για συµµετοχή στην οργάνωση Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς. Είναι ο 

"µικρός" και ο αδερφός του, που θεωρούνται από τους "σκληρούς" της οµάδας των 

Πυρήνων Βορείων Προαστίων και από τους πρωτοστάτες στη δράση της οργάνωσης, ο 

µεγαλύτερος της παρέας, γνωστός στο χώρο των αντιεξουσιαστών, αλλά και στους 

αστυνοµικούς για συµµετοχή σε επεισόδια και κινητοποιήσεις, ο 21χρονος που κατά την 

Αστυνοµία πρωτοστάτησε στα γεγονότα του ∆εκέµβρη 2008, καθώς και Το παιδί από τη 

Χειµάρρα, που οι αστυνοµικοί θεωρούν από τους πιο "σκληροπυρηνικούς" των Εξαρχείων 
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και κουµανταδόρο σε στέκι αναρχικών (Έθνος, ρεπορτάζ του Κώστα Τοµαρά, σελ. 18-19, 

03/11, λεζάντες φωτογραφιών). 

∆εύτερη σε αριθµό αναφορών, µετά τη «δράση της οργάνωσης - διασύνδεση µε άλλες 

τροµοκρατικές οργανώσεις» (78 αναφορές), έρχεται η µικρο-κατηγορία «αστυνοµικές 

ενέργειες - αστυνοµικές έρευνες - εκτιµήσεις» (67 αναφορές), το πλήθος των οποίων 

καταγράφονται, σε ακόµα µία περίπτωση, στις εφηµερίδες των πρώτων ηµερών (15 στις 

02/11, 23 στις 03/11 και 27 συνολικά τις επόµενες µέρες µέχρι τις 07/11, και από 1 στις 

10/11 και 23/11).  

Και στο Έθνος, όπως παρατηρήθηκε και στην Ελευθεροτυπία, ακολουθεί η µικρο-

κατηγορία «µέτρα ασφαλείας - συµβουλές» µε 32 αναφορές τις πρώτες µέρες µέχρι και 

το πρώτο κυριακάτικο φύλλο της 07/11. Τις µέρες αυτές δρακόντεια είναι τα µέτρα 

ασφαλείας που λαµβάνονται και έχει σηµάνει συναγερµός εν όψει εκλογών (Έθνος, 

ρεπορτάζ του Τάκη Τερζή, σελ. 31, 07/11, εµβόλιµος τίτλος) για τους ταχυδρόµους του 

τρόµου, ο οποίος βγήκε από τα ελληνικά σύνορα (…) µε τις βόµβες - πακέτα, που 

προκαλούν νυχτερινό θρίλερ (Έθνος, πρωτοσέλιδο, 03/11, τίτλοι και lead-in) και αλαλούµ 

(Έθνος, ρεπορτάζ του Κώστα Τοµαρά, 05/11, µεσότιτλος), ενώ αποδεικνύουν έκθετη την 

ασφάλεια του Μαξίµου, καθώς σύµφωνα µε τους πυροτεχνουργούς της αστυνοµίας, σε 

καµία περίπτωση δεν τηρήθηκαν οι κανόνες ασφαλείας (Έθνος, ρεπορτάζ του Γιώργου 

Πίκουλα, 03/11, σελ. 18-19, τίτλος - επισήµανση). Με αφορµή τα πακέτα - βόµβες, 

αυστηρά µέτρα ζητεί η Άνγκελα Μέρκελ, προκειµένου να καλυφθούν τα κενά αέρος στην 

ασφάλεια των αεροµεταφορών. Η ίδια δηλώνει ότι "Ο κίνδυνος είναι υπαρκτός και οι 

πάντες πρέπει να βρίσκονται σε επιφυλακή" (Έθνος, άρθρο του Γιάννη Παπαδάτου, σελ. 

18-19, 04/11, τίτλος, επισήµανση). 

Τελευταίες έρχονται σε πλήθος αναφορών οι «δικαστικές εξελίξεις», οι οποίες 

παρουσιάζουν µεγάλη συγκέντρωση τις πρώτες µέρες, αλλά διατηρούνται στην 

επικαιρότητα σχεδόν κάθε βδοµάδα. 17 είναι συνολικά οι αναφορές στο συγκεκριµένο 

ζήτηµα από τις 02 έως τις 07/11 και 6 καταγράφονται στις 10/11, όταν εµφανίζεται 

δηµοσίευµα σχετικά µε την παραποµπή, µε Βούλευµα του Συµβουλίου Εφετών, 13 

ατόµων σε δίκη για τους «Πυρήνες». Μεταξύ αυτών είναι και οι πέντε καταζητούµενοι, 

των οποίων οι φωτογραφίες έχουν δηµοσιευτεί τις προηγούµενες µέρες.  

Τρίτη σε σειρά µακρο-θεµατική, µετά την «αστυνοµία - διωκτικές/δικαστικές αρχές - 

αίσθηµα ασφάλειας» (125 αναφορές-36%), έρχεται η «εικόνα της Ελλάδας» µε 60 

αναφορές (17%), οι οποίες εντοπίζονται από τις 02 έως τις 06/11, ενώ αρκετά λιγότερες 

αναφορές καταγράφονται στην «κοινωνία» (µόλις 11 - 4%). Η συντριπτική πλειοψηφία 

των αναφορών στην µακρο-θεµατική αυτή εντοπίζονται στη µικρο-κατηγορία «αυτόπτες 

µάρτυρες-θύµατα» (9). Άξιες µνείας είναι οι ακόλουθες αναφορές:  

• Σοκαρισµένη η ιδιοκτήτρια εταιρείας courier. Αποφάσισε να ελέγξει το δέµα και 

αµέσως ο µηχανισµός εξερράγη. […] "Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΑΡΧΙΣΕ να καλεί σε βοήθεια 
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και όταν είδα τους καπνούς, πήρα τον πυροσβεστήρα και έτρεξα να σβήσω τη 

φωτιά", λέει ο έµπορος Θ. Ντεβές (Έθνος, ρεπορτάζ του Σπύρου Κουντούρη, σελ. 

18-19, τίτλος και λεζάντα φωτογραφίας) 

 

Κεφάλαιο 13. Σηµειωτική ανάλυση  

Α. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 

2 Νοεµβρίου. ∆ύο άντρες (προφανώς της αστυνοµίας) µε λευκές στολές ψάχνουν σε έναν 

κάδο απορριµµάτων και ένας ακόµα µε πολιτικά ρούχα µιλάει στο τηλέφωνο, καθώς 

κοιτάει κάτι που µοιάζει µε αποµεινάρια από κάποια µικρή έκρηξη στο πεζοδρόµιο. Η 

φωτογραφία είναι τραβηγµένη από ύψος, πιθανόν ο φωτογράφος επέλεξε κάποιο ψηλό 

κτίριο που έχει οπτική επαφή µε το σηµείο, το οποίο οι αστυνοµικοί ερευνούν, και µε 

τηλεφακό τους κατέγραψε. 

Σε περιστατικά, στα οποία υπάρχει απειλή έκρηξης, συνήθως ο χώρος αποκλείεται από 

την αστυνοµία σε περίµετρο, η οποία κρίνεται ασφαλής τόσο για τους ανθρώπους που 

ζουν και εργάζονται στην περιοχή και τους περαστικούς, όσο και για τους 

δηµοσιογράφους, αλλά και τους περίεργους. Η συγκεκριµένη φωτογραφία αποτελεί 

δηµοσιογραφικό στιγµιότυπο των ερευνών και εικονοποιεί - συνοδεύει την πρώτη 

πληροφορία που δίνει ο λόγος στο πρωτοσέλιδο: «∆ύο νεαροί, 22 και 24 ετών, πιάστηκαν 

από την αστυνοµία στο Παγκράτι, λίγα λεπτά αφού εξερράγη, εκεί κοντά, στα χέρια 

υπαλλήλου εταιρείας κούριερ µικρός φάκελος βόµβα που προοριζόταν για την πρεσβεία του 

Μεξικό. Σύµφωνα µε την ΕΛ.ΑΣ., στην κατοχή των συλληφθέντων βρέθηκαν δύο πιστόλια 

και άλλοι φάκελοι – βόµβες για τις πρεσβείες Γαλλίας, Βελγίου, Ολλανδίας. Ο ένας 

εξουδετερώθηκε στην περιοχή της σύλληψης (φωτογραφία)». 

Στο εσωτερικό της εφηµερίδας το ρεπορτάζ των Γ. Μαρνέλλου και Α. Μώρου µε τίτλο 

«Φάκελοι-βόµβες µε πολλά ερωτήµατα» εικονοποιεί µία σύνθεση εικόνας. Μία 

αεροφωτογραφία κτιρίων της Αθήνας, πάνω στην οποία έχουν επισηµανθεί τρία κτίρια 

και µε ένα γραφιστικό σχέδιο έχουν προστεθεί οι πληροφορίες σχετικά µε τη διαδροµή 

των φακέλων. Τη σύνθεση αυτή εικονικής απεικόνισης και γλωσσικής αναπαράστασης 

(Foucault, 1998: 29), τη σύνθεση φωτογραφίας, γραφιστικού στοιχείου και λέξεων, 

συµπληρώνει η φιγούρα ενός άντρα που φορά στολή µε προστατευτικά και κάσκα, 

προφανώς τον απαραίτητο εξοπλισµό για να εξουδετερώνει εκρηκτικούς µηχανισµούς. Η 

πρώτη πρόταση του άρθρου επεξηγεί «Μπροστά σε τέσσερις φακέλους, που περιείχαν 

εκρηκτικό ήπιας ισχύος, βρέθηκε η αστυνοµία στο Παγκράτι». Αστυνοµικός µε στολή 
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απαραίτητη για την εξουδετέρωση εκρηκτικών µηχανισµών
79

, κτίρια της Αθήνας από 

ψηλά και γραφιστικό κοµµάτι µε λόγο, εικόνα φακέλου και οι λέξεις «ΕΛ.ΑΣ.», «βοµβο-

φάκελος», «δέµατα», «φάκελος», «έκρηξη», «ταχυµεταφορική εταιρεία ACS στην οδό 

Σπ. Μερκούρη 62-64 στο Παγκράτι», «συµβολή των οδών Ευφρονίου και Ριζάρη»,  

«εταιρεία Suisse Mail στην οδό Αστυδάµαντος 71, στην ίδια περιοχή». Οι λέξεις 

ονοµατίζουν -υπό σύµβαση, εφόσον, σύµφωνα µε τον Peirce είναι σύµβολα (Benveniste 

κ.α., 1981: 26)- αυτό που αποτυπώνει η εικόνα80. Το γραµµικό στοιχείο των λέξεων, που 

έχουν τοποθετηθεί µε συγκεκριµένη σειρά στο γραφιστικό στοιχείο και το ηχητικό τους 

περιεχόµενο -από την εκφορά τους- συµπληρώνεται από την εικόνα (Foucault, 1998: 18). 

Οι λέξεις γίνονται και οι ίδιες εικόνα, είναι τοποθετηµένες µέσα σε πλαίσιο εντός της 

εικόνας, ενσωµατωµένες και δεν χρησιµοποιούνται απλώς ως λεζάντα. 

Το ρεπορτάζ περιγράφει αναλυτικά το τι συνέβη την προηγούµενη µέρα, τη σύλληψη δύο 

νεαρών από αστυνοµικούς της ∆Ι.ΑΣ., την έκρηξη ενός αυτοσχέδιου φακέλου µε 

εκρηκτικά ήπιας ισχύος στα χέρια µιας υπαλλήλου, τον εντοπισµό ακόµα τριών, τους 

παραλήπτες των δεµάτων, τα όπλα που βρέθηκαν πάνω στους δύο νεαρούς, το γεγονός 

ότι ο ένας συνδέεται µε τη Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς, το γεγονός ότι τα ονόµατα 

των συλληφθέντων δεν δόθηκαν στη δηµοσιότητα, αλλά δόθηκαν από την αστυνοµία 

στην ιστοσελίδα της οι φωτογραφίες τους
81

 για άντληση πληροφοριών. Επιπλέον στοιχεία 

                                                           

79
 Η συγκεκριµένη στολή ονοµάζεται «αντιβοµβική» και αποτελεί ένα από τα τεχνικά µέσα εξουδετέρωσης 

που έχουν στη διάθεσή τους οι αντιτροµοκρατικές υπηρεσίες όλου του κόσµου και το Τµήµα 

Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισµών (Τ.Ε.Ε.Μ.) της Ελληνικής Αστυνοµίας. Πρόκειται για µια 

ειδικής κατασκευής στολή, που χρησιµοποιείται για την προστασία του πυροτεχνουργού από τις συνέπειες 

τυχόν έκρηξης. ∆ιαθέτει ειδική ύφανση και αλεξίσφαιρες πλάκες (Ξανθάκος, 1997: 178, 180). 

80 
Άλλωστε, σύµφωνα και µε τον Saussure, η γλώσσα και η γραφή είναι δύο χωριστά συστήµατα σηµείων, 

ενώ µοναδικός σκοπός της γραφής είναι να παραστήσει τη γλώσσα (Benveniste κ.α., 1979: 55). «Ο δεσµός 

που ενώνει το σηµαίνον µε το σηµαινόµενο είναι αυθαίρετος, ή ακόµη, επειδή εννοούµε µε τον όρο σηµείο 

το όλο που προκύπτει από τη σύνδεση ενός σηµαίνοντος µε ένα σηµαινόµενο, µπορούµε να πούµε πολύ 

απλά: το γλωσσικό σηµείο είναι αυθαίρετο» (Benveniste κ.α., 1979: 102). 

81 
Σύµφωνα µε το Νόµο  2472/1997 «Προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα» (ΦΕΚ Α΄-20/10-04-1997), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει µε το Ν. 3625/2007 «Κύρωση, 

εφαρµογή του Προαιρετικού Πρωτοκόλλου στη Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού σχετικά µε την 

εµπορία παιδιών, την παιδική πορνεία και παιδική πορνογραφία και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄-209/ 24-12-

2007), είναι δυνατόν να επιτραπεί η δηµοσιοποίηση των ποινικών διώξεων, των καταδικών ενός προσώπου 

ή άλλων δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, µε διάταξη των δικαστικών – εισαγγελικών αρχών και των 

υπηρεσιών που ενεργούν υπό την άµεση εποπτεία τους στο πλαίσιο της απονοµής δικαιοσύνης ή για την 

εξυπηρέτηση των αναγκών της λειτουργίας τους, µε σκοπό τη βεβαίωση εγκληµάτων που τιµωρούνται ως 

κακουργήµατα ή πληµµελήµατα µε δόλο και ιδίως εγκληµάτων κατά  της ζωής, κατά της γενετήσιας 

ελευθερίας, της οικονοµικής εκµετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, κατά της προσωπικής ελευθερίας, κατά της 

ιδιοκτησίας, κατά των περιουσιακών δικαιωµάτων, παραβάσεων της νοµοθεσίας περί ναρκωτικών, 

επιβουλής της δηµόσιας τάξης, ως και τελουµένων σε βάρος ανηλίκων θυµάτων. 
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είναι οι έρευνες της Αντιτροµοκρατικής, η βαλλιστική διερεύνηση των όπλων, η 

εργαστηριακή ανάλυση της συνδεσµολογίας των βοµβών, ο επικοινωνιακός θόρυβος στα 

ξένα µέσα. 

Η ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ επέλεξε στο πρώτο ρεπορτάζ που αφορά τη σύλληψη των δύο 

νεαρών για τα βοµβο-δέµατα να εστιάσει στα γεγονότα που οδήγησαν στη σύλληψή τους 

και τις έρευνες της αστυνοµίας. «Έντυσε» το ρεπορτάζ µε µία εικόνα - σύνθεση που 

εικονοποιεί αυτό ακριβώς, αποφεύγοντας να δηµοσιεύσει τις φωτογραφίες του 22χρονου 

και του 24χρονου που είχαν δοθεί από το προηγούµενο κιόλας απόγευµα στη 

δηµοσιότητα. Επιλογή ή ανάγκη επειδή δεν πρόλαβαν να τις συµπεριλάβουν πριν κλείσει 

το φύλλο; Όπως καταδεικνύει η µελέτη και των υπόλοιπων δηµοσιευµάτων µέχρι τις 26 

Νοεµβρίου µάλλον πρόκειται για επιλογή. 

Οι συγκεκριµένες φωτογραφίες θα µπορούσαν να λειτουργούν ως µετωνυµία
82

 των 

ευρύτερων αστυνοµικών ενεργειών για την αντιµετώπιση της τροµοκρατίας.  

                                                                                                                                                                             

Για το ίδιο θέµα, η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα έχει εκδώσει στις 12-06-2002 

την υπ’ αριθ. 67 Απόφασή της, στην οποία αποφάνθηκε ότι είναι δυνατή για πρόσωπό ή πρόσωπα που 

φέρεται αναµεµιγµένο σε εγκληµατική δραστηριότητα και καταζητείται νοµίµως µε σκοπό τη σύλληψη. […] 

επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων όταν η 

επεξεργασία ενεργείται από δηµόσια αρχή και είναι αναγκαία, µεταξύ άλλων, για την εξυπηρέτηση των 

αναγκών εγκληµατολογικής πολιτικής και αφορά τη διακρίβωση εγκληµάτων, ποινικές καταδίκες ή µέτρα 

ασφάλειας. Και τη µεν ανακοίνωση προσωπικών δεδοµένων (όπως αυτά προαναφέρθηκαν) µε σκοπό τη 

σύλληψη, η διωκτική αρχή έχει αυτονόητο δικαίωµα να πραγµατοποιήσει, αφού η επεξεργασία γίνεται είτε 

για τη διακρίβωση εγκλήµατος (ανεύρεση υπόπτου) είτε για την εκτέλεση δικαστικής απόφασης που επιβάλλει 

ποινή ή µέτρα ασφαλείας και εποµένως ενεργείται εντός του νοµίµου σκοπού του αρχείου […] Γίνεται ως εκ 

τούτου φανερό ότι η Ανακοίνωση από την αστυνοµία του ονόµατος του συλλαµβανόµενου αντίκειται στην 

ισχύουσα νοµοθεσία, αφού εκφεύγει από το σκοπό της επεξεργασία και είναι κατά κανόνα παράνοµη. 

Περίπτωση κατά την οποία θα ήταν επιτρεπτό και το είδος αυτό της επεξεργασίας (ανακοίνωση του ονόµατος 

στον Τύπο), είναι εκείνη κατά την οποία µε την ανακοίνωση του συγκεκριµένου ονόµατος επιδιώκεται η 

εξυπηρέτηση του σκοπού της επεξεργασίας, δηλαδή η διακρίβωση του εγκλήµατος  […] Συµπερασµατικά, η 

ανακοίνωση του ονόµατος του συλληφθέντος δεν νοείται ότι αν δεν συντρέχουν ειδικοί συγκεκριµένοι λόγοι, 

τους οποίους µπορεί να κρίνει και η Αρχή, ικανοποιεί εγκληµατολογική πολιτική. 

82 
Σύµφωνα µε τον Roman Jacobson (1998: 12-14, 32-35), κατά την οµιλία µας επιτελούµε ταυτόχρονα δύο 

λειτουργίες. Επιλέγουµε και συνδυάζουµε. Επιλέγουµε από ένα σύνολο γλωσσικών µονάδων και 

συνδυάζουµε τις γλωσσικές µονάδες που επιλέξαµε σε πολύπλοκες συντακτικές µονάδες ή ακολουθίες. 

Κάθε στοιχείο του λόγου µετέχει σε δύο άξονες, τον παραδειγµατικό (της επιλογής) και τον συνταγµατικό 

(του συνδυασµού). Παραδειγµατική είναι η σχέση ανάµεσα σε ένα σηµείο µιας πρότασης και ένα σηµείο 

που δεν είναι παρόν στην πρόταση (σχέση in absentia, βάσει Saussure) , αλλά αποτελεί ισοδύναµο στοιχείο 

της γλώσσας. Συνταγµατική είναι η σχέση ανάµεσα σε ένα σηµείο της πρότασης και τα υπόλοιπα σηµεία 

που είναι παρόντα στην πρόταση (σχέση in praesentia, βάσει Saussure). Οι σχέσεις ανάµεσα στα στοιχεία 

του παραδειγµατικού άξονα είναι σχέσεις οµοιότητας, ενώ οι σχέσεις των στοιχείων του συνταγµατικού 

άξονα είναι σχέσεις συνάφειας. Η µεταφορά και η µετωνυµία αποτελούν για τον Jacobson είδη 

υποκατάστασης στο επίπεδο των δύο αξόνων και σχήµατα αντιθετικά που αντιστοιχούν στην επιλογή και 

τον συνδυασµό. Η µεταφορική υποκατάσταση, που εντοπίζεται στον παραδειγµατικό άξονα, βασίζεται 
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Στις 3 Νοεµβρίου το ρεπορτάζ συνοδεύει µία φωτογραφία από τη µεταγωγή του 

22χρονου στον Εισαγγελέα. Ο νεαρός είναι πισθάγκωνα δεµένος µε χειροπέδες και 

φοράει λευκό αλεξίσφαιρο γιλέκο. Φτύνει µε απέχθεια κάπου. Αυτό το «κάπου» 

αντιλαµβανόµαστε πως πρέπει να είναι «προς κάποιους», προς δηµοσιογράφους και 

ρεπόρτερ. Στο σηµείο που φτύνει φαίνεται αµυδρά ένας άντρας µε τσάντα, πιθανόν για 

φωτογραφική µηχανή, µε το χέρι του σηκωµένο στο πρόσωπο σα να έχει καδράρει µε τη 

φωτογραφική του το νεαρό. Ένας αστυνοµικός µε µαύρα ρούχα, µαύρη κουκούλα83, 

µαύρα γυαλιά ηλίου και αλεξίσφαιρο γιλέκο τον κρατάει από τα χέρια και τον 

κατευθύνει. Πίσω και προς το µέρος του τρέχουν κι άλλοι αστυνοµικοί µε µαύρα ρούχα, 

µαύρες κουκούλες που καλύπτουν όλο το πρόσωπο και ηµιαυτόµατα όπλα. Ακόµα πιο 

πίσω είναι κι άλλοι αστυνοµικοί µε σκούρα ρούχα και κράνη. Το πρόσωπο του νεαρού 

που µετάγεται έχει υποστεί επεξεργασία από τους υπεύθυνους της εφηµερίδας και έχει 

καλυφθεί µε ψηφίδα. Παρά το γεγονός ότι η φωτογραφία του έχει δοθεί εδώ και δυο 

µέρες στη δηµοσιότητα και έχει πολλάκις αναπαραχθεί, η ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ επιλέγει 

να µην τον εκθέσει. Ένα από τα θέµατα που τίθενται είναι το για ποιο λόγο το κάνει 

αυτό; Σύµφωνα µε τον Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, η προανάκριση διέπεται από την 

αρχή της µυστικότητας
84

, γεγονός που σηµαίνει ότι δεν επιτρέπεται να δηµοσιοποιηθεί 

                                                                                                                                                                             

στην οµοιότητα ή την αναλογία µεταξύ του κύριου όρου και του µεταφορικού υποκατάστατου, ενώ η 

µετωνυµική υποκατάσταση, που συνάπτεται στον συνταγµατικό άξονα, βασίζεται στο συνδυασµό και τη 

συσχέτιση. Στην τελευταία υπάγονται και οι σχέσεις αιτία – αποτέλεσµα, µέρος – όλον (όπως συµβαίνει 

στη συγκεκριµένη περίπτωση), πραγµάτων που βρίσκονται στο ίδιο περιβάλλον ή που είναι το ένα 

χαρακτηριστικό του άλλου. 

83 
Ο συγκεκριµένος αστυνοµικός προφανώς ανήκει στην ∆ιεύθυνση Μεταγωγών ∆ικαστηρίων Αττικής 

(∆Ι.ΜΕ.∆.Α.) της Ελληνικής Αστυνοµίας, η οποία συστήθηκε το 2005 και έχει ως αποστολή «Α) την 

ασφαλή µεταγωγή από και προς τα Καταστήµατα Κράτησης που λειτουργούν στο νοµό Αττικής, των 

κρατουµένων οι οποίοι προορίζονται ή προέρχονται από εκτός των συνόρων του νοµού Καταστήµατα 

Κράτησης, ∆ικαστήρια και Θεραπευτικά Ιδρύµατα, καθώς και τη µεταγωγή των κρατουµένων των οποίων 

έχει αποφασιστεί η έκδοση από τον Αερολιµένα Αθηνών προς τα Καταστήµατα Κράτησης, ∆ικαστήρια και 

Θεραπευτικά Ιδρύµατα ή Αρχές της χώρας και αντίστροφα, από τις οποίες παραλαµβάνονται ή προς τις 

οποίες προορίζονται, ανάλογα. Β) την τήρηση της τάξης στους χώρους των δικαστηρίων που λειτουργούν 

στο νοµό αττικής (Εφετεία Αθηνών, δικαστήρια πρώην ΣΣΕ και δικαστήρια Πειραιά». Ας σηµειωθεί ότι 

από τον Ιούνιο του 2011 στη συγκεκριµένη υπηρεσία συστήθηκε µία Ειδική Οµάδα Μεταγωγών. Σε αυτό 

οδήγησαν οι αυξητικές τάσεις της εγκληµατικότητας, η δράση οργανωµένων εγκληµατικών οµάδων, αλλά 

και οι συνεχείς συλλήψεις ατόµων που εµπλέκονταν τόσο στο κοινό οργανωµένο έγκληµα όσο και στην 

τροµοκρατία, κατά τις µεταγωγές των οποίων εκτιµήθηκε ότι χρειάζονταν ιδιαίτερα µέτρα ασφάλειας. (από 

το περιοδικό Αστυνοµική Ανασκόπηση τεύχος 271 Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2012, ηλεκτρονικά διαθέσιµο 

 http://www.astynomia.gr/images/stories/2012/periodiko2012/271dimeda.pdf, τελευταία πρόσβαση στις 29-

05-2012) 
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 Σύµφωνα µε το άρθρο 241 του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, η ανάκριση γίνεται «χωρίς δηµοσιότητα». 

Αυτό σηµαίνει ότι κατά τη διάρκεια της ανάκρισης δεν επιτρέπεται σε οποιονδήποτε πολίτη να παρίσταται 

και να παρακολουθεί τη διενέργεια των επί µέρους ανακριτικών πράξεων, δηλαδή κυριαρχεί η 

ονοµαζόµενη λαϊκή ή εξωτερική µυστικότητα της ανάκρισης. Η µυστικότητα αυτή επιβάλλεται, αφενός, 
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κάποιο από τα στοιχεία της. Σύµφωνα δε µε το άρθρο 8 του Νόµου 3090/2002 (ΦΕΚ Α΄- 

329/24-12-2002), εκτός από την ολική ή µερική µετάδοση από την τηλεόραση ή το 

ραδιόφωνο, την κινηµατογράφηση και µαγνητοσκόπηση της δίκης (µε εξαίρεση τις 

περιπτώσεις που συντρέχει ουσιώδες ή δηµόσιο συµφέρον), απαγορεύεται και η 

µετάδοση από την τηλεόραση, η κινηµατογράφηση, η µαγνητοσκόπηση και η 

φωτογράφηση των προσώπων που οδηγούνται ενώπιον των δικαστικών ή εισαγγελικών ή 

αστυνοµικών ή άλλων αρχών. ∆ικαιολογητική βάση της εν λόγω διάταξης αποτελεί το 

τεκµήριο της αθωότητας που ορίζουν ως ουσιώδες δικαίωµα του κατηγορουµένου τόσο ο 

Κώδικας Ποινικής ∆ικονοµίας όσο και η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου
85

.  Η εφηµερίδα σέβεται αυτήν την αρχή; Στη συγκεκριµένη περίπτωση έχει 

προηγηθεί διάταξη του Εισαγγελέα για τη δηµοσιοποίηση των φωτογραφιών των δύο 

νεαρών. 

Ως προς τα υπόλοιπα στοιχεία της εικόνας αυτής, η συµ- παρουσία δυαδικοτήτων κάνει 

τη φωτογραφία να «συµβαίνει», όπως θα παρατηρούσε και ο Barthes (1983: 37-38). 

Κυριαρχούν σε αυτήν οι αντιθέσεις, τα δίπολα: Αστυνοµικός : βοµβιστής / 

τροµοκράτης86 :: µαύρο (στα γιλέκα των αστυνοµικών) : λευκό (γιλέκο βοµβιστή) :: 

                                                                                                                                                                             

γιατί είναι αναγκαία για τη διαλεύκανση των εγκληµάτων και αφετέρου γιατί θα συνεπαγόταν άσκοπη και 

γι’ αυτό απαράδεκτη ηθική µείωση για τον κατηγορούµενο εκείνον που θα απαλλασσόταν µετέπειτα µε 

βούλευµα, για τον οποίο δηλαδή η κατηγορία θα ήταν ανεπαρκής (Καρράς, 1998: 367).  

85
 Η συγκεκριµένη διάταξη κατήργησε το άρθρο 35 παρ. 4 του Νόµου 2172/1993, το οποίο οµοίως 

απαγόρευε ρητά τη µετάδοση από την τηλεόραση ή την κινηµατογράφηση ή βιντεοσκόπηση των 

προσώπων που προσάγονται ενώπιον των δικαστικών ή εισαγγελικών ή αστυνοµικών αρχών, εφόσον αυτά 

δεν συναινούσαν ρητά, και τιµωρούσε όσους παρέβαιναν τη συγκεκριµένη διάταξη ή διευκόλυναν την 

παραβίαση της απαγόρευσης µε φυλάκιση και χρηµατική ποινή. Και µάλιστα, σύµφωνα µε το άρθρο 36 του 

Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας, πρόκειται για παράβαση που διώκεται αυτεπάγγελτα. 

Χαρακτηριστικό είναι, στο ίδιο πνεύµα, και το υπ’ αριθ. 241 από 27-02-2001 έγγραφο του Προέδρου της 

Ολοµέλειας Προέδρων ∆ικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας προς τον τότε Εισαγγελέα του Αρχείου Πάγου, 

στο οποίο επεσήµαναν ότι πολλές φορές είναι µάρτυρες σχετικών παραβάσεων των ανωτέρω διατάξεων και 

τόνιζαν ότι δεν παραβιάζεται απλώς ο νόµος, αλλά εξευτελίζονται στην κυριολεξία οι κρατούµενοι από τη 

βουλιµία των διαχειριστών των τηλεοπτικών µέσων, µε την απ’ ευθείας είτε µε τη βιντεοσκοπική µετάδοση 

εικόνων, χωρίς βέβαια οι ίδιοι οι κρατούµενοι να µπορούν να αντιδράσουν. Αν µάλιστα συνδυαστεί η τακτική 

αυτή µε τα δηµοσιογραφικά σχόλια, τα οποία συνοδεύουν τις εικόνες που εκπέµπονται , είναι προφανές ότι 

καταργείται κατά τρόπο προκλητικό το τεκµήριο αθωότητας, που συνοδεύει τους κατηγορουµένους µέχρι την 

τελική κρίση της υπόθεσης από τα δικαστήρια κατά θεµελιώδη αρχή του ποινικού µας συστήµατος (σύµφωνα 

και µε το άρθρο 6 παρ. 2 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου – Ε.Σ.∆.Α.). 
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 Όσον αφορά στα πρόσωπα αυτά και τις εικόνες τους, συναφής είναι η άποψη του Tisseron (2008: 69), 

σύµφωνε µε την οποία επί µακρόν, τα πρόσωπα που αισθάνονταν µαταίωση στη ζωή τους ή θεωρούσαν ότι 

«δεν στέκονταν στο ύψος των περιστάσεων», ονειρεύονταν να γίνουν σαν τους ήρωες που λατρεύει το 

πλήθος. Σήµερα, όµως, αυτοί οι παραδοσιακοί ήρωες δεν υπάρχουν πια. Τους αντικατέστησαν αφενός οι 

ήρωες της πεζής πραγµατικότητας και αφετέρου οι κινηµατογραφικοί ήρωες, που το µοναδικό ζηλευτό 

χαρακτηριστικό τους είναι η τεράστια απόλαυση που φαίνεται να αισθάνονται διαπράττοντας παράνοµες 

πράξεις. 
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σκούρο (στα ρούχα και τις στολές των αστυνοµικών) : ανοιχτόχρωµο (στα ρούχα του 

νεαρού) :: νεαρός : ογκώδεις φιγούρες :: νεαρός µόνος του : ογκώδεις φιγούρες πολλές 

µαζί :: νεαρός πισθάγκωνα δεµένος / αδύναµος : ογκώδεις άντρες µε πλήρη εξάρτηση / µε 

όπλα :: βοµβιστής : δηµοσιογράφος. Τα δίπολα αυτά παραπέµπουν στο ευρύτερο δίπολο 

καλό – κακό. Αποτυπώνουν τη δυαδική, προσωπική σχέση που, σύµφωνα µε τον 

Baudrillard (2002: 37), υπάρχει µεταξύ τροµοκρατίας και κυρίαρχης δύναµης. ∆εν είναι, 

όµως, σαφές το ποιος αναπαριστά το καλό και ποιος το κακό στη δεδοµένη φωτογραφία. 

Στην εικόνα αυτή αναδύεται ο δυναµικός χαρακτήρας της αστυνοµίας, η οργάνωση της 

υπηρεσίας και η ετοιµότητα (;). Είναι ο εξουσιαστικός θεσµός που έχει δεσµεύσει και 

οδηγεί σε µια ανώτερη εξουσία, τη δικαιοσύνη, τον νεαρό παραβάτη. Ο νεαρός, µε τον 

αυθορµητισµό και την ένταση που χαρακτηρίζει την ηλικία του περιφρονεί -και το 

δείχνει φτύνοντας- τους εκπροσώπους µιας ακόµα «εξουσίας», του Τύπου της παρούσας 

τάξης πραγµάτων που, σύµφωνα µε τον Γκυ Ντεµπόρ (2000: 31), επιφυλάσσει για τον 

εαυτό της έναν εγκωµιαστικό µονόλογο, έναν µη διακοπτόµενο λόγο, δηµιουργώντας 

θέαµα. Το κείµενο που συνοδεύει τη φωτογραφία στο πρωτοσέλιδο επεξηγεί και λεκτικά 

το γεγονός που αποδίδει η εικόνα, αυτό που αντιλαµβανόµαστε σε ένα πρώτο επίπεδο. Οι 

δύο που συνελήφθησαν προχθές για τους φακέλους – βόµβες οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα 

µε δρακόντεια µέτρα ασφαλείας (φωτογραφία) και τους  απαγγέλθηκαν κατηγορίες για 4 

κακουργήµατα και 4 πληµµελήµατα. Και συνεχίζει ο λόγος, επισηµαίνοντας και 

ταυτόχρονα τονίζοντας, χωρίς να το λέει εµφανώς, τη θέση της εφηµερίδας Η αστυνοµία 

έδωσε χθες φωτογραφίες µε διωκόµενους για συµµετοχή στην οργάνωση Συνωµοσία 

Πυρήνων της Φωτιάς.  

Στη σελίδα 22 η θέση των γραφόντων Κ. ΚΑΤ. και Αντ. Ξ. για τη µεταγωγή των δύο 

παιδιών από την αστυνοµία στον Εισαγγελέα είναι σαφής και επεξηγηµατική της εικόνας: 

Αργά το µεσηµέρι οδηγήθηκαν, µε τα συνήθη υπερβολικά µέτρα ασφαλείας ενώπιον του 

Εισαγγελέα Πρωτοδικών […]. Για άλλη µια φορά τήρησαν την ίδια στάση, λέγοντας ότι 

“δεν έχουµε να πούµε τίποτα”. 

Η άλλη εικόνα που βρίσκεται σε ρεπορτάζ της ίδιας µέρας είναι πάλι µία σύνθεση. Ένας 

χάρτης από αέρος της Αθήνας, ένας άντρας µε λευκή στολή, αλλά όχι µε καλυµµένο το 

πρόσωπο και πλαίσια ενταγµένα µέσα στην ίδια τη φωτογραφία, τα οποία εξηγούν / 

δίνουν πληροφορίες λεκτικά και οπτικά. 13 βοµβο-φάκελοι σε ένα 24ωρο είναι κεντρικά 

γραµµένο σαν λεζάντα της φωτογραφίας. Πιο πολύ µε τίτλο ενταγµένο αρµονικά µέσα 

στην εικόνα µοιάζει παρά µε λεζάντα. Τα υπόλοιπα πλαίσια είναι τοποθετηµένα εν είδει 

πινακίδων πάνω από τα σηµεία του χάρτη που έχουν επισηµανθεί, ενώ παρατηρούνται 

και δύο µεγαλύτερα πλαίσια, τα οποία δίνουν περισσότερες πληροφορίες για τον τόπο, το 

χρόνο και το γεγονός που συνέβη σε κάθε σηµείο. Η εικόνα αυτή αποδίδει ένα µέρος των 
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τίτλων των κειµένων στη σελίδα και συγκεκριµένα αυτούς που αφορούν στις έρευνες και 

τους ελέγχους («Βοµβο-ταχυδροµείο διαρκείας. Κανείς δεν γνωρίζει πόσοι είναι οι 

παραλήπτες – ερωτήµατα για τους ελέγχους στα αεροδρόµια», «Την αναστολή της 

µεταφοράς αλληλογραφίας δεµάτων στο εξωτερικό για ένα 48ωρο αποφάσισαν τα 

µεσάνυχτα ΥΠΑ και ΕΛ.ΑΣ.»). 

Εικόνα αστυνοµικών µε στολές έρευνας που µπαίνουν µέσα σε κάποιο οίκηµα, µάλλον 

εταιρεία courier αν κρίνουµε από τα µηχανάκια µε τις µπαγκαζιέρες που είναι απ’ έξω, 

ντύνουν τα άρθρα και τα ρεπορτάζ της 4 Νοέµβρη. Η εικόνα συνοδεύεται και από 

επεξηγηµατική λεζάντα «Οι προβολείς διεθνώς πέφτουν στους ελέγχους στις εταιρείες 

κούριερ για “κόκκινα” δέµατα». 

Ίδιο είναι το νόηµα που εξάγεται από τη µελέτη των φωτογραφιών των επόµενων 

ηµερών. Η αστυνοµία, µε τον εξοπλισµό που διαθέτει για την προστασία των ανθρώπων 

της, διεξάγει έρευνες, αναζητά, εντοπίζει και εξουδετερώνει τα πακέτα – βόµβες. 

∆ουλεύει επαγγελµατικά και µεθοδικά, καθηµερινά. Και αυτό αποτυπώνεται σε 

καθηµερινή βάση στην εφηµερίδα. Ο πλήρης εξοπλισµός των αστυνοµικών µπορεί να 

αναγνωσθεί µε διαφορετικούς τρόπους, καθώς τo ίδιο µήνυµα απευθύνεται σε 

διαφορετικά κοινά, τα οποία το ερµηνεύουν, το αποκωδικοποιούν µε διαφορετικό τρόπο. 

Άλλωστε, σύµφωνα µε τον Barthes (1988: 32), τα φωτογραφούµενα αντικείµενα καθ’ 

αυτά αποτελούν συνήθεις αγωγούς συνειρµών, πιο ασαφή, αληθινά σύµβολα. Από τη µία 

πλευρά, αποτυπώνει όσα ειπώθηκαν παραπάνω για την οργάνωση, τη µεθοδικότητα, τον 

επαγγελµατισµό και δίνει ένα µήνυµα στους πολίτες ότι η αστυνοµία καθηµερινά 

δουλεύει και εντοπίζει δέµατα. Το ίδιο µήνυµα απευθύνεται και στους επίδοξους 

βοµβιστές, αλλά και σε αυτούς που έβαλαν τις βόµβες αυτή τη φορά. Από την άλλη 

πλευρά, υπάρχουν και οι συγγενείς των ίδιων των αστυνοµικών, που απεικονίζονται στις 

φωτογραφίες να αναζητούν και να απενεργοποιούν εκρηκτικούς µηχανισµούς, τόσο στη 

δεδοµένη χρονική στιγµή όσο και γενικότερα. Οι άνθρωποι αυτοί ανησυχούν 

καθηµερινά. Οι συγκεκριµένες εικόνες µπορούν να λειτουργήσουν ως διαβεβαίωση για 

την ασφάλεια -στο µέτρο του δυνατού-, που έχουν οι δικοί τους άνθρωποι όταν 

δουλεύουν. 

Παρά το γεγονός ότι απουσιάζουν φωτογραφίες των νεαρών που τοποθέτησαν τις 

βόµβες, οι πράξεις τους είναι καθηµερινά παρούσες. Οι δύο νεαροί και τα υπόλοιπα µέλη 

της οργάνωσης της οποίας µετέχουν είναι καθηµερινά παρόντες στις εικόνες της 

εφηµερίδας. Όχι ως πρόσωπα, αλλά ως ενέργεια, ως πράξη. Τα δικά τους πακέτα – 

βόµβες αναζητά η αστυνοµία.  

Η τελευταία φωτογραφία εντοπίζεται στο ρεπορτάζ της καταληκτικής ηµεροµηνίας για 

την παρούσα µελέτη και αφορά τρία κείµενα που έστειλε η Συνωµοσία στην ιστοσελίδα 

athens.indymedia.org. Τα κείµενα δεν αναδηµοσιεύονται, αλλά περιγράφονται στο 

ρεπορτάζ. Η φωτογραφία που τα συνοδεύει περιγράφει τις έρευνες της αστυνοµίας και τη 
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συγκέντρωση στοιχείων µετά την έκρηξη βόµβας στην πρεσβεία της Ρωσίας. Η 

συγκεκριµένη φωτογραφία έχει αναπαραχθεί αρκετές φορές σε άλλες εφηµερίδες το 

διάστηµα αυτό, αλλά είναι η πρώτη φορά που δηµοσιεύεται στην ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ. 

Β. ΕΘΝΟΣ 

Στις 2 του Νοέµβρη, στο πρωτοσέλιδό του το Έθνος έχει µία εικόνα – σύνθεση. Με 

µεγάλα µαύρα γράµµατα και κεφαλαία (Ψυχογιός, 2004: 455), στο κέντρο και δεξιά 

αναγράφονται οι λέξεις «ΠΡΟΒΕΣ ΘΑΝΑΤΟΥ» και ακολουθεί η λεκτική επεξήγηση «µε 

βόµβες - πακέτα». Στο κέντρο και πάνω, όπως βλέπουµε την εικόνα, υπάρχουν οι 

φωτογραφίες δύο νεαρών. Είναι οι ίδιες που η αστυνοµία έχει δώσει στη δηµοσιότητα 

από το προηγούµενο απόγευµα. Η κάθε µία είναι κοµµένη στις διαστάσεις  φωτογραφίας 

διαβατηρίου - ταυτότητας και είναι πιασµένη µε συνδετήρα πάνω σε ένα κιτρινισµένο 

φόντο. Ίσως πάνω στον φάκελο που έχει η αστυνοµία για την υπόθεση. Ήδη από το 

απόγευµα της προηγούµενης ηµέρας οι φωτογραφίες αυτές έχουν αναπαραχθεί στα 

περισσότερα δελτία ειδήσεων των τηλεοπτικών σταθµών. Έχουν κυκλοφορήσει και στο 

διαδίκτυο, σε ηλεκτρονικές εφηµερίδες, blogs, portals και sites. Είναι πλέον γνωστό ποιοι 

είναι αυτοί που απεικονίζονται. Και για όσους δεν ξέρουν, η εφηµερίδα επεξηγεί. 

Εκατέρωθεν των φωτογραφιών δίνεται η γραµµική - λεκτική επεξήγηση. Είναι οι «ΠΑΝ. 

ΑΡΓΥΡΟΥ» (µε µπορντώ γράµµατα για να ξεχωρίζει από τα υπόλοιπα µαύρα της εικόνας 

και για να ταιριάζει γραφιστικά πάνω στο κίτρινο του φακέλου), τον οποίο «Τον 

αναζητούσε η Αντιτροµοκρατική µετά την ανακάλυψη της γιάφκας των Πυρήνων της 

Φωτιάς» και ο «Γ.Τ. (24 χρονών)», αποτυπωµένο µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο, ο οποίος 

«∆εν είχε απασχολήσει µέχρι τώρα την Αστυνοµία, ήταν γνωστός µόνο για την 

αντιεξουσιαστική του δράση». Τους δυο αυτούς «τροµοκράτες» καθίσταται σαφές µε έναν 

υπέρτιτλο ότι τους συνέλαβε επ’ αυτοφώρω η «οµάδα ∆ΙΑΣ». Από τη σύνθεση λείπει η 

εικονιστική παρουσίαση των αστυνοµικών αυτών. 

Ωστόσο, κάτω δεξιά εντοπίζεται η φωτογραφία ενός αστυνοµικού που µε ειδικό 

εξοπλισµό87 ετοιµάζεται να πραγµατοποιήσει ελεγχόµενη έκρηξη σε ύποπτο δέµα 

(«βόµβα - πακέτο»), ώστε, εάν περιέχει εκρηκτικό µηχανισµό, να τον εξουδετερώσει. Ο 

αστυνοµικός φοράει όλο του τον προστατευτικό εξοπλισµό. ∆εν επεξηγείται το τι κάνει 

µε λέξεις. Πάνω από το λευκό δέµα καταλήγουν οι λέξεις «βόµβες - πακέτα». Αυτό 

                                                           

87
 Σύµφωνα µε τις πληροφορίες που δίνει η Ελληνική Αστυνοµία στον ιστοχώρο της 

(www.hellenicpolice.gr), το Τµήµα Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισµών (Τ.Ε.Ε.Μ.) διαθέτει 

σύγχρονο τεχνολογικό εξοπλισµό, όπως ροµπότ, τηλεχειριζόµενα οχηµατίδια, αντιβοµβικές στολές, 

ανιχνευτές µετάλλων διαφόρων τύπων, ανιχνευτές εκρηκτικών και ακτινογραφικά. Βλέπε σχετικά: 

Ελληνική Αστυνοµία. Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (χ.χ.). Τµήµα 

Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισµών (Τ.Ε.Ε.Μ.), στη διεύθυνση 

 http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=53&Itemid=44&lang= 

(τελευταία πρόσβαση 06-03-2013). 
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ακριβώς είναι ο λευκός σάκος. Οι δύο λέξεις προσδιορίζουν και αρχίζουν να ξεδιπλώνουν 

το νόηµα της φωτογραφίας. Από εκεί και µετά, ο αναγνώστης καλείται να συνδυάσει τις 

λέξεις, προηγούµενη πληροφόρηση που µπορεί να έχει, τη µνήµη του (ανακαλώντας 

παρόµοιες εικόνες αστυνοµικών που έχει δει στις σελίδες εφηµερίδων ή στην 

τηλεόραση), προκειµένου να αντιληφθεί τι είναι αυτό που βλέπει.  

∆ίπλα από την εικόνα αυτή και µέσα στο ίδιο πλαίσιο, που διαγράφει το έδαφος στο 

οποίο στηρίζει τα πόδια του ο πυροτεχνουργός, το ίδιο που ακουµπάει το ειδικό 

µηχάνηµα και το δέµα, υπάρχει ένα όπλο. Τίποτα δεν µένει χωρίς εξήγηση. Οι δύο 

τροµοκράτες -αυτοί που µας δείχνει η εικόνα στην αρχή-, οι οποίοι συνελήφθησαν από 

την «οµάδα ∆ΙΑΣ», γιατί έκαναν «ΠΡΟΒΕΣ ΘΑΝΑΤΟΥ µε βόµβες – πακέτα», τα οποία 

εξουδετερώνει η ειδική οµάδα της Αστυνοµίας πιθανόν -υποψιάζονται οι αρχές ότι- έχουν 

«στενές επαφές µε τη Σέχτα Επαναστατών», η οποία έχει πραγµατοποιήσει χτυπήµατα µε 

πιστόλι, αφήνοντας νεκρούς (µας υπενθυµίζει η εικόνα). Η εικόνα κάνει τη σύνδεση 

Σέχτα Επαναστατών-πιστόλι, το οποίο ακριβώς ανακαλεί στη µνήµη αφενός τα αιµατηρά 

χτυπήµατα της οµάδας και αφετέρου τη φωτογραφία του οπλοστασίου της, που η ίδια η 

οργάνωση είχε δηµοσιεύσει. Ίσως πάλι δεν ανακαλεί µόνο στη µνήµη τα περιστατικά 

αυτά, αλλά ταυτόχρονα αποτελεί τη βάση της σύνδεσης των δύο µερών (Σέχτα - όπλο). 

Φωτογραφία, λόγος, εικόνα, τίτλος, κείµενο διαπλέκονται και σχηµατίζουν το νόηµα. Τα 

δίπολα εντοπίζονται ξανά. Όχι µόνο στις φωτογραφίες, αλλά σε συνδυασµό µε το 

κείµενο. ∆υο νεαροί – ένας πυροτεχνουργός που εξουδετερώνει ύποπτο πακέτο κι ένα 

όπλο. Το κείµενο είναι αυτό λειτουργεί ως συνεκτικός κρίκος για το νόηµα. 

Στις εσωτερικές σελίδες της εφηµερίδας, στα πολυσέλιδα ρεπορτάζ, την ηµέρα αυτή 

εντοπίζονται πέντε φωτογραφίες από έρευνες αστυνοµικών, οι φωτογραφίες των δύο 

νεαρών, που όπως επισηµαίνει η ίδια η εφηµερίδα και «Όπως έγινε γνωστό από το 

Αρχηγείο της ΕΛ.ΑΣ., συνέβη γιατί οι δύο νεαροί αρνήθηκαν να δώσουν αποτυπώµατα, 

ώστε να γίνει εργαστηριακή ταυτοποίηση, ενώ και οι συγγενείς τους δεν δέχτηκαν να πάνε 

στην Αντιτροµοκρατική για να τους αναγνωρίσουν», φωτογραφία του εξωτερικού χώρου 

της εταιρείας κούριερ όπου εξερράγη ο πρώτος µηχανισµός, µε αποτέλεσµα τον 

τραυµατισµό µιας υπαλλήλου, µαζί µε φωτογραφία ενός αυτόπτη µάρτυρα που έσβησε 

τη φωτιά και µία σύνθεση εικόνας που αποτυπώνει το χρονικό.  

Η σύνθεση της εικόνας του πρωτοσέλιδου αναλύεται περαιτέρω µε τα έξι κείµενα - 

ρεπορτάζ και τις φωτογραφίες τους. Σπάει στα επιµέρους κοµµάτια της. Ένα από τα 

ρεπορτάζ αφορά τις εκτιµήσεις για τη σύνδεση των δύο νεαρών µε τη «Σέχτα 

Επαναστατών, εξαιτίας του οπλισµού που είχαν πάνω τους, ενώ ανοιχτό παραµένει το 

ενδεχόµενο να πρόκειται για αναβαθµισµένη οµάδα των Πυρήνων της Φωτιάς». Ένα άλλο 

αναφέρεται στα κοινά στοιχεία και τις διαφορές των πακέτων - δεµάτων µε τη βόµβα 

κατά του Μ. Χρυσοχοΐδη, η οποία εξερράγη στο γραφείο του υπασπιστή του µέσα στο 

Υπουργείο, σκοτώνοντάς τον. Το κείµενο που αναφέρεται στην «ταυτότητα των 

συλληφθέντων» συνοδεύεται από φωτογραφίες τους, αλλά και από µια σύνθετη εικόνα - 
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χρονικό. Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο που αποτυπώνεται και στην ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 

ένας αστυνοµικός, φορώντας τη στολή µε την οποία εξερευνά σκηνές εγκλήµατος, 

βαδίζει στο δρόµο. Από κάτω ένα τµήµα δρόµου αποκλεισµένο µε την πορτοκαλί 

κορδέλα της Ελληνικής Αστυνοµίας και µπροστά βαδίζει άλλος αστυνοµικός µε στολή 

πυροτεχνουργού, πίσω του βρίσκονται µηχανές της αστυνοµίας και πυροσβεστικό όχηµα. 

Τη σύνθεση ολοκληρώνει ο χάρτης από αέρος της Αθήνας µε εντοπισµένα τα σηµεία στα 

οποία βρέθηκαν τα ύποπτα πακέτα, µαζί µε λεκτική καταγραφή του τι συνέβη, που και 

πότε. Το ρεπορτάζ για την έκρηξη στην εταιρεία κούριερ γίνεται πιο ανθρώπινο - 

προσωποποιείται, καθώς το Έθνος, σύµφωνα µε τον Ψυχογιό (2004: 473), «αναζητά 

πάντα τον µεγάλο απόντα, το ευρύ λαϊκό κοινό […] και προσαρµόζει σε αυτόν το στόχο το 

περιεχόµενό του». Τοποθετείται η φωτογραφία της εισόδου της εταιρείας για να 

εντοπιστεί ο τόπος και από κάτω ακριβώς υπάρχει το ανθρώπινο στοιχείο, η φωτογραφία 

ενός αυτόπτη µάρτυρα, ο οποίος περιγράφει στο ρεπορτάζ πως έτρεξε να βοηθήσει τη 

γυναίκα.  

Το στήσιµο της συγκεκριµένης σελίδας έχει ως κεντρικά πρόσωπα τον 22χρονο και τον 

24χρονο. Πάνω και κάτω απεικονίζονται οι ενέργειές τους και ο αντίκτυπος που έχουν σε 

δύο διαφορετικές κατηγορίες επαγγελµατιών. Από τη µία η αστυνοµία, η ίδια αστυνοµία 

που τους συνέλαβε, αναζητά τα πακέτα - βόµβες και τα εξουδετερώνει. Από την άλλη, η 

υπάλληλος στα χέρια της οποίας έσκασε η βόµβα και ο κοινωνικός της περίγυρος, 

συνάδελφοι, σύζυγος, γείτονες, η κοινωνία ευρύτερα. Επίσης, ο τρόπος µε τον οποίο 

είναι τοποθετηµένες οι φωτογραφίες δηµιουργεί νοητικά µία πυραµίδα, µια ιεραρχία, 

στην κορυφή της οποίας είναι ο θεσµός, η αστυνοµία και στη βάση της η κοινωνία. 

Ανάµεσά τους παρεµβάλλονται οι τροµοκράτες. 

Στις 3 του Νοέµβρη το ΕΘΝΟΣ δηµοσιεύει και τις φωτογραφίες των υπολοίπων πέντε 

ατόµων που αναζητούνται για συµµετοχή στη Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς, όπως τις 

έχει δώσει στη δηµοσιότητα η αστυνοµία το προηγούµενο απόγευµα. Παραθέτει τις 

φωτογραφίες στη σειρά, θυµίζοντας φιλµ. Αριστερά επεξηγείται για ποιους πρόκειται, 

ενώ κάτω από τις φωτογραφίες δίνονται και τα ονόµατα των εικονιζόµενων. Κάτω από 

αυτούς και µε µεγάλα µαύρα, κεφαλαία γράµµατα η λέξη «ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ». 

Συναγερµός για ποιους; Για τους πέντε καταζητούµενους; Για τους δύο συλληφθέντες 

που φαίνονται στη φωτογραφία που ακολουθεί; Πριν διαβάσει ο αναγνώστης την  

επεξήγηση αντιλαµβάνεται ότι είναι συναγερµός για όλους, ένας συναγερµός που έχει 

φτάσει µέχρι τη Γερµανίδα Καγκελάριο, η οποία επίσης απεικονίζεται στο πρωτοσέλιδο, 

µε µία έκφραση έκπληξης, τρόµου, έντασης. «ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ για τους ταχυδρόµους του 

τρόµου». Για τους δύο νέους που στη φωτογραφία µεταφέρονται πισθάγκωνα δεµένοι 

από οκτώ – εννιά αστυνοµικούς µε κουκούλες και σκούρα ρούχα στην Εισαγγελία.  

Στο εσωτερικό του φύλλου της 3
ης

 Νοέµβρη, το πολυσέλιδο ρεπορτάζ συνοδεύουν 

αρκετές φωτογραφίες. Τρεις σχετίζονται µε έρευνες της αστυνοµίας και εξουδετέρωση 

εκρηκτικών µηχανισµών. Εννιά απεικονίζουν τους δύο που έχουν συλληφθεί και τους 
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υπόλοιπους πέντε που αναζητούνται για τη Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς. Αυτές είναι 

ανάµεσα σε άρθρα – ρεπορτάζ µε τίτλους «Έκθετη η ασφάλεια του Μαξίµου», «Η 

ετοιµότητα της υπαλλήλου απέτρεψε τα χειρότερα», «Ψάχνουν στους Πυρήνες τους 

ταχυδρόµους του τρόµου», «Η βαλλιστική δεν έδειξε την Σέχτα», «Ποιοι είναι οι πέντε 

καταζητούµενοι». Το τελευταίο αποτελεί σύνθεση των φωτογραφιών των πέντε ατόµων 

και σύντοµου «βιογραφικού»88 τους. 

Στη φωτογραφία από τη µεταγωγή των δύο συλληφθέντων στον Εισαγγελέα είναι πάλι 

σαφή τα δίπολα. Από τη µία πλευρά, είναι δύο νεαροί, που δεν προσπαθούν να κρύψουν 

τα πρόσωπά τους και κοιτάνε µπροστά, ευθεία. Φορούν λευκά αλεξίσφαιρα γιλέκα. Από 

τη άλλη, είναι οκτώ ή εννιά αστυνοµικοί, γεροδεµένοι, µε κουκούλες και σκούρα ρούχα, 

που κοιτάνε στην πλειοψηφία τους αλλού. Την προσοχή στη φωτογραφία τραβούν τα 

ευθεία προς τον αναγνώστη βλέµµατα. Το τρίγωνο που δηµιουργούν τα βλέµµατα των 

δύο νεαρών και του αστυνοµικού που βρίσκεται µπροστά από αυτούς, αλλά και το 

βλέµµα ενός από τους αστυνοµικούς που βρίσκονται πίσω τους. Και οι τέσσερις κοιτούν 

κατάµατα τον φακό, το δηµοσιογράφο, τον αναγνώστη. Τα γεµάτα ένταση αυτά 

βλέµµατα συγκροτούν δύο χώρους. Έναν χώρο της φωτογραφίας, το «εκεί», όπου 

βρίσκονται εκείνοι, και το «εδώ», το χώρο όπου βρίσκεται ο αναγνώστης. Το βλέµµα 

αποτελεί τη γέφυρα για τους δύο κόσµους, µηχανικά αναπαραγµένο – πραγµατικό. Η 

έντασή τους, το κοινό τους χρώµα, καθώς είναι τα µόνα φωτεινά σηµεία που ξεχωρίζουν 

στο µαύρο των ρούχων και των κουκούλων, επιπλέον, δηµιουργούν συναισθήµατα, 

αποτυπώνουν και προκαλούν εγρήγορση. Έχει σηµασία για ποιο λόγο η εφηµερίδα 

επέλεξε τη συγκεκριµένη φωτογραφία. Πρόκειται για δέκα περίπου άτοµα, γεροδεµένα, 

χωρίς πρόσωπα, χωρίς όνοµα και µάλιστα µε πλήρη εξοπλισµό, που µεταφέρουν δύο 

νεαρούς, τον ΠΑΝ. ΑΡΓΥΡΟΥ και τον Γ.Τ., 24 χρονών. Ο απρόσωπος θεσµός, η Αρχή 

οδηγεί στη ∆ικαιοσύνη τον παραβάτη του νόµου, τον οποίο έχει εντοπίσει, έχει 

ταυτοποιήσει ως δράστη, έχει ονοµαστικοποιήσει και συλλάβει. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση, όπως έχει δηλώσει και η ίδια η εφηµερίδα, πρόκειται για τροµοκράτες, οι 

οποίοι προκαλούν µεγαλύτερη ζηµιά στους θεσµούς, στο κράτος, στην κοινωνία, στο 

αίσθηµα ασφάλειας, οπότε ο ίδιος ο θεσµός της αστυνοµίας οφείλει να καταβάλει όσο το 

δυνατό περισσότερες δυνάµεις για να τους συλλάβει και να τους οδηγήσει στη 

δικαιοσύνη. Και εποµένως η ερώτηση «χρειάζονται τόσοι αστυνοµικοί για να οδηγήσουν 

δύο παιδιά στον Εισαγγελέα;» µετατρέπεται σε θέση «χρειάζεται η αστυνοµία ως θεσµός 

να καταβάλει το µέγιστο των δυνατοτήτων της για να εντοπίσει, να συλλάβει και να 

οδηγήσει αυτούς τους επικίνδυνους τροµοκράτες στη ∆ικαιοσύνη».  

Αρκετές ακόµη στο ΕΘΝΟΣ είναι και οι φωτογραφίες πολιτικών που συνοδεύουν τα 

ρεπορτάζ και αναπαράγουν τις δηλώσεις τους.  

                                                           

88 
Αφορούν στοιχεία που γνωρίζει η αστυνοµία σχετικά µε τη δράση τους στην οργάνωση.  
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Οι φωτογραφίες του 22χρονου και του 24χρονου δηµοσιεύονται και στις 5 και στις  6 του 

Νοέµβρη, σε ρεπορτάζ που αναφέρονται στην προφυλάκισή τους και σε φόβους της 

Αστυνοµίας για απάντηση των ασύλληπτων µελών των Πυρήνων.  

Τις επόµενες µέρες, οι ίδιες φωτογραφίες και άλλες παρόµοιου περιεχοµένου 

αναπαράγονται. Στο ΕΘΝΟΣ της Κυριακής 7 Νοέµβρη εντοπίζονται πάλι φωτογραφίες 

από έρευνες τις αστυνοµίας, µία σύνθεση µε τον πυροτεχνουργό του εξώφυλλου της 2 

Νοεµβρίου µέσα σε ένα γραφικό που παραπέµπει σε τσαλακωµένο γράµµα και έχει ως 

τίτλο «∆ικαστικός ο επόµενος στόχος», αλλά και µία φωτογραφία που δείχνει νεαρούς να 

επιτίθενται σε αστυνοµικές δυνάµεις, µάλλον κατά τη διάρκεια πορείας. Η συγκεκριµένη 

φωτογραφία συνοδεύει άρθρο γνώµης, που συνδέει τη δολοφονία του Αλέξη 

Γρηγορόπουλου το ∆εκέµβρη του 2008 µε την αύξηση των µελών της Συνωµοσίας 

Πυρήνων της Φωτιάς, µετά από στρατολογήσεις. 

Την ίδια µέρα αποτυπώνεται σε φωτογραφία ένας από τους δύο νεαρούς συλληφθέντες, ο 

24χρονος, κατά τη µεταγωγή του στον Εισαγγελέα. Τα κείµενα στρέφονται στις 

διασυνδέσεις των συλληφθέντων και κάποιων ασύλληπτων ακόµα Πυρήνων µε τη «Σέχτα 

Επαναστατών», σε πληροφορίες σχετικά µε τα ασύλληπτα µέλη των Πυρήνων και στο 

συναγερµό που έχει σηµάνει εν όψει των εκλογών για την τοπική αυτοδιοίκηση. 

Στη δεδοµένη φωτογραφία εντοπίζονται πάλι τα δίπολα / δυαδικότητες (Barthes, 1983: 

15) νεαρός συλληφθείς : ογκώδης αστυνοµικός :: πισθάγκωνα δεµένος : εξουσιαστής :: 

χωρίς καλυµµένο το πρόσωπο : µε κουκούλα. Ο αστυνοµικός έχει πιάσει µε το χέρι του 

το πρόσωπο του νεαρού. Μία εικόνα που µπορεί να έχει πολλαπλές αναγνώσεις. Η πρώτη 

σκέψη είναι ότι το κάνει, χρησιµοποιώντας κάποια λαβή, για να τον µεταφέρει πιο 

εύκολα. Μια δεύτερη σκέψη είναι ότι προσπαθεί ο ίδιος στο στάδιο της προδικασίας να 

προστατεύσει το µεταγόµενο και την ταυτότητά του από τα φλας των δηµοσιογράφων 

που διακρίνονται στο βάθος µε τις κάµερες. Κατά πόσο αυτή η ανάγνωση είναι από τις 

πρώτες που µας έρχονται στο µυαλό; Κατά πόσο έχει νόηµα η πράξη του αστυνοµικού 

όταν η ίδια η αστυνοµία µε διαταγή της Εισαγγελίας, αλλά και τα ΜΜΕ έχουν παίξει 

παντού τις φωτογραφίες των ανθρώπων αυτών; Μια τρίτη σκέψη είναι ότι και ο 

συγκεκριµένος νεαρός κατά τη µεταγωγή του στον Εισαγγελέα, θέλει να καταδείξει την 

απέχθειά του στους εκπροσώπους του Τύπου και να τους φτύσει, αλλά ο αστυνοµικός τον 

εµποδίζει, περιορίζοντας το πρόσωπό του. Το ζήτηµα που τίθεται εδώ, όπως επισηµαίνει 

και ο Γκυ Ντεµπόρ (2000: 34), είναι πως στην περίπτωση του θεάµατος, όπως είναι η 

παρούσα, οι κινήσεις του προσώπου που δρα παύουν να ανήκουν στο ίδιο, 

αυτονοµούνται και ανήκουν πλέον σε έναν άλλον που τις παρουσιάζει ή σε έναν άλλον 

που τις αναγιγνώσκει και ερµηνεύει / αποκωδικοποιεί. Ταυτόχρονα, το ίδιο το κάδρο 

επιβάλλει µία κάποια µορφή ερµηνευτικής βίας στην πραγµατικότητα (Σκαρπέλος, 

2012α: 147), αφού αποµονώνει από αυτήν το γεγονός που επιλέγει να αναπαράξει 

µηχανικά, νοηµατοδοτώντας το ως σηµαντικό και συνάµα αποµονώνοντάς το από το 
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ευρύτερο περιβάλλον στο οποίο διαδραµατίζεται, κατευθύνοντας, περιορίζοντας ή και 

διευρύνοντας την ερµηνεία του.  

Στη δεδοµένη φωτογραφία, η λεζάντα δεν είναι επεξηγηµατική, αλλά προσθέτει 

πληροφορίες, επισηµαίνοντας την απειλή συνέχισης της δράσης της οργάνωσης. «Οι 

Αρχές εκτιµούν ότι τα ασύλληπτα µέλη της οργάνωσης θα πάρουν τη σκυτάλη και θα 

συνεχίσουν τη δράση της “Συνωµοσίας”».  

Οι φωτογραφίες των πέντε νεαρών που παραπέµπονται σε δίκη για συµµετοχή στην 

οργάνωση, µαζί µε εκείνη του Αργυρού αναδηµοσιεύονται. Το άρθρο αφορά την 

απόφαση για άµεση παραποµπή τους σε δίκη ενώπιον του Εφετείου Κακουργηµάτων.  

Στις 23 και 26 Νοέµβρη, όταν δηµοσιεύονται τα κείµενα που έστειλε η Συνωµοσία 

Πυρήνων της Φωτιάς, η φωτογραφία που τα συνοδεύει είναι εκείνη από τα δικαστήρια 

που οι αστυνοµικοί συνοδεύουν τους δύο νεαρούς. Στην τελευταία περίπτωση, 

αναπαράγεται και το σήµα της οργάνωσης, το οποίο εµφανίστηκε για πρώτη φορά στην 

προκήρυξη, µε την οποία αναλαµβάνουν την ευθύνη για την αποστολή των πακέτων - 

βοµβών.  
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Ανακεφαλαίωση - Συµπεράσµατα 

Η θεµατική ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε επί των εικόνων και των τίτλων των 

ρεπορτάζ - άρθρων - σχολίων - γνωµών των 25 συνολικά φύλλων (από 2 τις έως τις 26 

Νοεµβρίου) της Ελευθεροτυπίας και του Έθνους, κατέδειξε µία σαφή, ποσοτική σε 

πρώτο στάδιο, µεταξύ τους διαφορά όσον αφορά στην προσέγγιση του θέµατος. 432 

αναφορές έχουν καταγραφεί συνολικά στις εικόνες και τους τίτλους των άρθρων- 

ρεπορτάζ- σχολίων - γνωµών του Έθνους, ενώ µόλις 186 στις εικόνες και τους τίτλους 

της Ελευθεροτυπίας. Λιγότερες εικόνες (11 στην Ελευθεροτυπία έναντι 66 στο Έθνος), 

λιγότερα κείµενα (40 στην Ελευθεροτυπία έναντι 46 στο Έθνος), λιγότεροι τίτλοι, 

λιγότερες γενικά αναφορές καταγράφηκαν στην Ελευθεροτυπία. Ευρύτερα το πνεύµα της 

συγκεκριµένης εφηµερίδας είναι η περιορισµένη ενασχόληση µε το συγκεκριµένο 

τροµοκρατικό χτύπηµα, γεγονός που επιβεβαιώνει, πέραν των άλλων, και η περιορισµένη 

παρουσία του θέµατος στα πρωτοσέλιδά της (µόλις 3 φωτογραφίες στα πρωτοσέλιδα των 

πρώτων ηµερών και µόλις τις τέσσερις πρώτες µέρες αναφορά του θέµατος στο 

πρωτοσέλιδο). 

Και στις δύο εφηµερίδες, η πλειοψηφία των αναφορών εντοπίζεται κυρίως τις τέσσερις 

πρώτες µέρες και στο κυριακάτικο φύλλο τους. Στην πορεία των ηµερών, σποραδικά 

καταγράφεται κάποια αναφορά, κυρίως στην περίπτωση του Έθνους, ενώ και την 

τελευταία µέρα, όταν δηµοσιεύεται η προκήρυξη ανάληψης ευθύνης από την οργάνωση, 

το θέµα επανέρχεται στην επικαιρότητα και καταγράφονται 5 αναφορές στην περίπτωση 

της Ελευθεροτυπίας και 13 στην περίπτωση του Έθνους. 

Η θεµατική ανάλυση ανέδειξε πως και στις δύο εφηµερίδες το σύνολο των αναφορών 

κατανέµεται µε τον ίδιο -αναλογικά- τρόπο στις τέσσερις µακρο-θεµατικές. Το 

µεγαλύτερο µέρος των αναφορών σε κάθε µία από τις δύο εφηµερίδες καταγράφονται 

στη µακρο-θεµατική «Τροµοκρατική Οργάνωση - Τροµοκράτες» (40,4% στην περίπτωση 

της Ελευθεροτυπίας - 44,4% στην περίπτωση του Έθνους). Με µικρή διαφορά ακολουθεί 

η µακρο-θεµατική «Αστυνοµία-∆ιωκτικές/∆ικαστικές Αρχές/Αίσθηµα Ασφάλειας» 

(39,8% στην περίπτωση της Ελευθεροτυπίας-36,8% στην περίπτωση του Έθνους) και µε 

σαφώς µεγαλύτερη διαφορά η µακρο-θεµατική «Εικόνα Ελλάδας» (18,2% στην 

περίπτωση της Ελευθεροτυπίας-16% στην περίπτωση του Έθνους). 

Το πρώτο στοιχείο, λοιπόν, που γίνεται εµφανές στο ρητό επίπεδο είναι πως η εφηµερίδα 

Ελευθεροτυπία µοιράζει σχεδόν ισοµερώς το περιεχόµενό της ανάµεσα στις δύο 

κεντρικές θεµατικές («Τροµοκρατική Οργάνωση - Τροµοκράτες» και «Αστυνοµία -

∆ιωκτικές/ ∆ικαστικές Αρχές/ Αίσθηµα Ασφάλειας»), προβάλλοντάς τις εξίσου (διαφορά 

µόλις µίας -1- ποσοστιαίας), ενώ η εφηµερίδα Έθνος οµοίως προβάλλει πρωτίστως τις 

δύο ίδιες θεµατικές, αλλά δίνει µεγαλύτερη έµφαση στην θεµατική «Τροµοκρατική 

Οργάνωση - Τροµοκράτες» (διαφορά σχεδόν οκτώ -8- ποσοστιαίων µονάδων µε τη 

θεµατική «Αστυνοµία-∆ιωκτικές/∆ικαστικές Αρχές/Αίσθηµα Ασφάλειας»). 
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Επιπλέον σηµείο το οποίο προκαλεί εντύπωση είναι η ελάχιστη παρουσία αναφορών στη 

µακρο-θεµατική «Κοινωνία». Πρόκειται για ένα χτύπηµα που διαρκεί για αρκετές µέρες 

και που κατά τη διάρκεια της πρώτης µέρας εκδήλωσής του σηµειώθηκε ελαφρύς 

τραυµατισµός µιας υπαλλήλου εταιρείας ταχυµεταφορών. Η µαρτυρία της 

συγκεκριµένης υπαλλήλου οδήγησε στη σύλληψη των δύο νεαρών. Τέλος, και η ίδια η 

προκήρυξη της οργάνωσης περιλαµβάνει ευθείες απειλές κατά πολιτών. Παρόλα αυτά, οι 

δύο εφηµερίδες αφιερώνουν πολύ λίγο χώρο και λόγο για την «κοινωνία» (1,5% στην 

περίπτωση της Ελευθεροτυπίας - 2,8% στην περίπτωση του Έθνους). Ποιον πλήττει, 

αλήθεια, η τροµοκρατία; Τροµοκράτες, Κράτος και ΜΜΕ είναι ουσιαστικά οι 

εµπλεκόµενοι στο «παιχνίδι»(;) της τροµοκρατίας; Αυτούς ακριβώς δεν αντικατοπτρίζουν 

οι τρεις θεµατικές που συγκεντρώνουν πάνω από το 98% των αναφορών; Η κοινωνία 

τελικά σε ποιο στάδιο είναι αποδέκτης των ενεργειών καθεµίας από τις πολιτικές αυτές 

οντότητες; 

Τα δεδοµένα, όπως καταγράφηκαν στη θεµατική ανάλυση, οδηγούν στα ίδια 

συµπεράσµατα και όσον αφορά ιδιαίτερα στις εικόνες. Στην πλειοψηφία των ρεπορτάζ 

της εφηµερίδας Ελευθεροτυπία οι εικόνες που καταγράφονται αποτυπώνουν κατά 65% 

τις «αστυνοµικές έρευνες - αστυνοµικές ενέργειες - εκτιµήσεις» και µόλις κατά 29% την 

τροµοκρατική οργάνωση και το χτύπηµα καθ' αυτό, ενώ µόλις µία είναι η αναφορά στην 

«εικόνα της Ελλάδας» και συγκεκριµένα στην µικρο-κατηγορία «αντιδράσεις κοµµάτων-

εγχώριας πολιτικής ηγεσίας». Από τις 11 φωτογραφίες που εντοπίζονται στην 

Ελευθεροτυπία µόλις µία αναπαράγεται δύο φορές, στο πρωτοσέλιδο της 05-11-2010 και 

σε ρεπορτάζ του Κυριακάτικου φύλλου της 07-11-2010. Η ίδια φωτογραφία (µε πιο 

περιορισµένο κάδρο) εντοπίζεται και σε ρεπορτάζ του κυριακάτικου φύλλου του Έθνους 

της 07-11-2010. 

Η εφηµερίδα Έθνος, από την άλλη πλευρά, επιλέγει φωτογραφίες µε περισσότερο 

ποικίλο περιεχόµενο: αστυνοµικές έρευνες των αστυνοµικών, εικόνες συνθέσεις µε 

χάρτη-φωτογραφίες και κείµενο που χρησιµοποιούνται ως χρονολόγια, φωτογραφίες των 

χώρων που σχετίζονται µε τους εκρηκτικούς µηχανισµούς, φωτογραφίες των δύο 

συλληφθέντων, όπως τις έδωσε στη δηµοσιότητα η αστυνοµία, φωτογραφίες τους από τη 

µεταγωγή τους στον Εισαγγελέα, φωτογραφίες των υπόλοιπων προσώπων που αναζητά η 

αστυνοµία και τις οποίες οµοίως έδωσε στη δηµοσιότητα, φωτογραφίες πολιτικών, 

Ελλήνων και ξένων, µία φωτογραφία µε επίθεση διαδηλωτών σε αστυνοµικούς. 

Σηµειωτέον ότι πάνω από τις µισές από το σύνολο των φωτογραφιών αυτών 

δηµοσιεύονται τις δύο πρώτες ηµέρες. Οι φωτογραφίες των δύο συλληφθέντων, καθώς 

και των αναζητούµενων, όπως ακριβώς τις έδωσε στη δηµοσιότητα η αστυνοµία, 

αναπαράγονται περισσότερες από µία φορές στη συγκεκριµένη εφηµερίδα (οι 

φωτογραφίες των δύο συλληφθέντων στις 03, 05, 06 και 10/11, ενώ οι φωτογραφίες των 

αναζητούµενων από την αστυνοµία στις 03 και 10/11). Επιπλέον φωτογραφία, που 

αναπαράγεται συχνά στα φύλλα του Έθνους τις ηµέρες αυτές, είναι µία που έχει ληφθεί 

κατά τη µεταγωγή των δύο συλληφθέντων στον Εισαγγελέα (στις 03, 04, 23 και 26/11). 
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Όσον αφορά στο επίπεδο των µικρο-κατηγοριών, οι δύο εφηµερίδες διαθέτουν αρκετά 

κοινά σηµεία, αλλά και σαφείς διαφοροποιήσεις. Στην περίπτωση της Ελευθεροτυπίας, 

πρώτη σε σύνολο αναφορών έρχεται η µικρο-κατηγορία «αστυνοµικές ενέργειες - 

αστυνοµικές έρευνες» (23,1% του συνόλου), ενώ ακολουθούν ο «σχεδιασµός - 

υλοποίηση τροµοκρατικού χτυπήµατος» (19,9% του συνόλου) και ο «αντίκτυπος στη 

διεθνή κοινή γνώµη - αντιδράσεις Ευρώπης - διεθνή ΜΜΕ» (13,9% του συνόλου). Στην 

περίπτωση του Έθνους, όµως, τα δεδοµένα είναι αρκετά διαφορετικά. Πρώτη έρχεται η 

µικρο-κατηγορία «δράση της οργάνωσης διασύνδεση µε άλλες τροµοκρατικές 

οργανώσεις» (22,7% του συνόλου), όταν η αντίστοιχη κατηγορία στην Ελευθεροτυπία 

συγκεντρώνει µόλις το 8,1% του συνόλου των αναφορών. Ακολουθεί στο Έθνος η µικρο-

κατηγορία «αστυνοµικές ενέργειες - αστυνοµικές έρευνες» (21,8% του συνόλου) και µε 

σαφή διαφορά (10,2% του συνόλου) η «ταυτότητα των συλληφθέντων - προηγούµενα 

χτυπήµατα στα οποία εµπλέκονται», όταν η αντίστοιχη µικρο-κατηγορία στην 

Ελευθεροτυπία συγκεντρώνει µόλις το 3,2% του συνόλου των αναφορών. Ο 

«σχεδιασµός-υλοποίηση του τροµοκρατικού χτυπήµατος», ο «αντίκτυπος στη διεθνή 

κοινή γνώµη-αντιδράσεις Ευρώπης-διεθνών ΜΜΕ», αλλά και οι «αντιδράσεις των 

κοµµάτων και της εγχώριας πολιτικής ηγεσίας», που ακολουθούν, κυµαίνονται στα ίδια 

επίπεδα και συγκεντρώνουν η κάθε µία από 9% έως 7% του συνόλου των αναφορών. 

Τα ρεπορτάζ - άρθρα - σχόλια - γνώµες κλπ στο Έθνος αναφέρονται σε περισσότερα 

θέµατα, όπως ακριβώς συµβαίνει και µε τις εικόνες. Η συγκεκριµένη εφηµερίδα 

προσωποποιεί και συγκεκριµενοποιεί τους τροµοκράτες, τους συλληφθέντες και την 

οργάνωση. Οι αναφορές στην ταυτότητα τόσο της οργάνωσης όσο και των 

συλληφθέντων είναι εκτενείς. Αρκετές είναι επίσης οι αναφορές και σε ποικίλες άλλες 

θεµατικές ενότητες. 

Αντίθετα, η Ελευθεροτυπία αποφεύγει τη συγκεκριµενοποίηση. Εξαντλεί το ενδιαφέρον 

της στις αστυνοµικές ενέργειες, στο σχεδιασµό και την υλοποίηση του συγκεκριµένου 

τροµοκρατικού χτυπήµατος, καθώς και στον αντίκτυπο που αυτό έχει στη διεθνή κοινή 

γνώµη. Επιπλέον παρατήρηση, όχι σε ποσοτικό επίπεδο, είναι ότι η συγκεκριµένη 

εφηµερίδα αντιµετωπίζει το θέµα µε διάθεση περιγραφική, χωρίς να προβαίνει σε 

χαρακτηρισµούς ή σχολιασµούς, σε αντίθεση µε το Έθνος, το οποίο πραγµατοποιεί 

αξιολογικές τοποθετήσεις τόσο για τους συλληφθέντες και τις αρχές όσο και για το 

περιστατικό. Το Έθνος, λοιπόν, δίνει αρκετές πληροφορίες για περισσότερα θέµατα και 

µέσα από περισσότερο εκτενή ρεπορτάζ, σε σχέση µε την Ελευθεροτυπία.  

Μίντια και τροµοκράτες έχουν κοινούς αποδέκτες: την κοινωνία, τα πολυάριθµα 

ακροατήρια. Οι τροµοκράτες αποκτούν πρόσβαση στα Μέσα επιλέγοντας τον τόπο, το 

χρόνο και το στόχο των επιθέσεών τους, στέλνοντας τις προκηρύξεις τους απευθείας στα 

µέσα, παράγοντας τα µηνύµατα και επιτυγχάνοντας ή επιβάλλοντας την αυτούσια 

προβολή τους (Trasnational Terrorism, Security & the rule of Law, 2008: 18-19).  
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Τα Μέσα, από την άλλη πλευρά, όχι µόνο µεταδίδουν πληροφορίες, αλλά τις ερµηνεύουν 

κιόλας. Σε αυτή τη λειτουργία τους, άλλωστε, έγκειται η σηµασία αυτών για τους 

τροµοκράτες, σύµφωνα µε τους Jeffrey Rubin και Nehemia Friedland (Trasnational 

Terrorism, Security & the rule of Law, 2008: 9). Όπως συµβαίνει και στην υπό µελέτη 

περίπτωση, µε τις δύο συγκεκριµένες εφηµερίδες, τα µέσα είναι εκείνα που, 

αποφασίζοντας ποια γεγονότα αξίζουν να αναφερθούν και ποια πρέπει να αγνοηθούν, 

εκφράζουν -ενσυνείδητα ή µη- τη συµφωνία τους ή τη διαφωνία τους και µπορούν έτσι 

να δηµιουργήσουν κλίµα κοινωνικής συµπαράστασης, απάθειας ή θυµού. 

Και ποια η σηµασία της εικόνας σε όλη αυτή τη διαδικασία; Η εφαρµογή της 

σηµειωτικής µεθόδου επί των υπαρχουσών φωτογραφιών, σε ένα δεύτερο στάδιο, 

ανέδειξε και κάποια από τα υπόρρητα νοήµατα. 

Σύµφωνα µε τον Barthes (1979: 203), η εικόνα είναι, χωρίς καµία αµφιβολία, πιο 

επιβλητική από τη γραφή, επιβάλλει άµεσα τη σηµασία, χωρίς να την αναλύει, χωρίς να 

τη διασκορπίζει. Φτάνοντας στο συµπέρασµα της παρούσας µελέτης, µπορεί να ειπωθεί 

ότι γίνεται ταυτόχρονα αντιληπτή και η θέση του Becker ότι οι εικόνες σε ένα 

φωτορεπορτάζ κατά κανόνα αντλούν το νόηµά τους από τα στερεότυπα που έχουν ήδη 

ενστερνιστεί οι αναγνώστες των καθηµερινών εφηµερίδων. Βασικό κριτήριο του 

αρχισυντάκτη του εντύπου είναι να προσφέρει στους αναγνώστες του φωτογραφίες και 

κείµενα τα οποία εµπίπτουν σε όσα το κοινό ήδη γνωρίζει και πιστεύει. Κατά συνέπεια, το 

φωτορεπορτάζ ξεκινά µε µια προειληµµένη απόφαση και -στις περισσότερες 

περιπτώσεις- δεν νοιάζεται να ανακαλύψει καινούριες γνώσεις. Το µόνο πρόβληµα είναι 

τεχνικής φύσης: να πετύχουµε µια εικόνα που αφηγείται την επιλεγµένη ιστορία µε τον 

καλύτερο τρόπο (Becker, 1998: 93, Σκαρπέλος, 2012α: 159).  

Το Έθνος, όπως προαναφέρθηκε, επιλέγει να αναπαράξει περισσότερες σε ποικιλία και 

µε µεγαλύτερη συχνότητα εικόνες στα φύλλα του, ενώ «ντύνει» όλα του τα ρεπορτάζ, 

ανεξαρτήτως όγκου λέξεων. Από την πρώτη µέρα αναπαράγει φωτογραφίες των ατόµων 

που έχουν συλληφθεί ή διώκονται για συµµετοχή στην οργάνωση Συνωµοσία Πυρήνων 

της Φωτιάς. Οι φωτογραφίες που χρησιµοποιεί σαφώς αποτυπώνουν τις εντατικές 

έρευνες της αστυνοµίας για τον εντοπισµό και την εξουδετέρωση των πακέτων - βοµβών 

και γενικά για την αντιµετώπιση της τροµοκρατίας. ∆εν καταγράφουν, όµως, µόνο αυτό. 

Προβάλλουν και τους τροµοκράτες. Ακριβώς υπό αυτή την έννοια. Άνθρωποι, οι οποίοι 

αποτελούν απειλή, κάνουν «πρόβες θανάτου»
89

, πλήττουν απλούς ανθρώπους (την 

υπάλληλο της εταιρείας κούριερ), την κοινωνία, η οποία έχει πρόσωπο (το πρόσωπο του 

ιδιοκτήτη οπωροπωλείου που άκουσε τις φωνές της υπαλλήλου και έσβησε τη φωτιά 
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στην εταιρεία κούριερ)
90

, ταχυδροµούν τρόµο
91

, έχουν γιάφκα
92

, κινητοποιούν τα διεθνή 

ΜΜΕ, υπονοµεύουν την ανάκαµψη της χώρας
93

, φοβίζουν τις αρχές
94

, στοχοποιούν τους 

θεσµούς
95

, τροµο-απειλούν
96

. 

Από την άλλη πλευρά, η Ελευθεροτυπία διαφοροποιεί τη θέση της. Αναπαράγει κατά 

κύριο λόγο φωτογραφίες από τις έρευνες. Εκτός από µία περίπτωση όπου υπάρχει µια 

φωτογραφική σύνθεση που περιλαµβάνει χάρτη, φωτογραφία αστυνοµικού και λόγο, σε 

όλες τις υπόλοιπες πρόκειται για φωτογραφίες που έχουν ληφθεί από τα σηµεία των 

ερευνών, αλλά και κατά τη µεταγωγή των συλληφθέντων στον Εισαγγελέα. Το πρόσωπο 

των δύο νεαρών που έχουν συλληφθεί, όπως και των υπόλοιπων που καταζητούνται για 

συµµετοχή στην ίδια τροµοκρατική οργάνωση προφυλάσσεται. ∆εν υπάρχουν καν τέτοιες 

φωτογραφίες, αλλά και στην περίπτωση της µίας και µοναδικής από τη µεταγωγή του 

ενός νεαρού στον Εισαγγελέα, το πρόσωπό του έχει προστατευτεί µε επεξεργασία της 

εικόνας.  

Η ειδησεογραφική αξία των εικόνων των φωτορεπορτάζ και κατ’ επέκταση εκείνων που 

συνοδεύουν, εικονοποιούν, αλλά και νοηµατοδοτούν τα ρεπορτάζ των εφηµερίδων, 

σύµφωνα µε τον Becker, στηρίζεται στο πλαίσιο αναφοράς (context), στο σύγχρονό τους 

γεγονός, στο «τώρα». Ουσιαστικά, το πάθος και η συναισθηµατική επίδραση της 

[ειδησεογραφικής] εικόνας απαιτεί από κάθε θεατή που πιάνει στα χέρια του την 

εφηµερίδα και την κοιτάζει, να αποκαταστήσει αυτό το πλαίσιο αναφοράς, να γνωρίσει 

δηλαδή ταυτόχρονα µε τη θέαση της εικόνας, τι ακριβώς κοιτάζει (Σκαρπέλος, 2012α: 

160).  

Για τις εικόνες που δηµιουργεί και διαχέει η αστυνοµία, ο θεσµός της καταστολής, δεν 

ισχύει το ίδιο. Η εικόνα χρησιµοποιείται ως εργαλείο για την αναζήτηση πληροφοριών. 
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Χρονικά ο θεσµός φαίνεται πως δεσµεύεται από τις νοµικές επιταγές για τη δηµοσίευση 

και ταυτόχρονα πως κυνηγά τους χρόνους δηµοσιότητας (δελτία ειδήσεων, κλείσιµο 

εφηµερίδων κλπ). Χρησιµοποιεί ξανά και µε διαφορετικό τρόπο φωτογραφίες που έχει 

στη διάθεσή της, είτε τις έχει παράξει η ίδια, είτε έχουν βρεθεί στα χέρια της µε άλλον 

τρόπο. Όπως προκύπτει από τη συνδυαστική ανάλυση της εικόνας αλλά και του λόγου 

των δελτίων τύπου της, δεν επιδιώκει να περιγράψει το προφίλ των προσώπων - 

τροµοκρατών µέσω της εικόνας, αλλά µέσω του κειµένου. Χαρακτηριστικά, στην 

Ανακοίνωση µε τη δηµοσίευση των φωτογραφιών των πέντε ατόµων που διώκονται για 

τη συµµετοχή τους στη Συνωµοσία Πυρήνων της Φωτιάς, οι φωτογραφίες αποδίδουν τα 

πρόσωπα µιας παρέας πέντε νέων ανθρώπων, οι οποίοι µπορεί να πίνουν µπίρα ή καφέ, 

την ίδια στιγµή (ή και κάποια άλλη, δεν έχει τόσο σηµασία), που κάποιος άλλος από την 

παρέα µπορεί να βρίσκεται στην αστυνοµία ως κατηγορούµενος. ∆εν χρησιµοποιούνται 

οι φωτογραφίες αυτές µε στόχο να καταδείξουν την εγκληµατική φύση των νεαρών. Ο 

λόγος, οι λέξεις, το κείµενο της ανακοίνωσης χρησιµοποιούνται γι’ αυτό: Σε βάρος των 

παραπάνω έχει ασκηθεί ποινική δίωξη για τις εξής αξιόποινες πράξεις: της τροµοκρατικής 

οργάνωσης, της προµήθειας, κατασκευής και κατοχής εκρηκτικών υλών και εκρηκτικών 

βοµβών κατά συναυτουργία για να προξενήσουν κοινό κίνδυνο σε ξένα πράγµατα και 

κίνδυνο για άνθρωπο κατά συρροή, της έκρηξης κατά συναυτουργία µε τη χρήση 

εκρηκτικών υλών από την οποία µπορούσε να προκύψει κοινός κίνδυνος σε ξένα πράγµατα 

και κίνδυνος για άνθρωπο κατά συρροή. Ένα ζήτηµα που τίθεται εδώ είναι κατά πόσο η 

φωτογραφία περιγράφει και αποδίδει το νόηµα του κειµένου. Κατά πόσο για το 

ζητούµενο της ίδιας της αστυνοµίας (τη συλλογή πληροφοριών) αποδίδει καρπούς η 

δηµοσίευση των συγκεκριµένων φωτογραφιών από την καθηµερινότητα των νεαρών, 

αλλά ακόµα κι εκείνων που έχουν παραχθεί από την ίδια. 

Όπως υποστηρίζει ο Baudrillard (2002: 45), η πράξη της καταστολής ακολουθεί την ίδια 

ελικοειδή γραµµή µε την τροµοκρατική πράξη: κανείς δεν ξέρει ούτε πού θα σταµατήσει, 

ούτε ποιες ανατροπές θα επακολουθήσουν. Είναι αδύνατον να διακρίνουµε, στο επίπεδο 

των εικόνων και της πληροφόρησης, το θεαµατικό από το συµβολικό, αδύνατον να 

διακρίνουµε το «έγκληµα» από την καταστολή. Οι άνθρωποι δε που εµπλέκονται στο 

είδος αυτού του (πολιτικού) εγκλήµατος  που λέγεται «τροµοκρατία» χρησιµοποιούν µε 

διαφορετικό τρόπο την εικόνα. Σύµφωνα µε τους Schmid και de Graaf (1982), η 

συγκεκριµένη στρατηγική (τροµοκρατία) χρησιµοποιείται για την προσέλκυση των 

µέσων ενηµέρωσης από οµάδες των οποίων τα µέλη ένιωθαν αποκλεισµένα από την 

πολιτική σκηνή (McNair, 1998: 261-265), αλλά και ταυτόχρονα -ίσως- 

αυτοαποκλειόµενα, απαξιώνοντας την εκάστοτε πολιτική σκηνή και επιλέγοντας να 

µείνουν εκτός. 

Οι άνθρωποι, λοιπόν, αυτοί, οι αποκλεισµένοι ή και αυτοαποκλειόµενοι, οι 

«καταπιεσµένοι» -αν θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί η συγκεκριµένη λέξη ως δάνειο 

από τον Barthes- είναι αυτοί που φτιάχνουν τον κόσµο. ∆εν έχουν, λοιπόν, παρά µία µόνο 

γλώσσα ενεργητική, µεταβατική, πολιτική, που στόχο έχει να µεταµορφώσει. Είναι η 
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γλώσσα των ίδιων των πράξεών τους. ∆ιαθέτουν µόνο ένα λόγο. Τον λόγο της 

χειραφέτησης. Η µετα - γλώσσα είναι πολυτέλεια. (Barthes, 1979: 251-253). Ίσως γι’ 

αυτό απουσιάζουν οι εικόνες από τις προκηρύξεις της Συνωµοσίας Πυρήνων της Φωτιάς 

-µε µοναδική εξαίρεση την προκήρυξη για την ανάληψη της ευθύνης της αποστολής των 

δεµάτων-βοµβών το πρώτο δεκαπενθήµερο του Νοεµβρίου 2010. Ίσως πάλι τα έργα 

τους, οι πράξεις τους δηµιουργούν ζώσες εικόνες, οι οποίες αναπαράγονται από τα Μέσα 

Μαζικής Ενηµέρωσης και γι’ αυτό δεν νιώθουν την ανάγκη να τις (ανα)παράξουν και οι 

ίδιοι. 

Από την άλλη πλευρά, ο εξουσιαστικός θεσµός, είτε αυτός είναι ο πραγµατικός 

προληπτικός – κατασταλτικός µηχανισµός είτε εκείνος που εξουσιάζει την εικόνα, το 

λόγο, τα γεγονότα, τις ειδήσεις αποσκοπεί στο να συντηρήσει τον κόσµο. Τον ίδιο στόχο 

έχει και ο λόγος του: να διαιωνίσει. Πρόκειται για έναν λόγο πλούσιο, πολύµορφο, 

ευλύγιστο, ο οποίος διαθέτει όλους τους βαθµούς της αξιοπρέπειας. Είναι άρτιος, 

αµετάβατος, κινησιακός, θεατρικός. Είναι ο ίδιος ο Μύθος. Ο «καταπιεστής»
97

 είναι 

εκείνος που κατέχει την αποκλειστικότητα της µετα- γλώσσας, αφού αυτός «είναι το 

παν» (Barthes, 1979: 251-253). 

Κατά πόσο, όµως, τα συµπεράσµατα αυτά µπορούν να επεκταθούν; Κατά πόσο αφορούν 

το συγκεκριµένο περιστατικό; Και πολύ περισσότερο τις συγκεκριµένες δύο εφηµερίδες, 

µε τα δεδοµένα -κοινά εν πολλοίς ιδεολογικά- χαρακτηριστικά; Τι συµβαίνει σε 

υποθέσεις που καταγράφεται µόνο χτύπηµα ή µόνο σύλληψη ή µόνο έρευνες σε 

«γιάφκες»; Τι συµβαίνει µε την εικόνα στις δύο αυτές εφηµερίδες και τι στις υπόλοιπες 

εθνικής κυκλοφορίας; Ο περιφερειακός τύπος κατά πόσο ασχολείται µε τα περιστατικά 

αυτά όταν λαµβάνουν χώρα στην πρωτεύουσα; Και πολύ περισσότερο, τι συµβαίνει µε 

την εικόνα στα «γρήγορα µέσα» (Shpiro κ.α, 2011: 11) της σύγχρονης εποχής; Πώς 

µεταδίδεται η είδηση και πως αναπαρίσταται οπτικά ο πολιτισµός των εγχώριων ένοπλων 

επαναστατικών οργανώσεων στα τηλεοπτικά ρεπορτάζ και το διαδίκτυο; 

Η αλήθεια είναι ότι ενώ ο Τύπος ανέκαθεν εκδήλωνε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για ρεπορτάζ 

που σχετίζονται µε βία, ο µεγάλος ανταγωνισµός και οι υπερβολικές απαιτήσεις για 

«σοκαριστικές» και αισθησιακές λεπτοµέρειες προέκυψαν µε την άνοδο της τηλεόρασης 

και του ραδιόφωνου, καθώς και µε την ανάδειξη των µεγαλο-οµίλων. Απώτερος στόχος, 

σύµφωνα µε την Nacos (2006: 91), ήταν να προσελκύσουν και να διατηρήσουν την 

προσοχή του κοινού, µε την τηλεθέαση και την ακροαµατικότητα, αλλά και τα κέρδη 

τους, να εκτοξεύονται. Στο πλαίσιο αυτό, και µε δεδοµένη τη θέση του Guy Debord 
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(1967: 198-202) ότι το θέαµα µοιάζει να οφείλεται στο γεγονός πως ο σύγχρονος 

άνθρωπος είναι υπερβολικά θεατής, αναδείχθηκε και το infotainment
98

. 

Από την άλλη πλευρά, τη σύγχρονη εποχή, της παγκοσµιοποίησης της πληροφορίας και 

της ενηµέρωσης, οι τροµοκράτες πλέον επικοινωνούν το µίσος και τον τρόµο εκτός 

εθνικών ορίων. Σύµφωνα µε την Nacos (2006: 81), οι λέξεις και οι εικόνες ταξιδεύουν 

ανά την υφήλιο σε ελάχιστο χρόνο, διαδίδοντας τη δράση, εκφοβίζοντας, εµπνέοντας και 

προσελκύοντας. Αφενός µεν εξακολουθούν να υφίστανται οι απαιτήσεις για ανταπόκριση 

εντός των πιεστικών προθεσµιών που θέτουν τα συµβατικά µέσα και οι ρεπόρτερ τους, 

αφετέρου δε, το ∆ιαδίκτυο αποτελεί ταυτόχρονα τη µεγαλύτερη δεξαµενή πληροφοριών, 

που ταξιδεύουν αστραπιαία σε κάθε γωνιά της γης, πολλές φορές και χωρίς διασταύρωση 

(Shpiro κ.α, 2011: 11). 

Όπως υποστηρίζει η Nacos (2006: 93-94), το διαδίκτυο έχει αρκετά πλεονεκτήµατα για 

τους τροµοκράτες, καθώς αποτελεί ένα παγκόσµιο µέσο επικοινωνίας και µία 

ανεξάντλητη πηγή πληροφοριών, είναι εύκολα προσβάσιµο, χωρίς µεγάλο κόστος, και 

κυρίως χωρίς κανόνες, επιτρέπει δε στους χρήστες να παραµένουν ανώνυµοι, παρέχοντάς 

τους τη δυνατότητα να αποκτήσουν πρόσβαση σε τεράστια ακροατήρια, αλλά και να 

στοχεύσουν σε συγκεκριµένες οµάδες. Αποτελεί, εποµένως, ιδανικό µέσον προπαγάνδας, 

σχεδιασµού και οργάνωσης τροµοκρατικών επιχειρήσεων, πηγή άντλησης αξιοποιήσιµων 

πληροφοριών, ως εικονικός τόπος εξ αποστάσεως διδασκαλίας επίδοξων τροµοκρατών, 

ως εργαλείο στρατολόγησης και ως µέσο χρηµατοδότησης.  

Για λόγους πρακτικούς (έκταση εργασίας και χρονικό διάστηµα µελέτης), η έρευνα των 

παραπάνω µέσων απουσιάζει από την παρούσα µελέτη. Γι’ αυτό και οι προτάσεις για 

περαιτέρω έρευνα, κρίνεται σκόπιµο να εστιάσουν στη συγκέντρωση και ανάλυση 

υλικού, τόσο από την τηλεόραση όσο και από το ∆ιαδίκτυο.  
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1‐11‐2010:Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας σχετικά με τη 
σύλληψη δύο (2) ημεδαπών για εκρηκτικούς μηχανισμούς στο Παγκράτι  
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

 
Αθήνα, 1 Νοεμβρίου 2010  

 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 
Συνελήφθησαν δύο ημεδαποί για εκρηκτικούς μηχανισμούς 

 
Εντοπίσθηκαν ύστερα από έκρηξη παγιδευμένου δέματος  

 
Συνελήφθησαν, σήμερα το μεσημέρι στο Παγκράτι, από αστυνομικούς της Ομάδας 
ΔΙΑΣ, δύο (2) ημεδαποί, ηλικίας 22 και 24 χρονών, στη κατοχή των οποίων βρέθηκε 
ένα δέμα με δύο (2) αυτοσχέδιους εκρηκτικούς μηχανισμούς, καθώς επίσης και δύο 
τσαντάκια μέσης τα οποία περιείχαν, το μεν πρώτο, ένα πιστόλι GLOCK με τρεις (3) 
γεμιστήρες,  το δε δεύτερο,  ένα πιστόλι GLOCK  με δύο  (2)  γεμιστήρες.  Επιπλέον ο 
ένας από τους συλληφθέντες έφερε περούκα, ένα καπέλο τύπου τζόκευ, καθώς και 
αλεξίσφαιρο γιλέκο.  
 
Η σύλληψή τους, έγινε στο πλαίσιο ευρείας κινητοποίησης αστυνομικών δυνάμεων, 
ύστερα  από  έκρηξη  αυτοσχέδιου  εκρηκτικού  μηχανισμού  στα  χέρια  υπαλλήλου 
εταιρείας ταχυμεταφορών, σήμερα και ώρα 11.47, στην οδό Αστυδάμαντος 71, στο 
Παγκράτι.  Ο  εντοπισμός  τους  έγινε  με  βάση  τα  χαρακτηριστικά  του  ατόμου  που 
παρέδωσε  το δέμα στην  εταιρεία  ταχυμεταφορών.  Το  δέμα  έφερε ως παραλήπτη 
την Πρεσβεία του Μεξικού στην Ελλάδα.  
 
Επίσης,  στο  πλαίσιο  των  ίδιων  ερευνών  και  με  βάση  απόδειξη  παράδοσης  που 
βρέθηκε στην κατοχή τους, εντοπίσθηκε, σε ταχυμεταφορική εταιρεία στην οδό Σπ. 
Μερκούρη 62‐64 στο Παγκράτι, άλλο ένα δέμα με αυτοσχέδιο εκρηκτικό μηχανισμό. 
Το  δέμα  έφερε  ως  παραλήπτη  την  Πρεσβεία  της  Ολλανδίας  στην  Ελλάδα.  Ο 
μηχανισμός  αυτός  εξουδετερώθηκε  με  ελεγχόμενη  έκρηξη  από  τους 
Πυροτεχνουργούς της Αστυνομίας.  
 
Οι  δύο  (2)  εκρηκτικοί  μηχανισμοί  που  βρέθηκαν  στην  κατοχή  των  συλληφθέντων 
είχαν  ως  παραλήπτες,  την  Πρεσβεία  του  Βελγίου  στην  Ελλάδα  καθώς  και  τον 
Πρόεδρο  της  Γαλλικής  Δημοκρατίας,  και  εξουδετερώθηκαν  επίσης  με  ελεγχόμενη 
έκρηξη.  
 
Όπως  διαπιστώθηκε  από  την  αστυνομική  έρευνα,  για  τον  22χρονο  συλληφθέντα 
εκκρεμεί  ένταλμα  συλλήψεως  για  συμμετοχή  του  στην  τρομοκρατική  οργάνωση 
Συνομωσία  των  Πυρήνων  της Φωτιάς,  ενώ  έχει  σχηματισθεί  δικογραφία  εναντίον 
του για  την  τοποθέτηση αυτοσχέδιου εμπρηστικού μηχανισμού σε λεωφορείο  της 
ΕΘΕΛ.  
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Οι έρευνες των αρμόδιων Αστυνομικών Αρχών συνεχίζονται.  
 
Την προανάκριση ανέλαβε η Διεύθυνση Αντιμετώπισης Ειδικών Εγκλημάτων Βίας. 
 



 
1‐11‐2010:Ανακοίνωση του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας με φωτογραφίες 
των δύο (2) ατόμων που συνελήφθησαν σήμερα στο Παγκράτι με εκρηκτικούς 
μηχανισμούς  
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

Αθήνα, 1 Νοεμβρίου 2010 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  

Σε συνέχεια σημερινού Δελτίου Τύπου για τη σύλληψη δύο (2) ημεδαπών με εκρηκτικούς 
μηχανισμούς στο Παγκράτι, δίνονται στη δημοσιότητα πρόσφατες φωτογραφίες τους.  

   

   

Παρακαλούνται όσοι πολίτες γνωρίζουν οτιδήποτε σχετικό με τα παραπάνω πρόσωπα να 
επικοινωνήσουν με τα τηλέφωνα: 1014, 1964, και 170.  
Επισημαίνεται ότι εξασφαλίζεται η ανωνυμία και το απόρρητο της επικοινωνίας.  
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02‐11‐2010:Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας σχετικά με 
σημερινά περιστατικά σε Πρεσβείες ξένων χωρών  
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

 
Αθήνα, 2 Νοεμβρίου 2010  

 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 
Σε  συνέχεια  της  χθεσινής  ενημέρωσης που αφορά στην  έκρηξη  ενός  αυτοσχέδιου 
εκρηκτικού  μηχανισμού  σε  ταχυμεταφορική  εταιρεία,  τον  εντοπισμό  και  τη 
σύλληψη  από  αστυνομικούς  δύο  (2)  ατόμων  για  κατοχή  δύο  (2)  αυτοσχέδιων 
εκρηκτικών μηχανισμών,  δύο  (2)  πιστολίων  και  ενός  (1)  αλεξίσφαιρου,  καθώς  και 
τον εντοπισμό ενός τέταρτου παρόμοιου μηχανισμού σε ταχυμεταφορική εταιρεία 
ανακοινώνονται τα ακόλουθα:  
 
Σήμερα (02.11.10) το πρωί, στην Πρεσβεία της Βουλγαρίας, που βρίσκεται στην οδό 
Στρατηγού Καλάρη στο Ψυχικό,  εντοπίσθηκε ύποπτο δέμα και μεταφέρθηκε εκτός 
του  κτιρίου.  Ενημερώθηκε  η  Αστυνομία  και  αμέσως  αποκλείσθηκε  ο  χώρος.  Το 
ύποπτο  αντικείμενο,  όπως  διαπιστώθηκε,  περιείχε  αυτοσχέδιο  εκρηκτικό 
μηχανισμό, ο οποίος εξουδετερώθηκε με ελεγχόμενη έκρηξη.  
 
Στη  συνέχεια,  στην  Πρεσβεία  της  Ελβετίας,  που  βρίσκεται  στη  οδό  Ιασίου  2, 
εντοπίσθηκε  παγιδευμένος  αυτοσχέδιος  εκρηκτικός  μηχανισμός  που  ήταν 
τοποθετημένος σε χάρτινο φάκελο, μπλε χρώματος. Μεταφέρθηκε στον ακάλυπτο 
χώρο και εξερράγη χωρίς να προκληθούν σωματικές βλάβες ή ζημιές.  
 
Λίγο  αργότερα,  ταχυμεταφορέας  που  μετέφερε  δέμα  στην  Πρεσβεία  της  Χιλής 
σταμάτησε  μπροστά  στο  αστυνομικό  φυλάκιο  του  Μεγάρου  Μαξίμου  και 
απευθυνόμενος  στο  αστυνομικό  προσωπικό  ασφάλειας  ανέφερε  για  την  ύπαρξη 
πιθανού  παγιδευμένου  δέματος  που  προοριζόταν  για  την  Πρεσβεία.  Από  τους 
Αστυνομικούς,  αφού  ελέγχθηκε  και  διαπιστώθηκε  εκρηκτική  ύλη,  υπεδείχθη,  για 
λόγους  ασφαλείας,  η  μεταφορά  του  σε  ασφαλή  ανοιχτό  αύλιο  χώρο  της  Βουλής, 
μακριά  από  πολίτες.  Στη  συνέχεια,  αφού  αποκλείσθηκε  ο  χώρος,  το  δέμα 
εξουδετερώθηκε με ελεγχόμενη έκρηξη.  
 
Επιπλέον,  στην  οδό  Ριζάρη,  στην  Αθήνα,  στον  εξωτερικό  χώρο  ταχυδρομικής 
εταιρείας,  εξουδετερώθηκε  με  ελεγχόμενη  έκρηξη  παγιδευμένο  δέμα  που  όπως 
διαπιστώθηκε  περιείχε  αυτοσχέδιο  εκρηκτικό  μηχανισμό.  Το  αντικείμενο 
επεστράφη  στην  εταιρεία,  ως  ύποπτο,  από  την  Πρεσβεία  της  Γερμανίας,  που 
φερόταν ως παραλήπτης.  
 
Το  μεσημέρι,  σημειώθηκε  έκρηξη  από  παγιδευμένο  δέμα,  στην  Πρεσβεία  της 
Ρωσίας,  που  βρίσκεται  στη  οδό  Νικηφόρου  Λύτρα  στο Ψυχικό,  χωρίς  ωστόσο  να 
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προκληθεί  τραυματισμός  προσώπου.  Το  παγιδευμένο  δέμα  είχε  προηγουμένως 
εντοπιστεί.  
 
Επισημαίνεται  ότι,  από  την  Ελληνική  Αστυνομία,  ήδη,  από  χθες  το  πρωί,  όλες  οι 
Πρεσβείες  των Χωρών που βρίσκονται στην Ελλάδα έχουν ενημερωθεί σχετικά με 
τα  μέτρα  ασφαλείας  που  προτείνονται  να  ληφθούν  σε  ότι  αφορά  το  χειρισμό 
ύποπτης αλληλογραφίας. 
  
Από  χθες  το  πρωί,  το  προσωπικό  της  Ελληνικής  Αστυνομίας  βρίσκεται  σε  συνεχή 
επιχειρησιακή  ετοιμότητα  και  επαγρύπνηση,  καθώς  οι  έρευνες  βρίσκονται  σε 
εξέλιξη.  



 

02‐11‐2010: Ανακοίνωση του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας με φωτογραφίες και στοιχεία 
ταυτότητας ατόμων σε βάρος των οποίων εκκρεμούν εντάλματα σύλληψης για συμμετοχή τους 
στην τρομοκρατική οργάνωση Συνομωσίες των Πυρήνων της Φωτιάς  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

Αθήνα, 2 Νοεμβρίου 2010 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  

Σε συνέχεια δελτίων τύπου και ανακοινώσεων, που αφορούν τα χθεσινά και σημερινά βομβιστικά 
περιστατικά και τη σύλληψη των δύο (2) ατόμων, δίνονται στη δημοσιότητα φωτογραφίες των 
προσώπων που εκκρεμούν εντάλματα σύλληψης για συμμετοχή τους στην τρομοκρατική 
οργάνωση Συνομωσίες των Πυρήνων της Φωτιάς.  

   
 Νικολόπουλος Γεώργιος του Παναγιώτη, ετών 24  

 
 Νικολόπουλος Μιχαήλ του Παναγιώτη, ετών 22  

 
 Ntamiano Bolano του Ptolemeo , ετών 23  
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 Καραγιαννίδης Γεώργιος του Χρήστου, ετών 30  

 

 
 Μητρούσιας Αλέξανδρος του Κωνσταντίνου, ετών 21  
  

Σε βάρος των παραπάνω, έχει ασκηθεί ποινική δίωξη για τις εξής αξιόποινες πράξεις :  
 Της τρομοκρατικής οργάνωσης  
 Της προμήθειας, κατασκευής και κατοχής εκρηκτικών υλών και εκρηκτικών βομβών κατά 

συναυτουργία για να προξενήσουν κοινό κίνδυνο σε ξένα πράγματα και κίνδυνο για 
άνθρωπο κατά συρροή  

 Της έκρηξης κατά συναυτουργία με τη χρήση εκρηκτικών υλών από την οποία μπορούσε να 
προκύψει κοινός κίνδυνος σε ξένα πράγματα και κίνδυνος για άνθρωπο κατά συρροή.  

Υπενθυμίζουμε τα τηλέφωνα 170, 1014, 1964 και παρακαλούμε, όποιος γνωρίζει οτιδήποτε σχετικό 
με τους συλληφθέντες Παναγιώτη Αργυρού, ετών 22 και τον Γεράσιμο Τσάκαλο, ετών 24, που 
συνελήφθησαν χθες το μεσημέρι στο Παγκράτι, καθώς και για τα παραπάνω πρόσωπα να 
επικοινωνήσει σε αυτά τα τηλέφωνα.  
Εξασφαλίζεται η ανωνυμία και το απόρρητο της επικοινωνίας.  

 

http://www.astynomia.gr/images/stories/2010/karagianidis_georgios.jpg�
http://www.astynomia.gr/images/stories/2010/mitrousias_aleksadros.jpg�
http://www.astynomia.gr/images/stories/2010/mitrousias_aleksadros1.jpg�


 
03‐11‐2010: Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας σχετικά με 
διαδικασία αποστολής παγιδευμένων δεμάτων στο εξωτερικό  
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 
 

Αθήνα, 3 Νοεμβρίου 2010 
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  
 

Σε  συνέχεια  των  χθεσινών  δελτίων  τύπου  για  τις  περιπτώσεις  αποστολής 
παγιδευμένων  δεμάτων  μέσω  εταιρειών  ταχυμεταφορικών  υπηρεσιών  σε  χώρες 
του εξωτερικού, ανακοινώνονται τα ακόλουθα:  
 
Την  Δευτέρα  (01.11.2010)  το  πρωί,  ένας  άνδρας  νεαρής  ηλικίας,  κατέθεσε 
ταχυδρομικό  δέμα,  σε  υποκατάστημα  ταχυμεταφορικής  εταιρείας  που  εδρεύει 
κοντά στο Σταθμό Λαρίσης, στην Αθήνα. Το δέμα, έφερε ως αποστολέα το Ελληνικό 
Υπουργείο  Οικονομικών  και  παραλήπτη  την  Καγκελάριο  της  Γερμανικής 
Κυβέρνησης.  Στη  συνέχεια,  με  μέριμνα  της  ιδιωτικής  ταχυμεταφορικής  εταιρείας 
μεταφέρθηκε  στους  χώρους  ελέγχου  των  Κεντρικών  εγκαταστάσεών  της, 
προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες διαδικασίες ελέγχου ασφαλείας, σύμφωνα 
με  την  ισχύουσα  νομοθεσία  και  τις  σχετικές  διαδικασίες  ελέγχου  ασφαλείας  για 
ύποπτα  αντικείμενα.  Κατόπιν,  πάλι  με  μέριμνα  της  ταχυμεταφορικής  εταιρείας 
μεταφέρθηκε  στο  αεροδρόμιο,  όπου φορτώθηκε  σε αεροσκάφος  συνεργαζόμενης 
ιδιωτικής εταιρείας με προορισμό την Γερμανία.  
 
Σε  ότι  αφορά  το  δεύτερο  δέμα  που  στάλθηκε  στο  εξωτερικό,  την  ίδια  ημέρα 
(Δευτέρα,  01.11.10)  το  μεσημέρι,  ένας  άγνωστος  νεαρός  άνδρας,  κατέθεσε  ένα 
ταχυδρομικό  δέμα,  σε  υποκατάστημα  άλλης  ταχυμεταφορικής  εταιρείας  που 
εδρεύει  στον  Περισσό.  Το  δέμα,  έφερε  ως  αποστολέα  υψηλόβαθμο  στέλεχος 
ελληνικού  πολιτικού  κόμματος  και  παραλήπτη  τον  Πρόεδρο  της  Ιταλικής 
Κυβέρνησης.  Με  μέριμνα  της  ταχυμεταφορικής  εταιρείας,  μεταφέρθηκε  το  δέμα 
στους  χώρους  άλλης  ταχυμεταφορικής,  που  εδρεύει  στο  αεροδρόμιο  Αθηνών 
προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες διαδικασίες ελέγχου ασφαλείας, σύμφωνα 
με  την  ισχύουσα  νομοθεσία  και  τις  σχετικές  διαδικασίες  ελέγχου  ασφαλείας  για 
ύποπτα  αντικείμενα.  Στη  συνέχεια  φορτώθηκε  σε  αεροπλάνο  μεταφοράς 
εμπορευμάτων  με  τελικό  προορισμό  την  Ιταλία.  Από  τις  αστυνομικές  έρευνες  και 
την αξιοποίηση πληροφοριών της Αστυνομίας, εντοπίσθηκε η ύπαρξη του δέματος 
στο  συγκεκριμένο  αεροπορικό  μέσο  κατά  το  χρόνο  που  βρίσκονταν  στην  εναέρια 
διαδρομή  του.  Ενημερώθηκε  άμεσα  η  Υπηρεσία  Πολιτικής  Αεροπορίας,  μέσω  της 
οποίας δρομολογήθηκαν οι διαδικασίες καθόδου του αεροπλάνου στο αεροδρόμιο 
της  Μπολόνια.  Από  τον  έλεγχο  των  Ιταλικών  Αστυνομικών  Αρχών,  που 
ενημερώθηκαν άμεσα από την Ελληνική Αστυνομία, διαπιστώθηκε ότι πρόκειται για 
παγιδευμένο δέμα το οποίο εξουδετερώθηκε.  
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Ύστερα  από  εισήγηση  της  Ελληνικής  Αστυνομίας  και  απόφαση  της  Υπηρεσίας 
Πολιτικής  Αεροπορίας  ανεστάλησαν  για  ένα  48ωρο  όλες  οι  εναέριες  μεταφορές 
δεμάτων  και  μικροδεμάτων  στο  εξωτερικό,  προκειμένου  να  γίνουν  ενδελεχείς 
έλεγχοι.  
 
Επισημαίνεται  ότι  οι  έλεγχοι  ασφάλειας  μεταφερομένων  αντικειμένων 
πραγματοποιούνται,  σύμφωνα  με  το  ισχύον  θεσμικό  πλαίσιο,  με  μέριμνα  και 
ευθύνη ιδιωτικών εταιρειών παροχής υπηρεσιών ασφάλειας που συνεργάζονται με 
τις ταχυμεταφορικές εταιρείες.  



 
03‐11‐2010:Δελτίο Τύπου με δηλώσεις του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη 
Χρήστου Παπουτσή σχετικά με τις τρομοκρατικές επιθέσεις και την ασφάλεια των 
ταχυμεταφορών  
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

Αθήνα, 3 Νοεμβρίου 2010  

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

Δηλώσεις Υπουργού Προστασίας του Πολίτη κ. Χρήστου Παπουτσή σχετικά με τις 
τρομοκρατικές επιθέσεις και την ασφάλεια των ταχυμεταφορών  

«Είμαι απόλυτα ικανοποιημένος από τα αντανακλαστικά και την 
αποτελεσματικότητα των δυνάμεων της αστυνομίας. Θα κάνουμε ανακοινώσεις 
όταν ολοκληρωθεί η επιχείρηση. Προς το παρόν η επιχείρηση είναι σε εξέλιξη και 
συνεχίζουμε. Δεν φοβάμαι, αλλά βρισκόμαστε σε επαγρύπνηση. Κι έχουμε ζητήσει 
και από την αστυνομία να βρίσκεται σε συνεχή επαγρύπνηση. Όπως πρέπει να είναι 
και οι πολίτες, γιατί η υπόθεση της ασφάλειας είναι υπόθεση όλων. Δεν είναι 
υπόθεση μόνο της αστυνομίας. Η ασφάλεια είναι δικαίωμα των πολιτών και 
υπόθεση όλης της κοινωνίας».  

Πώς είναι δυνατόν να ταξίδεψε το ύποπτο δέμα;  

«Υπάρχει ένα τεράστιο θέμα, το οποίο αφορά στη λειτουργία των εταιρειών των 
ταχυμεταφορών. Βεβαίως δεν είναι μόνο ελληνικό το θέμα. Είναι θέμα που αφορά 
όλη την παγκόσμια κοινότητα, ούτε καν μόνο την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Δεν είναι τυχαίο μάλιστα ότι χθες, στο CNN ήταν πρώτο θέμα τα ύποπτα δέματα, 
δηλαδή το θέμα της ασφάλειας των ταχυμεταφορών.  

Οι δύο φάκελοι που πέρασαν και έφυγαν στο εξωτερικό, δεν πέρασαν από τις αρχές 
του αεροδρομίου. Ο έλεγχος γίνεται με ευθύνη των ιδίων των εταιρειών, των 
επιχειρήσεων, οι οποίες χρησιμοποιούν και δικά τους αεροπλάνα μεταφοράς, 
ιδιωτικά αεροπλάνα. Γι’ αυτό το λόγο τίθεται ένα σοβαρό θέμα για την ασφάλεια 
των ταχυμεταφορών. Νομίζω ότι έφθασε η ώρα και σε εθνικό επίπεδο να πάρουμε 
νομοθετική πρωτοβουλία για την ενίσχυση των ελέγχων και για αυστηρότερες 
προϋποθέσεις λειτουργίας των επιχειρήσεων αυτών. Αλλά ταυτόχρονα να ανοίξει 
ένας διάλογος σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την εναρμόνιση της νομοθεσίας σε όλα τα 
κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον θέλουμε να υποστηρίζουμε τη 
Συνθήκη Σένγκεν και πέραν αυτών και σε παγκόσμιο επίπεδο για τη συνεργασία με 
τις υπόλοιπες χώρες στον κόσμο».  
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10‐11‐2010: Ανακοίνωση Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας με φωτογραφίες και 
στοιχεία ταυτότητας ατόμου σε βάρος του οποίου έχει διαταχθεί η σύλληψή του  
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ 

Αθήνα, 10 Νοεμβρίου 2010 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

Δίνονται στη δημοσιότητα φωτογραφίες του Χρήστου Τσάκαλου του Γεράσιμου, 
ετών 31, ο οποίος παραπέμπεται με βούλευμα του Συμβουλίου Εφετών Αθηνών για 
την πράξη της τρομοκρατικής οργάνωσης (Συνομωσίες Πυρήνων της Φωτιάς) και έχει 
διαταχθεί η σύλληψή του.  

 

 

Υπενθυμίζουμε τα τηλέφωνα 170, 1014, 1964 και παρακαλούμε, όποιος γνωρίζει 
οτιδήποτε σχετικό για το παραπάνω πρόσωπο να επικοινωνήσει σε αυτά τα 
τηλέφωνα.  

Εξασφαλίζεται η ανωνυμία και το απόρρητο της επικοινωνίας.  
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